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PREFACE
DE LA DEUXIÈME EDITION.

J AI donne en 1809 un Traité d'Arithmétique : la ma-
nière favorable dont il a été accueilli m'a engagé à en don-
ner une nouvelle Edition, revue et corrigée, avec tout lesom possible, et considérablement augmentée. Cette Edi-
tion par 1 augmentation du Format et celle des Matières
contient au moins le double de la première.

'

Dans cette Edition, comme dans la première, ie n'ai eu envue que d être utile à mon Pays
; si j'atteins mon but, je

serai satisfait. ' •'

Beaupokt, le 17 Novembre, 1829.

J. ANT. BOUTHILLIER.
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EXPLICATION DEb SIGNES.
QUI SE TROUVENT DANS CE LIVRE.

+ Le Signe de l'Addition, signifie /?ius .•4+8 veut dire 4>plus

6f ou 4 ajouté à 8.

— Le Signe de la Soustraction, signifie moins : 10— 4 veut dire

10 moins 4.

X Le Signe de la Multiplication, signifie midtipLié par .'8X4
veut dire 8 multiplié par 4.

= Le Signe d'Égalité : 8 X 2 = 16 veut dire 8 multiplié par 2
égale 16.

y^ Devant un Nombre, veut dire qu'on demande la Racine quar-
rée de ce Nombre. '

y' Signifie Racine cubique, &c.

NOMBRES OU CHIFFRES ROMAINS.

1

2
')•,--

3
4
5

;
6

1
7

'•
8
9

10
H

k^ 12
i
lit

13

14
15

il 16
17
18
19

20
21

I

II

III
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V
VI
VII
VIII
IX
X
XI
XII
XIII
XIV
XV
XVI
XVII
XVIII
XIX
XX
XXI

30
40
50
60
70
80
90

100
110
120
200
300
400
500
600
700
800
900
1000
1852

XXX
XL
L

LX
LXX

LXXX
XC
c

CX
cxx
ce

ccc
cccc

D
DC

Dec
DCCC
DCCCC

M
MDCCCLII



DE L'ARITHMETIQUE.

tre les principales Propriété.
Nombres, et eo démon-

TION%NÛMgt'AT%N''f-i'^?.^''^^^^^ «<»" •« NOTA-
TION, laM^L^ScS'^t'îflSSN'^'''''^^^-

DE LA NOTATION ET DE LA NtIHÉKATION.

tè«s%^irrnrp!;^p?eferr^d^^^ p» >- cmc.
On se sert en Ari hSq„é de dii rf^"-"/"" P"''^»" ï^g"«»-

,
Denx. Tro.s, Q„^a.re, C^q, Six, Sept. Huit, Neuf, Zéro.

menSaretr^reL'^'
'" ^'P-^- Chiffres va en a«g-

que l'Unité dïnciSràtauXT"/?? ?^.°"P'^' «'e8t-à4"i
d'an Cliiffre immédiltémS sa dS.^"— P'"',. 9»» ''^oîS
à gauche, les Unitérdn nwml?nï-ff ° '

*'""' "" »"»»' de droite

i-n^u'iloccSpeTcrro^^l^^^^^^^^^^^^
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Le Zéro par lui-même ne signifie rien, et n'a aucune valeur
mais il sert à remplir les places vacantes, et à ramener les Chif-
fres à leurs propres places.

Ainsi, si l'on voulait exprimer en Chiffres le Nombre Huit
mille six cent deux, il faudrait commencer <\ gauche par les Mille,
et mettre 8, ensuite 6 Centaines, et comme il n'y a point de
Dizaines, il faudrait mettre un Zéro à la place, et ensuite les 2
Unités. Ainsi l'on écrirait 8602.

Pratique.

Mettez en Chiffres les Nombres suivants :

—

Vingt-sept.

Quatre-vingt-un.

Cent soixante-et-dix.

Dix mille.

Trente mille soixante-et-dix.

Cent dix mille cent un.

Trois millions trente mille trois cent trois.

Vingt-huit millions treize.

Neuf cent quatre-vingt sept millions six cent cinquante-quatre
mille trois cent vingt-et-un.

Cent onze millions cent onze.

Un Billion vingt millions trois cent quatre mille cinquante.
Vingt billions deux cent deux millions vingt mille deux cent

deux.

Cent vingt-trois billions quatre cent douze millions trois cent
quarante-et-un mille deux cent trente-quatre.

Ecrivez en mots tout au long les Nombres suivants :-

37 9090 2030405 123456543
56 10751 4006307 135067001
165 40848 89796959 289007064
204 85403 90900900 698097001
2206 90602 90010007 852004601
3004 1101010 102103040 987654321

DE L'ADDITION.
L'Addition est une Opération par laquelle on ajoute deux ou

plusieurs Nombres ensemble pour savoir combien ils font en tout.
Le Résultat s'appelle Somme ou Total.

RÈGLE.

Posez les Nombres les uns sous les autres, les Unités sous les
Unités, les Dizaines sous les Dizaines, &c., et tirez un Trait des-
sous.

^
Ajoutez les Chiffres de la Colonne des Unités, et voyez

combien elle contient de Dizaines, que vous ajouterez à la Co-



jonne des Dizaines, et posez l'Excédant, s'il y en a sons \a Talonoe des Unités, ou un Zéro s'il n'y a ooint J'FxrJ^^nf a • '
tezenstûte les Chiffres de la CoIonn^o7erDi..i'n1^^^^^^^^^^
le Nombre de Dizaines contenues dans la Co.^ .ne précédente etretenant les Centaines

; et continuez ainsi en allant ?ersL 'Such'et u la dernière Colonne posez le Nombre en entier?
"*'

Pour faire la Preuve de l'Addition, il faut recommencer l'Onération en sens contraires, c'est-à-dire si l'on a coSnSé l'ODéÇa"

ZtZi:'A::Zr''^'^ '^^^^ ^^ recommen"^^?fr^\-

Exemples.

Ajoutez ensemble les Nombres suivants :—
2 23
6 78'

7 76
9 21
1 12
8 67
3 65
4 46

Sommes 39 388

9876
2468
3016
6524
1123
6531
6976
3486

136082
752806
247193
580683
469316
350205
641704
763917

1357904
4680135
2468097
6543285
8642097
6319864
7531902
2345604

40000 3947906 38888888

.e'e y ^fa"!^il%\^^?'^^^^^^^ ^ ^'--« 1492, en queUe an-

Héjponse, En 1892.

2. Un homme est né en 1782, en quelle année a-t-ii eu 60 ans?

^^d^ Ajoutez ensemble les Nombres 6789, 8304, 7411, 2694, et

Jlép 33333

734 MYn^ot^'df^l?' r
^' ?'"'? ""^^^^ ^^ ses Fermier! une ann'ée

suivan ^396 48?^^^^^^^^^^
suivante 365, la suivante 629, la

hîpn ff -1 ' } ^ri^^®
d'après, et la dernière année 845 • com-bien a-t-il reçu de Minots de Blé en tout ?

'

« TT r» ^^P* 3456.

Hêp. 41773.

H'w^"®oi^"l\P''°^"î' 199 Minots de Blé, 220 d'Orne Ifift

Mép, 987.
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DE LA SOUSTRACTION.

Règle.

Posez le plus petit Nombre sous le plus grand, en sorte nni» lp«

chaque Chiffre du Nombre in?SurTch ffrfcô^/oSr^f

ruîf,?'?. f '^^'^'ii*?
'°''^™"'' ^*"' P'°8 grand que le Chiffre saoé-neur, il faudrait ajouter 10 au Chiffrl supâieur et de SSomme retrancher le Chiffre inférieur, poser aT-dessùns I» n?ffrence, et eusuite ajouter 1 aa Chiffre nSeur e&à Luihe'

Exemples.

De 786
Otez 541

Besie 245

FreuvG 786

De 3687
Otez 2343

Heste 1344

Preuve 3687

De 56218 De 8200000
Otez 38429 Otez 7632897

^te 17789 Ikste 667103

Preuve 56218 Pre^^w 8200000

en^l'fi^ft^pfS"^
"" ^*^ découverte en 1492, et Québec a été fondéen 1608. Combien y a-t-il eu de temps entre ces deux Epoques ?

Hép, 116 Ans.

.J' H ^f^°^ ^ ?" *^^" ^'»» ^« «onde 1656, et Notre Seieneur

dite?ce7nrA'„^etS:U;V^?esfl^^ '"''' ''' '"

i?c^. 4338 Livres.



î on retranche
ice.

I sorte que les

Dizaines, &c.,
et retranchez;

spondant su-
'e suite en al-

Chiffre supé-
et de cette

ious la Difie-
nt à gauche,
ute le petit

grand Nom-

>e 8200000
!z 7632897

ie 667103

'6 8200000

en l'année

b. 76 Ans.

! a été fondé
c Epoques ?
[16 Ans.

l'e Seigneur
i le Déluge
4 Années,

îlie est la

38 Livres.

itre 6363,
un de mes
un autre.
14 Livrfia.

6. Québec a été fondé en 1608, et a ca
bien 8 est-il passé de temps entre ces de

en 1759. Com-
oques ?

êp. 151 Années.

DE LA MULTIPLICATION

RÈGLE.

TW^V^?^"^^'*?"^^^'"' '^"«^^ Multiplicande, de sorte auelesUnîtes de l'un soient sous les Unités dP l'anfro il iv •

*3"®*®^

fois 1

2
3
4
6
6
7
8
9

10
11

12

TABLE
font 2

4
6
8

10
12
14
16
18
20
22

DE MULTIPLICATION.
3 fois 3

4
5
6

7
8
9

10
11

12

font 9

12

15
18

21
24
27
30
33
36

4 fois 5
6

7

8
9

10
11

12

fois

24 4 fois 4 font 16

5
D

font 20
24
28
32
36
40
44
48

font 25

35
li'



fois 8 font 40 7 fois 7 font: 49 9 fois 9 font 81
9 46 8 56 10 90
10 60 9 63 11 99
11 56 10 70 12 108
12 60 11 77

12 84 10 fois 10 font 100
fois 6 font 36 11 110

7 42 8 fois 8 font 64 12 120
8 48 9 72
9 64 10 80 11 fois 11 font 121
10 60 11 88 12 132
11 66 12 90
12 72 12 fois 12 font 144

Exemples.

Multipliez 4761 7416 620316954
par 2

9522

8 324

Produit 59328 9AR19fi7ft1fi

1240633908
1860950862

Multipliez 984
par 489

Produit 200982693096

489
984

8856
7872
3936

481176

1956
3912

4401

481176 Preuve,

Multipliez 8647302
953691

78964782
403269764

' 636271809
987654321

par 6 Rép,
par 34 Rép.

par 136 Rép,
par 5798 Rép,

par 60204 Rép.

51883812
32425494

10739210352
2338158091672
32285707989036

par 123456789 iîép.121932631 112635269

Remarques.

1 ® .
Lorsqu'an des Facteurs ou tous les deux ont des Zéros à

la fin, on fait la Multiplication comme s'il n'y avait point de
Zéro, et ensuite on ajoute au Produit total autant de Zéros qu'il
y en a aux deux Facteurs enaeiuble.



•

Maltipliez 7654300
par 168

Exemples.

153086
8400

229629000
5600

612344
459268
76543

612344
1224688

1377774
1148145

1285922400
1285922400

1285922400000

2 ® . Lorsque le Multiplicateur est le produit de deux ou plu-
sieurs Nombres de la Table, multipliez par chaque Facteur sépa-
rément. Si par exemple vous avez h multiplier par 36, comme 6
multiplié par 6 font 36, multipliez d'abord par 6 et le Produit en-
core par 6.

Exemple.

654321 par 36 654321 654321 654321
36 6X6=36 9X4=36 12x3=36

3925926
1962963

23555556

3925926
6

5888889
4

7851852
3

23555556 23555556 23555556

3 ® . Lorsqu'une partie du Multiplicateur fait partie d'uneautro,
on peut, pour abréger, prendre le Produit de la première partie
autant de fois que la seconde le contient, ayant soin de mettre les
Unités de chaque Produit sous les Unités de la partie du Multi-
plicateur d'où résulte ce Produit.

Exemple.

Multipliez 76235
par 328

627180930234
224567

609880
2439520

25005080

4390266511638
35122132093104

140488528372416

140844139959858678

Dans le premier Exemple ci-dessus on a à multiplier par 328 :

en séparant ce nombre-là, on :i 32 et 8 ; or 32 est égal à 8 multi-
plié par 4. En Multipliant le Multiplicande par 8 on a 609880
pour Produit ; multipliant ce dernier Produit par 4 et posant le

premier Chiffre du Produit sous le 2 du Nombre 32 nn A nnnr
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.'ÔÎ:?2M'oSf'j^i^frle^^ri't''^'''''''-'' 0» « pour Proddt
Multiph-cateur 22456T o'n" a 224*s^/t?'" 'll^''""' ™ '"-^

k

J?.8
56 font 224. Dan^^ dernW Fv! ' f^ '^i" ^

'"''"' 5G. et 4
t.pl.catio„a ,„e l-oo -«.it-,1Z"n'JAVe'^<^l '" ^"'-

et chiqaVho^Xa;: Unutlâ^-llX^''"'''' ''"''^ Son,n,e,

Somme prise ?
*^ ^^ P^"' ^ combien se montait la

4. Combien y a-t-il de Verbes Hp n ^î^' ^^50 Livres.
Pièces chaque^chaqS:S ^e'iJ'v^^^^^^^^^^

de 13

5. Une Ile contient r^a PnmfA . ^^P- ^3832 Verges
chaque Paroisse 99 ri^llesTy'ppr^ ^^'^^^ ^^ ^^^S,' et
pulation de l'Ile ?

""' ^' ^
T''"î|-.o.Q"^"e est la po-

6. Combien de Piastres dans 00 ^f^'
^^^^^^^ Personnes,

chaque ?
^'"^^^ ^^'^s «^î^ Sacs, contenant 999 Piastres

^
' ^'P' 98901 Piastres.

T A n
I^E LA DIVISION,

bien de^CuTN^b?: q^ut^XV^"^"^ ^ ^^^'^ --
preTom^Tn^ïe&fe^^
pelé Quo^ent,

^' ^^^^^^«c^e contient le i>mW, e^t ap-

,d#li^ Règle.

de
Posez le Diviseur à la Dmifû a„ r^- • j ,

-. l'autre par une Lile et t L "
t''^.'^^^' f" ^'' «^P^rant l'un

nez à la gauche Ju ifvidend? f ??"« '^ ^^^'seur. Pre-
contenir le Diviseur une fo^ ou d^J"?''

'^^ ^^^^^es capablfde
fois le Diviseur est contenu dans .TtÏ^^k ' ^^«^^^ez combien de
sous le Diviseur, en commencan verfk l'i t'^'Z ^? Q«°*'««'
Çiviseur par le Quotient que^vous venir. '• ^"^'iph-ez le
Produit sous le Dividende nartiPlJw?^^'""''^''' ^^ Posez le
De ce Dividende retranchezTefe^^^^^ «^ Quotient.
Chiffre suivent du Dividende V«Ï"V^" ?^'^^'^^ ajoutez le
un uouveauDividende sur lequel vous on?''

"'"'' ""Smenté, sera
mier, et ainsi de suite iusoi,'? ni

opérerez comme sur le pre-
Chiflre8duDividende."^"TalaVn"tl'^'"'"y?f^^^^^^^ ^ous^ïes
trez après le Quotient mettanf in n' • ^ * "," ^^^^e, vous lemet-
P«r un Trait.^ '

mettantle Diviseur dessous, et les séparant

\^
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i pour Produit
irant en trois le
' 7 font 5G. et 4
eu de six Mul-
trois.

1 If J^^J^ ^? la Dmsionsefait en multipliant le Diviseur par
le Quotient ou le Quotient par le Diviseur, et ajoutant le Reste

iViîLn-
%""'/"

ifn'^'^'^î ^^V^ Produit est la même chose
que le Dividende, l'Opération a été bien faite.

Exemples.

Dividende, Diviseur.

74082(6
6

12347 Quotient.
14 6
12 .

Dividende. Diviseur.

54873(8
48

20
18

28
24

42
42

74082 Preuve,
'

— 6858| Quotient.

68 8
64

54872
47 1

40
—

- 54873 Preuve.
73
72

1 JReste.

00

Dividende. Diviseur.

433074(534
4272

811 Quotient,

587
534

534
534

000

Dividende. Diviseur.

101097(864
864

117^1?
1469
864

6057
6048

9 Heste.

534
811

'=34

534
4272

433074

864
117

6048
864
864

101088
f,

9

imnnrf d„

^''
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"W

i r

Remabques

o

704^ Prmve.

Exemples.

Dividende.
Diviseur

364401327(8

4555^ I Q.o^/,^^.
8

364401320

7

3644^87 P.«,,,.

P«otea?s oS-' "= ««'-*-dire, on divise ifnr'/*S'=''»'3"ePao.

'
"fejr* p- ^«

Exemples.

6X6=36

!^ (^l^.Divisr.

20144.7
20144.5
5X6+0^:30

7?^fe.

-'^^i?. .014 Ig



Il

;»
peut faTe l'Opé-

!"otient, que j'on
•0"t du Quotient

2. Divisez 64867 par 144.

12X12=144.
64&67 (12 1er. Dwisr.

__^405+7 {\2 2e.Divr,

450-1-5

9X2X8=144.
6^867 (9 1er. AVei»..

7207-^4 (2 25. A-W-.

3603+ » (8 Ze. Divr,

450-f.3

3X2+l=7;7+9^^4=67iJ^/..

^X 5X7X2=420.
763420 (6 1er. Diiyr,

127236
-f.4 (5 2c.

g5447
-f. 1 (7 3c.

3635+2 (2 4e.

1817+1

1X7+2= g.
9X5+1=46.'
46X6+4=280' i?e,fe.

-fi^^P. ^8'7||g.

autant d^T^sYl^Xot^li^l» '^ ^'T"' «'«-ch»
avec les Nombres oui restent »? f 1?"!*' «' fa"e» la Division
au Reste ,es ChiffreT^roïs l^^relïa^S^^t^iF"

Exemple.

Divisez 783423 par 28900.

783423 (-289,00
578 —— ZL
—^ 27 ^3,^. Jiép.

ono9

5X12+7=67 i?,5/e.

3. Divisez 763420 par 420.

3X5X7X4=420.
703420 (3 1er. Divr.

254473+1 (5 2e.

50894+3 (7 3e.

7270+4 (4 4e.

1817+2

2x7+4=18;
18X5+3=93
93X3+1=280 i?esf,.

3123 Reste.
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Divisez 82647801612 par 9.

615433 par 13.

1862086 par 17.

432174 par 19.

65(083 par 32.

630124 par 36.

987654321 par 9999.
3468001400 par 29375.
123456789 par 186300.
192867465 par 123000.

Exemples. •

Rép. 9183089068.
Rép. 47341.
Rép. 109534W.
Rép, 22746.
Rép. 20346i}.
Rép. 17503^^.
Rép. 98775Wf.
Rép. 118059i|Hf.
Rép. 662iMm.
Rép. X^Q^^mhrs-

|. Il y a 1596 Arpents do Terre à partager entre 21 Hommes :

combien doivent-ils avoir chacun ?

Rép. 76 Arpents.

2. Un Père en mourant laisse une Somme de 8766 Livres à
partager entre neuf Ëufants.^ Quelle est la part de chacun ?

Rép. 974 Livres.

ï 3. Un homme a fait 24 Miles en un jour; combien de Jours
mettra-t-il à faire 1 152 Miles ?

Rép. 48 Jcurs.

4. Un Homme a fait 1728 Miles en 72 Jours ; combien a-t-il

fait de Miles par Jour ?

Rép. 24 Miles.

5. Quel est le Nombre qui multiplié par 24 donnera 1887480 ?

Rép. 78645.

6. Une Bande de Voleurs composée de 23 personnes, y com-
pris le Capitaine et le Second, ayant volé une Somme de 4536
Livres, le Capitaine partage la Somme en 12 parties égales, dont

|

il prend 3 pour sa part, le Second 2, et le reste se partage égale-
ment entre les autres Voleurs. Qeile est la part de chacun?

TLô Capitaine 1134 Livres.
'

Rép, < Le Second 756

( Chaque autre 126
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DES FRACTIONS.

. Les Fractions ne sont autre chose que des parties de VUnitAou de quelque Nombre que ce soit considéré comme un Tout ^fsont représentées par deux Nombres l'un au-de^s^s de IWr!fcepares par un Trait entre dmix • o.JL. i TT ."^^ >"^^e»

|...^ uco yaiims qui composent le Tout si ce nnut /îm. ^r;' ^

P^f^;lf/V
""" ««t"^oi"<3re que l'Unité lorsque son Numérateur

)enommateur ou lui est éffai srint -51 ïv ?• ^' ^^^ ^® •

fites. Si deux Fractions ont ïTJ E*?^^'^?» tmproprement '

[lus petit
;

et qu'elle sera d'autant plus petite âue ion S""'fcur sera plus petit et son Dénon.inateur'^p „s gla^ d • a.lT. «7

tr/„?t^fre7':„s«c^"Si^^^^^
he personne possède les trois quarts d'nn F^ni * ^® ^* ^*

pre.l?st"a,t^l"/a3?-^^^^^^^

gre!°t^csr rLtis:"rTu„?i"™= »/- *

Dénominateur serait l'Uniféf aS*-* ° ^''*'="''" ''<'»'

lïff".??5"-^^"'.?' '« Dénominateur d'ulïe Fraction ...„„.„„.

B
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lljli
• I

On appelle Nombre mixte celui qui est r-omnno^ a^ xt .

entier et d'une Fraction; oomn^eflX.gH ^""'^''
Si l'on multiplie ou si Ton divise les dZÎ%..

tion par un même Nombre, la va eVr de la Fr^T''
'^ ""' ^''^"-

la même
;
car si l'on multiplie par 2 les deu. Tp1V,T 'r^''t.on i, on aura la Fraction J qui égale 1 .en Sp^h ^^ ^ i'^""

tion i on prend une partie de l'Unité et *dan«ïf'i.'^"î'
'* ^'^^-

en prend deux; mais aussi dans ce ted/,.^^^^^^^ ^f.^"^'? * »"
ties sont deux fois moindres, car un o"L;; ^'*'f^'°" ^.« P^"--

Demi, ainsi la Fraction n'a pc;int chan^.^^de .lie r vT 'î'""

raison t=,, en divisant paf 3lesJeS T:rmés"d; iIfIIZI^,

Problème i.

Réduire un Nombre mixtem une Fraction
Règle.—Multipliez le Nombre entipi- nnr in nA

la Fraction et au ^Produit ajoutez e NuJ^J^J:,^!";^^^^^^^ ^^
placée au-dessus du Dénominateur sera la rlor' ^® .^*^"""^

sera une Fraction impropreTent Sûr '"^ ''^"'''' *ï"^

Exemples.
1. Réduisez 4^ en une Fraction.
Multipliez 4 par 3, Dénominateur delà FraPfînn /.« «. •

donnera 12; ajoutez le Numérateur I^ou^Tur^ ^oûi T."le Numérateur de la Fraction reauisP «mic u« i
'

^"' *®'

le Dénominateur 3. ^
'
'''"' '^^"^^ '«"« "mettre.

4X 3+ 1=13 Rép, V.
^ 2. Réduisez 5^ en une Fraction.

3. Réduisez 19| en une Fraction.

t)

4. Réduisez 22i en Fraction.

5. Réduisez 27^ en Fraction.

6. Réduisez 47tV en Fraction.

7. Réduisez lOOif en Fraction.

8. Réduisez 514t^ en Fraction.

Problême 2.

Rép. V.

Rép. y.

Rép. 1^1.

ijîé;?. v/.

Rép.

Trouver la valeûf^

Q

_ improprement dite en Nombre
ou mixte.

«.euez-leau-dussus d.. Diviseure/Sè d\' F^tToa à ?= ?,!J^
ZZXX 1 7ZX:iZ ES?rEL- — — *-- — -*-J.. /-\ iî i.

I
iâHk



15

I. Trouvez la valeur de VV.
976(61
61 —

Exemples.

366
366

16 Rép. 16.

2. Trouvez la valeur de ^
fis

3848(21
21

ISS^Af.
174
168

68
63

5 Reste,

3. Trouvez la valeur de »f^3 ?

4. Quelle est la valeur de »^« ?

5. Quelle est la valeur de «ff' ?

6. Quelle est la valeur de «VrV ?

7. Quelle est la valeur de «y^ » ?

8. Quelle estla valeur de ^°fl^^*^

Rép, isSjSr

-Rép. 56^.

Rép. 32.

-«ép. 236ïV.

Rép. 1209.

^ép. 1433.

iîép. 3263^^1.

Problême 3.
Bédvin de, Fraction, au même Dmominatmr.

Exemples.
I. Réduisez è et f au même Dénominateur

|donc f et |—f=i. et 4^a ^' ^^^ Fractions seront

B2

'
/
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n II!

2. liéduisea |, i et | au même Dénominateur.

Multipliez 2 et 3 de la Fraction i par 20, Produit des Dénomi-
nateurs des deux autres, et vous aurez |g ; multipliez 3 et 4 de la

Fraction ^ par 15, Produit des Dénominateurs des deux autres,

vous aurez ^^ ; multipliez ensuite 4 et 5 de la Fraction | par 12,

Produit des Dénominateurs des deux autres, ce qui vous donnera

U.—Vous aurez les Fractions ^§, 4è» !§•

3. Réduisez i, ^5, Vr, et ii au même Dénominateur.

Rèp. ^^\%, ^m% tVi^%, t^t^%

4. Réduisez }, ^, ^, ^ et tr au même Dénominateur.

Rép. VWW, T*WV'ï, t'cW-5, T^Vîr\, T^oWî.

5. Réduisez ^, }, ^> f et ^ au même Dénominateur.

Rép, m, m, m, Hh m-
6. Réduisez ^, f, |, ^, tTîet VV au même Dénominateur.

Rèp. i^VîV?%, 3¥î%\%, HHU, mm, Mff^S, HilH-

7. Réduisez -^y, ^'V, ^V e^"- t^- au même Dénominateur.

i2«p. ^We^T^, mm, UHU, mm-
8. Réduisez |, x\, Z^, i^, ^J et H au même Dénominateur.

Rèp. tW^t¥?\, VV^/tV^it, tVVAW^, iVeVYV^T, if^mH,

Problème 4.

Trouver leplus grand commun Diviseur des deux Termes d'une

Fraction,

RÈGLE.— Divisez le plus grand Terme de la Fraction par le

plus petit, et ce Diviseur par le Restant, et ainsi de suite jusqu'à

ce qu'il ne reste plus rien : le Reste qui divisera exactement le

Reste précédent sera le plus grand commun Diviseur cherché.

Par exemple, dans la Fraction ^|, pour trouver le plus grand

commun Diviseur, divisez 48 par 18, le Quotient est 2, avec 12

de Reste ; divisez. 18 par le Reste 12, le Quotient est 1, et 6 de

Reste; divisez 12 par le K-aj > (', le Quotient est exact: 6 est

donc le plus grand Divine;; <"
: IB H Je 48.

Si le dernier Reste éta't ; i? \tfc, ce serait une marque que les

deux Nombres n'ont d'autre Diviseur commun que i'Unitè.

r.=.^^
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Fermes d^une

Problème 5.

Jléduire une Fraction à sa plus simple Expression.

gra^nd?ommu''n'Dr4^^^^^^^ ^^ ^^*^>'*°" P^^ ïeur pla.

duite à sa plus 8im.^rF,n..i
F'^^^^^'on qu, en résulK -a sera ré-

Exemples.

1. Réduisez U à sa plus simple Expression.

2. Réduisez H,^ at ^v à leur plus simple Expre^t .*'

sion.
^'^''''' ^'^' ^*- ^^> *^ «^ H2 à leur plufLpVlx*pîes.~

^'P' h h h h h4. Réduisezm à sa plus simple Expression'.

Rép. ^,
'

Problème 6.
Ajouter deux ou plusieurs Fractions ensemble.

Somme des NuSeurr ^^"^™»°ateur commun sous la

Exemples.

1. Ajoutez ensemble i et i.

2. Ajoutez ensemble ^ et ^.

3. Ajoutez ensemble
1, ^, ^, | et i.

*• Ajoutez f, f, ^, ^ et Mf

.

<•• ^^^tezl,^,^!, }|^et^5. ^

t'. '^^>«tezTV,T^^,HetH.

/2cp. |.

Rép. \^%.

Rép. 4.

Problème 7.

Soustraire une Fraction d^une autre.

•^t?t^r31^r'^ les Fractions au même Dé
-.=r-r. iciTiuuiurateur de la -'--

•

hran nnminat'Aii.
Uî

plus petite de celui de 'là' piB3
re-

us
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grande, et mettez le Dénominateur commun sous la Différence des
Numérateurs.

Exemples.

1. De ^ retranchez ^.

2. De J retranchez ^.

3. De 4 retranchez 2^.

4. De 5J retranchez 4|.

5. De tV retranchez t%.

6. De 6i retranchez 54.

Rcp. H'

Problème 8.

Multiplier une Fraction par vne autre.

RÈGLE.—Muhipliez le Numérateur du MuhipliJPnde par le

Numérateur du Multiplicateur pour avoir le Numérateur du Pro-
'duit

; multipliez ensuite le Dénominateur du Multiplicande par le

Dénominateur, du Multiplicateur, et vous aurez le Dénominateur
du Produit, que vous poserez sous le Produit des Numérateurs.

Exemples.

1 . Multipliez } par f

.

Rêp. A=i.
KEMARiiUES.— 1

o
. Multiplier n'étant antre chose que prendre

le Multiplicande autant de fois qu'il y a d'Unités dans le Multi-
plicateur, multiplier f par f, c'est prendre f deux tiers de fois, ou
prendre les # de f qui seront f ou i. On voit de là que pour
r«^duire les Fractions de Fractions à une Fraction simple, il ne
8'agit que de les multiplier les unes par les autres, Numérateurs
par Numérateurs et Dénominateurs par Dénominateurs. 2 ® . Un
Nombre entier pouvant être considéré comme une Fraction dont
il serait le Numérateur ayant l'Unifé pour Dénominateur, il suf-
fit, pour multiplier une Fraction par un Entier, ou un p]ntier par
une Fraction, de multiplier le Numérateur de la Fraction par
l'Entier : Ainsi 5 X t'ô=Î X j'ô=H=:i=Sl. 3 =>

. Pour multi-
plier un Nombre mixte par un Entier ou par un Nombre mixte,
il suffit de réduire le Nombre mixte en Fraction improprement
dite, et ensuite procéder à la Multiplication comme ci-dessus.

Ainsi 3^X5i=zlX\^=H'zz%'=m.
2. Multipliez 8 par tV*

3. Multipliez les ^ des f de 35 par

pj-j.

Rép. 3^.

Rép, 16.
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)ifférence des | ) 4. Maltipliez les f des f^ de 2^ par les

5. Multipliez les f du i de 21 par le t»^ de

6. Multipliez les ^ de ^ de 7| par

I des

Rép.
l.

Problème 9.

Diviser une Fraction par une autre.

RÈGLE.—Multipliez le Dénominateur du Diviseur nor in m

^ ExE.^rPLES.

1. Divisez 4 pa. f.

2. Divisez f par f.

3. Divisez 4 par f

4. Divisez f par 6.

5. Divisez f par 4J.

6. Divisez 3f par 5.

7. Divisez le i de 4 par le i de 3.

8. Divisez les f des f de i par le i de 2"

Mép. 4^.

^^?. H.

Rép. 1.
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DES FRACTIONS DÉCIMALES.

Les Fractions Décimales sont celles qui ont pour Dénomina-
teur 1 Unité suivie d'un ou de plusieurs Zéros. Ainsi ^, ^V^y
i*pViî, font des Fractions Décimales ; mais pour simplitier, oii
u exprime point le Dénominateur, on met seulement le Numéra-
teur, en mettant un Point à la gauche et ensuite l'Entier, s'il y en
a un, ou un Zéro s'il n'y a pas d'Entier. Ainsi au lieu de ^^ on
écrit 0.3 ; au lieu de 2tVô on écrit 2.42.
Le Dénominateur d'une Fraction Décimale est l'Unité suivie

d autant de Zéros qu'il y a de Chiffres à la dreâte du Point. Ainsi
le Dcnomiuateur de 0.346 sera 1000; cette Fraction vaut TVïrlyComme danis la Numération des Nombres entiers la valeur des
Chiffres va en augmentant de droite à gauche en proportion dé-
cuple, de même dans les Fractions Décimales leur valeur dé-
croît dans la même proportion, mais de gauche à droite. Ainsi
^'^

®Wm?'V® ^'"'1 ^'îciéraes
;
0.05 exprime cinq Centièmes ; 0.005

cinq Millièmes, &c.
'

On voit clairement que des Zéros à la gauche d'une Fraction
Uecimale en changent la valeur, que 0.5, 0.05 et 0.005 ne sont pas
Ja même chose; mais que lorsqu'ils sont à la droite ils n'en
changent point du tout la valeur, ainsi 05, 0.50, 0.500, &c., ou
Vîr> T%%> imys, &c., sont toujours ^.

Problème 1: »,

Réduire une Fraction ordinaire en Fraction Décimale.

RÈGLE.—Ajoutez un Zéro au Numérateur de la Fraction, divi-
sez ensuite ce Numérateur ainsi augmenté par le Dénominateur
et vous aurez la première Décimale du Quotient

; s'il y a un
Reste ajoutez-y un Zéro, et continuez ainsi la Division en ajou-
tant toujours un Zéro au Reste.

Exemples.

L Réduisez h Fraction f en Fraction Décimale.

Ajoutez un Zéro au Numérateur 3, ce qui vous fera 30, qui
divisé par le Dénominateur 4 donnera 7, et 2 de reste ; ajoutant
un Zéro au Reste 2, vous aurez 20, qui divisé par 4 donnera 5.
Ainsi 0.7.5 snra la P'r!l^f^^^n nânim"!» /.1..^«^ka« t ni'

parvient a terminer la Division sans aucun reste, on appelle la
Fraction Décimale qui en résulte tei-minée ou Jinie.
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2. Réduisez la Fraction } en Fraction Décimale:

et disant par i nn '
^^'"'^"' ^ ^ '^ ^^«^^' «« ^"«'^ «"^o^e

ainsi on trouver! ïm,?n
'.' '"'"f

'"^ '^ * ^^ '^'^'^ ^^ continuant

oSs&cTt. ..«^ v/^ P°"' ^' ^-^"^'^'^"^ «t J^ Fraction sera

rif •
I fi

'•
^ sorte qu'il est impossible d'avoir une FractionDécimale finie qui exprime la valeur de i. On connaît au41 c^simpossible de trouver une Fraction Déci.n de finir^rsoX. vo

"K^ne'crffiïs''''^"^ ^" Quotient et teléS^oiZ

rensuieH985Ti'"^ «n aurait 0.142657

3. Kéduisez t en Fraction Décimale. Rép 0.875.

/ 4. Réduisez # en Fraction Décimale. /?^p. 0.4444 &c.

5. Réduisez ^1^ en Fraction Décimale. Rép. 0.008.

6. Réduisez 3%V en Fraction Dacimale. R{p. 0. 123123123 &c.
7. Réduisez ^-J^ en Fraction Décimale. /2fp. 0.0126 126 126 &c.
8. Réduisez ^v en Fraction Décimale. Rép. 0.38888 c^^c.

9. Réduisez ]5#, en Fraction Décimale. Rép. 15.12.

10. Réduisez 22,5^ en Fraction Décimale, lîép. 22,02333.

PitORLÈME 2.

l'oint n™,^K,"'^'''
'''"""'l'"'> ™ les Chiffres à la droite du

Exemples.

1. Réduisez 0.125 en une Fraction ordinaire.

I 2. Réduificx 0.9375 en Fraction ordinaire
^'^'

^Wt^*
*. -iteauifrez 0.3125 en Fraction ordinaire. W î{!
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5. Réduisez 0.0032 en Fraction ordinaire.

6. liéduiaez 0.008 en Fraction ordinaire. Rép. tIs-

cil- I

Problème 3.

Ajouter des Fractions Décimales.

RÈGLE.—Posez ces Fractions avec leurs Entiers, si elles en ont
les unes «ous îes autres, les Unités sous les Unités, les Dizaines
8CUS les Dizaines, &c., les Dixièmes sous les Dixièmes, &c. Opé-
rez ensuite de droite à gauche, comme dans l'Addition des Nom-
bres entiei-s^; etst'rparez dans la Somme autant de Décimales qu'il
y en a dans le ^Pômbre qui en contient le plus.

Exemples.

1
.
Soient 302.7, 35.702, 49.1786, 2.35, 0.75, et 4 à ajouter en-

semble.

302.7
'*

35.702
49.1786
2. .35

0.75

4

Rép. 394.6806

2. Trouvez la Somme de 0.057, 9.9875, 8 et 2.03.

Rép, 20.0745.
/ 3. Ajoutez ensemble 54.75, 46.875, 32.4, 19.025 et 46.95.

...
,

Rép. 200.
4. Ajoutez ensemble 47.25, 28.5625, 54.65, 50.575, 112 45 et

120.0125. p'p^ 413.5.
à. Ajoutez ensemble 276, 54..321, 0.651 et 11.3.25.

Rép. 444.222
6. Ajoutez ensemble 66.35625, 56.09062, 35.684375 et

12.808755.
jiép. 171.

il

an:

II; I

! I >i

Problème 4.

Soustraire des Fractions Décimales.

RÈGLE.—Disposez les comme ci-dessus, et opérez comme dans
Ja boustraction des Nombres entiers. Si le Nombre supérieur
n avait pas autant de Décimales aue le Nombrfi inférip.iir. il ftiu-
(irait y ajouter autant de Zéros qu'il en faut pour l'égaler au
Nombre inférieur.

r o
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4 à ajouter en-

EXEMPLES.

1. Soit 25.032 à retrancher de 32.04.
32.040
25.032

Rép, 7.008
2. Otez 0.980 de 24.

24.000
0.986

, „ ,^
-Sép. 23.014

/ 3. De 99 1 88.27244 retranchez 55978.260 1 .

4. De 1 retranchez 0.005.
''''''

'^^011''
5 De 1 828 retranchez 1 .828. «.> l^à^B 1 79
6. De 28.005 ôtez 0.28005. ^ S!^; i^f,,^^;

.'Problème 5.

Multiplier des Fractions Décimales.

i\}i^T'~ ^P^^'^^i? Multiplication comme avec les Nombres en-ers e séparez au Produit autant de Décimales qu'il yTn a tan^au Multiplicande qu'au Multiplicateur. S'il n'y avait nninV
Produit autant de Décimales qu'il y en a au MnlHnnl ^ /"
Multiplicateur, il faudrait ajou^ter/layuchel P^^^^^^^^^^de Zéros qu'il en faudrait pour que le Produit contînt autant d.Décimales que les deux Facteurs ensemble.

^^'

Exemples.
1. Multipliez 57.69 par 22.5.

57.69

22.5

' 28845
11538
11538

Rép. 1298.025
2. Multipliez 0.872 par 0.985.

.872

.985

4360
6976
VOIS

Rép. .858920
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4.

5.

6.
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Multipliez 282.5 par 2.64.
Mutipiiez 1J7.36 par 812 5
Multipliez 0.0674 par 0.321.*
Multipliez 0.0008 par 4

^éjo. 745.8.
lièp, 95355.
Rèp. 0.0216354.
^é^. 0.0032.

\\\\m
liliiWtlil

m

!ii;

Pkoblème 6.

RÈG . - .

'^*''''''' "^''^ ^'^'«c^^'o«5 Décimales

et au Q u'ode^u^^^^^^^^^^ I' Dé.' ^'f
''' ^'^^^'^ «"^i^rs,

ap Dividende qu'au Diviseui- q; ,

'
n""^'^

^" '' ^ ^" ^ ^e Plus
assez de Décimales, Jlui^\ u\}f ,^"^^^^"t »« contient pas
aut pour que le Quoti^nTai; amfnrJ^'né'""'

,'' ^'^^^, 'i"'" «"
dende en contient de plus que îeTviseur^'^^^^^

le Divi-

Remarques.

ie Quo'tienl «eLtnfDécS'.'rsi "ïi'"''^"'^
^"'-' ^---.

.était plus petit que le DivisTur le Onn^fT'" '•*'' ^e Dividende
que l'on pourrait réduire éStio^u D^ '•' ?'"!! "'î' ^^^^^'^^n
blême 1er.

''"^^'*ctiou Décimale d'après le Pro-

seur

an
même si l'on voulait avoir queiml^^Tw"'^'^"^" i^iviseur

; et
pourrait ajouter au Dividende as e^^ ^" Quotient/ on
plus de Décimales au DividendeT^a^l^^^^^^^^^ ^"''^

3^ «''^

par\'nl^tîe\t\"Sn!r%"''^^^ -tre. ou
un Reste on peut contln^r d'opé^érr ^."t^"^"^'

^" ^^<^"'"

un Reste de Division ordinaire Pn„- / ""^ ^^'^^ comme sur
nouveau Reste, et le Q^eTtCeK""' "°, ^^""^ ^ «^aque
une Fraction Décimale.

''"®°' ^^ <^e ^^este par le Diviseur sera

•;^ ludJLu^Jj;^'^^J^tt^es au Div^ende qu'au Divi-
nioin^ autant de DéciSrSDfv?/V^'''^'"^" P^»»" ^^«^r
me si l'on voulait avorquefmi^, T 1

•'^',^"^" ^'^^^«»r
irraif a;«„f. t^- . ,

quelques Décima es an n.,nf;«^

Exemples.

1. Divisez 32.175 par 8.25.

32.175(8.25
24 75 -

—

7425
7425

3.9 Rép,
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2. Divisez 55811.85 par 86.53.
3. Divisez 47117.5 par 47.
4. Divisez 17.8848 par 1*92
5. Divisez 100.05 par 0.0125
6. Divisez 0.920178 par 218

-ffé^. 645.
Rèp. 1002.5.
R^p. 93.15.
R&p. 8004.=—=^,,^
'^^^' 0.004221.

r iii^ ^^^^^ÔÏ^DEOMALeTpER^^

clans le même o?dre ^ ' ^^'^''^ '•'^'"^'- ^ontinueilement

Nous avons vu, au Problème 1, Pa^e 21 nn'il ,r « ^ r.
tions que l'on ne peut pas réduire en fWonrrZ^^^ 1'' ^'^^-
nc^es ou finies. On ne peut réduirrenFrarZfn '"'''? ^'''"'-

que les Fractions dont Je \)SmZitfS''^^^'''f^^^^ ^'"«^

-nces, 5 ou une de ses Puis~l'V I^Xir de^f'
';"^-

Nombres ou de leurs Puissances.
'

•"" '^ ^ '^^"'^ ^^ ces deux

8,16,32, &c.
;

les Puissances de 5 sont 25,125,625,3125, Te.
'

Parmi les Fractions qui ne peuvent se rpfîiiîi-o «r, i?
Décimales finies, il y en a où il ne se rouve Tu'un r^S'^^'frépète

;
telle est la Fraction Décimale 33333 &o if•

'' ^'
pelle ces Fractions Pérhdi^ueu .^W^4 llf^rf a"d'auM.°.

"^^
il y a plusieurs Chiffres de répétés- tellpt .nn/i

"^^."^^^s. ^^
0.363636 &c.=A, OJ 42857HS,'&e.i^^
odiques composées. Enfin il v en a n.,; >.T u ^PP'^"^ Pcn-
qui se répètent, contiennent d'aStresCh^^.^^"-^'

^''^ ^^'^^«^

danslarlpétiti'on: ters ontîes L^^^^^^^^^^^^
Po^"^

a026666&c.=,^,,0.1363636&c.L^^^^^^^^
Chiffres qui ne se répètent point s'apiellent la DarHo'7^'^; ^TDécima e, et les autres la partie^mbS .? ol/ ^'„^^^ ^*

Décimales i!f/a;fc5; i^/ix^^ smX si Krfî. nf•
^^^'"^ '^^^

que d'un seul Chiffre et WhIFt - ^^V® Penodique n'est

est de plus d'un C^^^^^^^^^^

^^^pc..^^ si la partie pli-iodique

&c., 0.4763763 'ï'^- «„ k.:.-:;.'! r^V r.'^.^-^^^o.^c., o.i23(
., on ecnt 0.5,0.23, O.sé; 0.1236.. O.4763

,au
<îii636
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Problème 1.

Méduire des Fractions Décimales Périodiques en Frictions
ordinaires.

RÈGLE.-Si la Décimale est une P(^riodique simple, mettez un 9pour Denommateur, et réduisez la Fraction à sa pIusTimple Ex-pression, s. elle en est susceptible. Si c'est une P^ériodiZe com-posée me tez autant de 9 pour Dénominateur qu'il y a d^ClSs
fin":i':'^r"ntpéîiod'""'">/'

'' P'r ^•'"^^ Ex'p^essiS?:!"nn 81 c est une 1 eriodique mixte, simple ou composée, soustrayezla partie fime de la Décimale entière, le Reste se?a le Cmérateur

f de ChTCd' ,P°."'P' P-^no'^inateur mettez autant de 9 qu'il y

Exemples.

1. Réduisez 0.6 en Fraction ordinaire.
0.6=rf=f liép.

2. Réduisez 0.324 en Fraction ordinaire.

0.324-=^::=^^. Iiép.

3. Réduisez O.lSg en Fraction ordinaire.
De ISé
Otez 13

Uè^ià JRép,

Eeste 125 Numérateur.

4. Réduisez 0.5925 en Fraction ordinaire.

Otes 5
Tr7ïô=if Hep.

2r«

i?(?s<e 5920 Numérateur,
5. Quelle est la valeur de 2.53 ? ji^^ .^ „

6. Quelle est la Fraction ordinaire qui équivaut à 25.00^072 ?

Rép 25 -S-

7. Quelle est la valeur de 9.026 ? ji^' g^^'
8. Quelle est la valeur de 3.49 ? jîé»* 3I
9. Quelle est la valeur de 9.9 ? 2?é»* 10

*

nominateur, on aura 3+ éil-^i^^'i^'^n "' *° "^"« »^^
_..52k 1- /.„ i, i^.. , T^oT"iT5=^ft=3è. Donc tnnfpo lo» /„.•„

•r ffi'"* "i'
" ""^ i^ivision on viendra a avoir 9 pour "ÎPériôdimr

Il suffira d'augmenter d'une Unité le Chi&e qui procédera le 9.
'
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' en Frictions
Problême 2.

Ajouter, soustraire, multîpli^et diviser des Fractions Décimales
Périodiques,

RÈGLE.—Réduisez les Fractions Décimales en Fractions ordi-naires d'après le Problème précédent; opérez ensuite comme avecles Fractions ordinaires, puis réduisez la Somme,laDSnce leProduit ou le Quotient en Fraction Décimale
^'"'^'^«"^e, le

Exemples.

1. Ajoutez ensemble 0.5, O.sé, 0.45, et O.O9.

0,3Q —. j» 6 ^_3 6 O

O.Oq —> j~—.o 9 I

2. De 0.i26 ôtez O.027.

0.i26 = M\ „-vr'
O.Ô27 = l\\

\D'ff^rence =^\%=z0.à99 Mép.

3. Multipliez 0,56 par O.25.

0.56 =^|-=A \ T» 1 -^

0.25 =U=sl J^^^^"*^ =TrW=0.0é4 -Ré^).

4. Divisez O.Sé par O.27.

0.36 = t-=:M )
0.27 = l-IrrVV

1^"^^*'^*^* =VV=1.34 Rép,
.

5. Combien font 3.75 et 8.75 ?

6. Quelle est la Différence entre 3.75 et 3.75 f^'
'''^^^'

7. Quel est le Produit de 3.75 par 3.75 ?
^'^' ^'^^^'

8. Quel est le Quotient de 3.75 divisé par 3.7??*
^^•^®^'

9. Quelle est la Somme de O.4O5 et de 0.40rf
' ^'^^''^^'

10. Quelle est la Différence entre O.4O5 et 0.4^t?
^'^^''^^'

1 1. Quel est le Produit de O.4O5 par O.4O5 ?
^'^' ^'^^^^''

12. Quel est le Quotient de O.4O5 parO.405 ?
^"^* ^''°'**^'

^ 2 ^^^' 1-W37.
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TABLES DES MONNAIES, POIDS ET MESURES.

TABLES DES MONNAIES.

Cours Actuel.

2 Farthings font 1 Sou.

"i9 ??"' - - - 1 Penny. - - - . ^

20 Shelmgs - - i Louis. - - . . £

Couram.""^'^'"''"'^^"^^
Piastre, et 4 Piastres font 1 Loui«

i-dessus,aafrôn HZ?^ '-""^ """'P'" ''^•S^'" "îVès le Cours ci-

Sterling/re'tranchLunDkS.
^^

^^ ^^"''«"^ ^"

Ancien Cours.

12 Deniers font 1

20 Sous 1

Sou. - - - - 5,

Livre ou Franc - l'b.

T.w^™:°«e;"^"^«i:«"<=e™utun Huitième de nl„» „„. i.

ouëfir^^liouruoL:
»'"*'« *'™"="«'™t 91!,,. A'ncien'Cours
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Le Cours de l'Armée vaut un Quatorzième de plus que le Cou-
rant, et un Vingt-huitième de moins que le Sterling : 28s. de l'Ar-
mée font 30s. Courant ou 27s. Sterling.

Dans le Cours de New-York le Sheling est de 15 Sous et le
Louis de 12s. 6d. Courant ; airtsi ;53. Courant font 8«. de New-
York.

A la Jamaïque le Cours est de 26 par Cent de moins que le Cou-
rant, c est-à-dire, £100 Courant valent £126 de la Jamaïque.

Le Cours d'Irlande est plus fort d'un Trente-neuvième que le
Courant, et plus r'aible d'un Treizième que le Sterling.

v2" P<^"*^'^'0''" par les Tableaux qui suivent, les rapports entre le
aitterents Cours mentionnés ci-dessus.

font 1 Louis 80 Shelings de New-York valent 63 Shelings de la Jamaïque
3 Livres Ancien Cours.

27 Tournois.

2 Francs actuels de France.
5 Shelings Courant.
39 d'Irlande.

7 de l'Armée.
9 Sterling.

27 Livres Parisia.
50

63 Shelings de la Jamaïque valent 80 Shelings de New-York.
21

7
189

63
8é
27
7

35

20 Livres Ancien Cours.
~ - 6 Tournois.
- - 160 Francs.
- - 50 Shelings Courant.
- - 65 (l'Irlande.

- - 2o -' de l'Armée.
~ - 5 • Sterling.
- - 24 Livres Parisis.

3
20
10

9

6
16

9
4

ne
«ii

Livres Ancien Cours valent 4
21

9

8
5

13
7

3
18

C3

Shelings de New-York.
—

;

de la Jamaïque.
Livres Tournois.
Francs.

Shelings Courant.

d'Irlande.

de l'Armée,
-' Sterling.

Livres Parisis,



27 Livres Tournois
6
9

Hl

27
72
Hl

6

.5

90

valent 40 Shelîngs de New-York.
~ ~

,1 T.
^6 'a Jamaïque.

- - 10 Livres Ancien Cours.
• - - 80 Francs.
• - - 25 Shelings Courant.
• - * G5 d'Irlande
• - - 70 de l'Armée.
' - - 5 Sterling.
- - 4 Livres Parisis.

KiO

8
80
16

128
8

3i
100

5
50

2 Francs actuels de France valmt 3 Shelingsde New-York.
- 189 . de la Jamaïque.

- - 9 Livres Ancien Cours.
- 81 Tournoie.

- - 15 ShelingB Courant.
- -^7 d'Irlande.
~ • 7 . de l'Armée.
- - 27 Sterling.

Shelings Courant

25
15

40
15
10

125

39
65
13

65
117
39
117

13
325

7

20
7

70
7
14

1>2
28m

- 81 Livres Parisis.

valent 8 Shelings de New-York.
- - 63 de la Jamaïque.
- - 6 Livres Ancien Cours.
- - 27 Tournois.

- 16 Francs.
' - - 39 Slielings d'Irlande.

- 14. de l'Armé^e.~ ~ ^ Sterling.
- 108 Livres Parisis.

Shelings d'Irlande valent 64 Shelings de New-York.
" - - 84 " - de la Jamaïque.

- - 16 Livres Ancien Cours.
~ "" 72 — . Tournois.
- -128 Francs;
- - 40 Shelings Courant.
- -112 -^ . de l'Armée.
- - 12 ^ Sterling.
- -288 Livres Parisis.

Shelings de l'Armée valent 12 Shelings de New-York.
- - 27 - de la Jamaïque."""

- 9 Livres Ancien Cours.
~ "81

. Tournois.
- - 8 Francs.

15 Shelings Courant.
- -117 d'Irlande.

- 27 Sterling.
- - 162 Livres Parisis.
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o
3

5

27

9
12

21

25

9 Shelings Sterling valent 16 Sheling» de New-York.
de la Jamaïque.

- - 7
- - 4 Livres Ancien Cours".
- - 6 Tournois.
- - 32 Francs.
- - 10 Shelings ('curant.
- - 13 d'Irlande.
- - 28 de l'Armée.
- - 24 Livres Parisis.

27 Livres Parisis

24
18

4
81

109

288
162

24,

valent 50 Shelings de New-York.
- 35 de la Jamaïque.
- 25 Livres Ancien Cours.

5 Tournois.
- 100 Francs.
- 125 Shelings Courant.
-325 d'Irlande.
- i75 de l'Armée.
- 25 Sterling.

Tableau de la valeur des différents Shelings et Livres ci-dessus
énuméréSf en Sous du Pays.

J^e Sheling de New-^York vaut
Le Sheling de la Jamaïque,
La Livre Ancien Cours,
La Livre Tournois, ,^
Le Franc actuel de France, ...

Le Sheling Courant,
Le Sheling d'Irlande,

Le Sheling de l'Armée,
Le Sheling Sterling,

La Livre Parisis,

15

20
22^

22i
24

24A
25f
26f

Sous.

27'

Monnaie Fédérale des Etats-Ums.

10 Mills font 1 Cent.
10 Cents ... 1 Dime.
10 Dimes ... 1 Piastre.
10 Piastres ... 1 Aigle.
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Monnaies d'Ôr.
Valeur.

m

Le Souverain, (*) -

Le Demi- Souverain, -

La Guinée.
La Demi-Guinée - -

Le tiers de Guinée, -

La Portugaise, - —
La derai-Portugaise, -

Le quart de Portugaise,

Le huiteme de Por-
tugaise

La Moidore,
L'Aigle Américanj-J- -

Le demi-Aigle,
Le quart d'Aigle, - -

Le double J^ouis )
d'Or monnayé a- >

vaut 1793 )

Le Louis d'Or mon-
nayné avant 1793

La Pistole moniia- )

yée avant 1 793, -
3

*ièce

Francs monnayée ^
depuis 1792, - -

jLa Pièce de 20 \

Francs monnoyée >
depuis 1792 - -

j
Le Doublon d'Espagne,
Le demi-DoubloQ,—
Le quart de Doublon,
Lelmitiéined Dou-

>

blon I

pour les l'ièces de France et d'Espagne.

* Cette Pièce est nouvelle ; son Poids est fixé en Angleterre tel quemarque cMlessus et sa valeur est d'un Louis Sterling ; mais lecours n'en a
point été régie par la Loi ici, et cette pièce étant un objet de spéculation et
de commerce pour les marchands du pays, la valeur en change presque
tous les jours. * *^ ^
f Les "Aigles et demi Aigles américans monnayés avant 1834, valent

£2 15s. et Al 7s. 6d. Ceux monnayés en 1834, et postérieurement valent
les prix cites ci>haut.

Ciî co

K
«»
03 "5

a. 5
»̂*

«5
I:^

g.
2 2

!; 3
Çi

4
^ 5

^ 6

«̂>». 7

^ 8
a

9

Si. 10

^ 11

s 12
«s
^ 13

s

1

2

3
4
5

6

7

8

9

10

11

12

13
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Table des valeurs des Grains pour les Pièces d'Or d'Angle-
terre, de Portugal et d'Amérique, pesées seules.

°

1

2

3
4

5

6

7

8

12

13

2i
4J^

6^
9

lli
1

1

1

9 1

10

II

6

1 101

0*2

2 3
2 5i

O

19

20

s.

n14 2
15 2

16 3
17 3 2i
18 3 41-

3
3

2

6f
9

21 3 lU
22 4 li

23 4 3|
24 4 6
25 4 8^
26 4 101

27
28
29
30
31

32

s, d.

5

5
5
5

5
6

0|

5i
n
9f

33 6 2i
34 6 41
35 6 63

36 6 9
37 6 IH
38 7 U
39 7 3|

Ci5 d.

40 7 fi

41 7 8i
42 7 101

43 8 Of
44 8 3
45 8 5i
46 8 7J

47 8 9Ï
48 9
49 9 2i
50 9 41
51 9 61
52 9 9

Ta]île des valeurs des Grains pour les Pièces d'(3r de France
et d'P]spagne, pesées seules-

eterre tel que
e cours n'en a

ipéculation et

inge presque

1834, valent

etnent valent

s

1

2

3
4
5
6

7

8

9

10

11

12

13

.?. d.déc.

1

1

i

1

l

2
2
2

2.2

4.4

6.6

8,8

11.0

12
3.4

5.6

7.8

10.0

0.2

2.4

4.6

05
s:

a

Ci S.

14 2
15 2
16 2
17

18

19

20

23
24
25
26

3
3
3
3

21 3
22 4

4
4
4
4

d.déc.

6.8

9.0

11.2

1.4

3.6

5.8

8.0

10.2

0.4

2.6

4.8

7.0

9.2

s

^ S. d,déc.

27 4
28 5
29
30
31

32

5
5
5
5

33 6

34 6
35 6

36 6
37 6

38 6
2^ 7

11.4

1.6

38
6.0

8.2

10.4

0.6

2.8

5.0
7-2

9.4

ÎI.6

1.8

s:

;i3 s. d.déc.

40 7

41 7

42 7

43 7

44 8

45 8
46 8
47 8
48 8

49 8

50 9
51 9

52 9

40
6.2

8.4

10.6

0.8

3.0

5.2

7.4

9.6

11.8

2.0

4.2

6.4

T3i 1.
-»-^i" <J" x-ancmeni rrovmciai, passé ie quatorze Avril

Mil huit cent huit. Chapitre Huit, dans les Paiements en Or au-
dessus de .£20 Courant, l'Or pourra être pesé en gros ; c'est.;!-
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d
d
lireJa Monnaie d'Or de la Grande-Bretagne, de Portngal ef

Jl^vn"^''! T'""^^'' ^ '•^•«°" ^' 895. par Once Troie
°

a Mon
On e eïKlS f ''t r^^^^"?

enserSble,àraison7e'87'8;ar

Pham,o P- ^ ^ ""^ Déduction de la moitié d'un Grain surchaque Pièce au.s. pesée en gros, comme compensation pour U
§ t?e De"ductfor::; ? 't^ ^"

^'^^"'' '' l^-^ment. Lrva e rao cette Déduction est facile a trouver parles Tables suivantes.

Table do la valeur de l'Or delà Grande-Bretagne, de PorJuffal etd Amenque, pesé en gros, à raison de 89?. Jar 0,^^^^

MF"'

;B

1

2

3
4
ô
6
7

8

9
10

II

It^

13

15

IG

17

18

19

20
21

22
23

G

1

1

1

1

1

2

2

2

2

2

2

3

3
3
3

3

4
4

S

2

4
6
8

11

I

3
5

8

10

2

4
7

9

11

1

4
6

8
10

3
24 ft.

toi
.B a

0.9

1.8

2.7

3.6

0.5

1.4

2.3

3.2

O.l

1

1.9

2.8

3.7

O.G

1.5

2.4

3.3

0.2

1.1

2.

2.'>

3.8

0.7
un gros.

O i;

2

3
4
5
6

7

8
9

10

11

12
13

1

1

l

1

2

2

2

2

2
14 3
15 3
IG 3
17 3
18 4
19 4
20 font

fco

•S

;^
Ce

4
8
13

17

2

6

11

15

4
8
13

17

2

6

11

15

4

s:

5
10

4
9

3
8
1

7

6

11

4
10

3

9

2

7

I

6

05 CO

^ .s

1.6

3.2

0.8

2.4

0.0

1.6

3.2

0.8

2.4

0.0

1.6

3.2

0.8

24
0.0

1.6

3.2

0.8

2.4

un Once.

<u
<-i

O
1

2
3

4
5

6

7

60

o

4
8

13

17

22
9.6

31

<o

•S

Ce

9

18

7

16

5
14

3
8 35 12
9 40 1

10 44 10

H 48 19

12ft.lLiv.

1

2

3
4
5

o»

53
106
160
213
267

6 320
7 373
8 427
9 480

10 Ô3é
11 587
12 640
13 694
14 747
15 801
16 854
17 907
18 961
19 1014
20 1068
21 1121
22 1174
23 1228
24 1281

tf)

e
;^

cq

8
16

4
12

8
16

4
12

8
16

4
12

8
16

4
12

8
16

4
12



e Portugal et

t'oie : la Mon-
n de 87s.8^ par
un Grain sur
ation pour la

it. La valeur
es suivantes.

de Portugal et

ir Once •

Louis.
1

53 8
î 106 16
l 160 4
^ 213 12
• 267

320 8
373 16
427 4
480 12
534
587 8
640 16
694 4
747 12
801
854 8
907 16
961 4
1014 12
1068
1121 8
1174 16
1228 4
I28I 12

35

Table delà valeur de l'Or de France et d'Espagne pesé en cros
a raison de 87s 8^ par Once, '

'

eo

cS

?0

ç?l

V <;«* ^

^ ^ ^
1 2 0|
2 4 1^

3 6 2i
4 8 3

5 10 3|
6 1 1 Oè
7 1 3 U
8 15 2

«O

Ci

•2 -S 8 ^
o rO-

Kl CQ Û^ tt^

1 4 4 2^
2 8 9 1

3 13 1 3.',

4 17 6 2
5 1 1 11 0]
6 16 3 3
7 1 10 8 \l
S 1 15 10

'-o

«o

tin

.=0 ly ?o
.«0

ô ^
iJ

.!**

9 1 7 2f 9 1 19 5 2i
10 1 9 3i!l0 2 3 10 1

11 2 OJ!ii 2 8 2 '3\

12 2 2 H 12 2 12 7
2"

13 2 4 2 il3 2 17 0'
14 2 6 2|'l4 3 1 4 3
15 2 8 3^115 3 5 9 U
16 2 U 0^16 3 10 2
17

18

19

20

21

22
23

24ft.l Gros!

3 1 1 17 3 14 6 2A
3 3 1^18 3 18 H 1

3 5 2^9 4 3 3 3^
3 7 31 20 ft. un Once
3 10

4 0;î

4 2 1^

MONNAIES D'ARGENT.

Monnaies,

1 4 7 8^' 1 52 12 6
2 8 15 5 2 105 5
3 13 3 IJ, 3 157 17 G
4 17 10 10 I 4 210 10
5 -21 18 61 5 263 2 6
6 26 6 3 6 315 \5
7 30 13 iU 7 368 7 6
8 35 1 8 i 8 421
9 39 9 4y 9 473 12 6

10 43 17 1 10 526 5
H 48 4 9^1 ^'>78 17 6
12 Ct,! Livre. 12 631 10

13 684 2 6
14 736 15
15 789 7 6
16 842
17 894 12 6
18 947 5
19 999 17 6
20 1052 10

|21 1105 2 6
'22 1157 15
23 1210 7 6
24 1263

Valeur,

La Piastre ou Couronne d'Anglelerre...
Le Sheling d'Angleterre,
La Piastre Améiicaine .'!!!!!!!*.*""*

La Piastre Française monnayée avant* 1793,!!;La Pièce de b Livres, monnayée depuis 1792,

depuis nt.
'^' Tournois, monnayée )

^
ToîTrnoit^

^'«^ancê dë'i^ Lims 'îo'sou's )

lu Pièce de France de 36*âô*u7TÔurnois!.''.:.La P.CCQ de France de 24 Sous Tournois
|La Piastre d'Espagne,
iL'Escaliu d'Espagne,

!!!!!!!!!!

Courant,

£ s, d,

5 6
I I

5
5 6
5 6

4 8

4 2

Anc,cour
Ibs, s,

'

6

1

6

6
6

12

6

12

12

5 12

1

1

5

8
1

5

2

I

6

1

6

4

«
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TABLES DES TOIDS.

Poids de Troie.

24 Grains font \ Gros.
20 Gros
12 Onces

- 1 Once.
- 1 Livre.

On se sert de ce Poids pour peser l'Or et l'Argent et les Pier-
res précieuses.

:il"!S I.

lii • i'

'

Poids D'AroTiiicAinES.

20 Grains Jont 1 Scrupule.

3 Scrupules 1 Dragme.
8 Dragiues 1 Once.
12 Onces 1 Livre.

La Livre et l'Once du Poids d'Apothicaires sont les mêmes que
celles du Poids de Troie ; mais elles sont différemment subdivisées.

Ce Poids sert aux Apothicaires dans la composition de leurs

Médecines ; mais dans l'achat et la vente de leurs Drogues ils se

servent du Poids qui suit.

Poids d'Avoir-du-Poids.

16 Dragmes font
16 Onces
28 Livres

4 Quarts - -
20 Qo'r.caux

1 Dragme,
1 Once,
1 Livre, =7000
1 Quart de Quintalr: 34.02?
1 Quintal, = 136.1

1 Tonneau, =2722.2

= 27.34375 Grains Troie.

r= 437.5

Livres

Ce Poids sert à peser tous les Effets et Marchandises, la Vi-
ande, la Farine, le Pain, le Biscuit, et toutes autres Denrées quel-

conques vendues au Poids ; les Objets mentionnés au Poids de

Troie exceptés.

^ La Livre d'Avoir-du-Poids vaut 14 Onces^ 11 Gros, et 16

Grmns Troie ; et la Livre Troie est égale à 13 Onces et 2\\\,\
Dragmes d'Avoir-du-poids. En sorte que l'Once Troie est plus

forte que i'Once d'Avoir^du-poids ; mais la Livre Troie est pie»
j

faible que la Livre d'Avoir-du-poids.
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nt et les Pier-

1 Once Troie contient 480 Grain? Troie
1 Once d'Avoir-du-poids.... 437A ._
1 Livre Troie 5760 '

1 Livre d'A.voir-du-Poids...7000
\

175 Onces Troie font 192 Onces d'Avoir-du-PoIds.
175 Livres Troie 144 Livres d'Avoir-du-Poids.

7560 Grains Troie font 1 Livre Poids de Marc. Cette Livre estde 16 Onces l'Once de 8 Gros et le Gros de 72 Grains Poids deMarc. La Livre Poids de Marc est donc de 9216 Grains Poidsde marc. On la divise aussi en2 Marcs de8Onceschaque.-100
Livres Poids de Marc font 108 Livres Avoir-du-Poids ou l3lï

7nn/^oT-',""i ^V''''^' ^?^^« ^« M^*-^ f««t ^1 Livres Troie.
400/6S. Poids de Marc=432Z6s. Avoir du-poids=ô25/6s Troie

TABLES DES MESURES.

MESURES DE LONGUEUR.

Mesures Anglaises.

Grains Troie.

3
12

3

5è
40
8

3

1 Grain d'Orge, =
Grains d'Orge/o«n Pouce, =
Pouces
Pieds

Verges
Perches
Stades

Miles

Pied,

Verge, =
Perche, =r
^t2kàQ,{Furlcng)zz

Mile,

Lieue,

0.3121 Pouces F.
0.9363 .

11.2359 .

33.7079 .

15.4494 Pieds Frs
617.9775 .

= 4943.8202
.

=14831.4607 -
—

'

Dans le Mesurage des Terres on se sert en Angleterre d'uneChaîne que l'on met au nombre des Mesures : cette Chaîne est de
4 Perches ou 66 Pieds, et elle est divisée en 100 Mames dontchacune est par conséquent de 7AV ou 7.92 Pouces

'

M.7/^rr'^^^^;n%"''''^"^^^^'^°"'ï^^^» 6 Elis 1 Fall 4

Ss Angff ^ '' "'' ' ^'^^'' '' ^ ^''^'' ' ^"^ ^" ^^52

Ve^gVstnfJmTi^^^^^^
^'''''''' ^'' ^^"^q-"* ^240

30 Elis d'Ecosse font 31 Verges Anglaises.

11
f.^rc'ïe8 d'Irlande font 14 Perches Anglaises.

Il îîî,
d'Irlande font 14 Miles Anglais.

o^' ^f^ d'Ecosse font Gsf Miles Anglais.
35 Miles d'Ecosse font 31 Miles d'Irlande.

D
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Mesures Françaises.

12

12

Lignes

Pouces
6 Pieds
3 Toises

Perches

font

10

Ligne
Pouce
Pied
Toise
Perche
Arpent
Lieue

0.089 Ponces Anglais.
1.068 .

84- Arpents

1000 Pieds Français

= 12.816

= 6.408 Pieds
= 19.22-4

= 192.24

=z 16148.16

font

Anglai s.

. — 1068 Pieds Anglais.
l61o lerches françaises font 1602 Perches Anglaises.
27ô Arpents font 801 Chaînes.
5500 Lieues Françaises font 5607 Lieues Anglaise
801 Perches d'Irlande font 875 Perches Françaic».

La Lieue Anglaise étant de 15840 Pieds Anglais, et la Lieue
française du Canada (-tant de 15120 Pieds Français ou 16148.16
1 leds Anglais, la dififérence entre la Lieue Française et la Lieue
Anglaise est de 308.16 Pieds Anglais, ou 288|f Pieds Français.

MESURES DE SUPERFICIE.

Mesures Anglaises.

^^ _ 1 Pouce quarré.rr 0.8767 Pouces Frs.
144. Pouces quarrés/(??î« i Pied quarré, = 0.8767 Pieds Frs.

9 Pieds

30i Verges
40 Perches
4 Vergées

640 Acres
9 Miles

1 Verge,
1 Perche,

= 7.8904
=238.6851

1 Vergée(/?ooc/)=: 29.4673 Perches.
1 Acre, = 1.1787 Arpents.
1 Mile, =754.3629 .

I Lieue, ^ 0.9622 Lieues Frs.

4356 Pieds quarrés font 1 Chaîne quarrée, et 10 Chaînes font
1 Acre.

Un pouce, un P-ed, &c., quarré, c'est un Pouce, un Pied, &c.,
en longueur et en largeur.

Mesures Françaises.

1 Pouce quarré,=:
144 Pouces quarrés/ow^l Pied quarré, r=
36 Pieds 1 Toise, =
9 Toises 1 Perche, ~

100 Perches — 1 Arpent,
7056 Arpents 1 Lieue,

0.007921 pds.ang.
1.140624 .

= 41.062464 .

= 369.562176 .

=36956.21 "6 .

=: 1.039 lieues ang.

^1



30

s Anglais.

glais.

anglaises.

nglaisû

Françaic-«.

it la Lieue
ou 16148.16
et la Lieue
s Français.

Pouces Frs.

Pieds Frs,

Perches.

A.rpents.

Lieues Frs.

liaînes font

Pied, &c.,

'] pds.ang.

Î4 .

!4 .

6 .

62500
1890625
7562500
756250

121

041601
961

3025
641601

Pieds Français
Perches Françaises
Perches Françaises
Arpents
Acres d'Irlande
Acres d'Irlande
Acres d'Irlande
Acres d'Ecosse
Acres d'Ecosse

font 71289
font 2566404
font 641601
font 641601
font 196
font 1225000
font 1225
font 3844
font 961000

Pieds Anglais.
Perches Anglaises.
Chaînes Anglaises.
Acres Anglais.
Acres Anglais.
Arpents.
Acres d'Ecosse.
Acres Anglais.
Arpents.

21
4
4
5

Mesures de Drap.
Pouces Anglais font 1 Nail.
Nails __ 1 Quart.
Quarts __ i Verge.
^"^'^'.

^T r ^ ^"°« Anglaise.
5 Verges font 4 Aunes.

MESUliES DE SOLIDES.

Mesures Anglaises.

Pie^"Jr?' r ^'^'^' ^'•' '"^" ^" «^'i^^'«. c'est un Pouc» unI led, &c., en longueur, largeur et profondeur.
'

Mesxjres Françaises.

^I?! E?"i^^^
^"^^^ ^ont 1 Pied cube.

216 Pieds . 1 Toise

glai^
^''^' '"'''' ^'^"^"'^ ^°°' 1218.186432 Pieds cubes An-

1000 Toises cubes font 9745.491456 Verges Cubes.

MESURES DE LIQUIDES.

Mesures de Vin d'Angleterre.

o o ..
^ Septier

2 Septiers font 1 Chopine
2 Chopines
2 Pintes

2 Pots
42 Gallons
63 Gallons
84 Gallons
126 Gallons
252 Gallons

1 Pinte
1 Pot
1 Gallon
1 Tierçon
1 Barrique
1 Tonne
1 Pipe

1 Tonneau

= 14 4375
= 28.875
= 57.75

=115.5
=z231

Pouces cubes.

= 5.614583 Pieds cubes.
Q jIOI ont:VTiV I C7 {^

= 11.22916

= 16.84375

= 33.6875
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^
On se sert en Angleterre, pour La Bière et l'Aile, d'un autre

Gallon qui contient 282 Pouces cubes.
La Chopine d'Ecosse contient 103.404 Pouces cubes : 2 Cho-

pines font 1 Pinte, et 4 Pintes font 1 Gallon.
Le Gallon d'Irlande contient 217.6 Pouces cubes.

MESURES DE CAPACITÉ.

MiNOT DU Canada.

96 Pouces cubes Français z= 116.94589 Pouces cubes Anglais,
font 1 Pot. ^ '

20 Pots = 2338.91795 Pouces cubes Anglais, font 1 Minot.
Le Minot du Canada devrait être comme ci-dessus : mais il est

bon de remarquer que lorsque, en 1795, la Chambre d'Assemblée
a recommandé des Etalons des Poids et Mesures pour la Province,
elle a recommandé entre autres :—« Un Minot de ISJ Pouces Me-

' sure Anglaise de Diamètre sur 8.701 Pouces de Profondeur,
" qui contiendra 1920 Pouces Français cubes, égaux à 2338.917
" Pouces Anglais cubes—Un Demi-Miiiot de 12è Pouces Anglais
" de Diamètre sur 9.529 Pouces de Profondeur, qui contiendra
" 1169.4585 Pouces Anglais cubes."

D'après ces Dimensions le Minot contient 2338.85073 Pouces
cubes Anglais, et le Demi-Minot J 169.38423 Pouces cubes An-
i^Iais. De sorte qu'en se servant du Minot du Pays on y perd sur
le Minot tel qu'il devrait être, et en se servant du Demi-Minot,
qui est la Mesure la plus généralement employée, on y perd plus
du double de ce que l'on ferait avec le Minot'.

Le Minot devrait contenir 2338.91795 Pouces.
Le Minot d'Etalon contient 2338.85073
Deux Demi-Minots d'Etalon contiennent 2338.76846

MiNOTs Anglais ou de Winchester.

2 Chopincs font
2 Pintes

2 Pets
8 Gallons
8 Minots

Chopine
Pinte

Pot
Gallon

Minot

= 33.6003 Pouces cubes.

= 67.2006

= 134.4013

= 268.8025
=2150.42

l Métier(Quarter),z= 9.9556 Pieds cubes.

Le ^iinoî do "Winchester doit avoir 18^ Pouces de Diamètre .sur

8 Pouces de Hauteur, et doit par conséquent contenir, comme
ci-dessus, 2150.42 Pouces cubes.

ti;^ m
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Le Minot d'Irlande contient 2178 Pouces cubes.

^P^^T{:Zl'TS^^^^^^ î» contient

Pois, les lAH-esfie Sel etlTri-"" S'^;''
^'''' ^« Seigle, les

Chopines d'Eco se ou 2197 33^/pr'
^' ^^"^P : il contient ^IJ

l'Avoine, les Fruits et l^fi.?'"'
''"^''' '^"^'''P°"'-»'^rge*

3205.524 Pouces cubes
^^^''' '^"^^'"' ^* ^^^P^^^^ ou

Liv^i^V'^roi^^^ Pays sont la

le Minot du Canada IpP^;!" ^''^'' ^' ^""°° ^««"'•e de Vin,
peut néanmoint se se vir des a^f

'V •J" ^l^r^'^
^"^laise. 0.'

w«^i(?« / c'est-à-dirP H« n i
^'

M^*"'^'
®* Mesures ^.ar co«-

.
t- esL d dire, de ceux dont il y a des Etalons.

MESURES IMPERIALES.

2 Chopines/o.^ / pfntf
' =

''^^f^?^
^«uces cubes.

4 Pintes 1 r^allnn
" "î'«^'o5

t 8?"" • Mi"»t - 2218 1 OP
8 M,„„ts __ 1 Setier(Q«ar(cr), ^nviâ 536

â la Mesure. ' '^ ' *^™"'' " ""•«» Objeis qui se détaillent

de'vf
'."'' '^'"'"'^ '"^'"'•^ ^«P*™'^ font 138637 Gallons Mesure

^
HlOoo Gallons même Mesure font 138637 Gallons Mesure de

chS* «*"°°'"'«">^ Mesure font 554548 Gallons de Win-
413616 Gallons même Mesure fonf If^fifiQ-? n ^^ ^^^
108800 Gallons même Mesure fon lllTi rT""' il^,^°«««-

94 Gallons Mesure de Vin fZ^rin^J ^"î/^"^ d'Irlande.

107521 GalionsmêreM;'uye?oSor ^
Mesure de Bière.

4924 Gallons même Me^urefonf1375 rin"'"^!.^^
1088 Gallons même Mesure fon ulî r °'" £Ecosse.

107521 GallonsMesmedeB^refmllgsoor^^^ w^
"\^'-

1654461 gatn Im.^'cSrlV^tï^^^^^^^^^
87040 Gallons m^V" t^' r - ^^-^^^^ Gallons d'Ecosse.

«800 Gallons ^^^^^ZS^^Z^^''^'^'
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8000 Minots du Cîinada font 8701 Minots de Winchester

.

887276800 Minots du Canada font 935540221 Minots Impériaux

.

79200000 Mino } du Canada font 850491 1 1 Minots d'Irlande.

125562000 Minois du Caïada font 133648603 Fhiots de Blé.

1282209600 Minots du Canada font 935540281 Fivlots d'Orge.

554548 Minots de Winchester font 537605 Minots Impériaux.
108900 Minots de Winchester font 107521 Minots d'Irlande.

439467 Minots de Winchester font 430084 Flrlots de Blé.

801381 Minots de Winchester font 537605 Firlota d'Orge.

136125 Minots Impériaux font 138637 Minots d'Irlande.

2197335 :»linot8 Impériaux font 2218192 Firlots de Blé.

801381 Minots Impériaux font 554548 Firlots d'Orge.

146489 Minots d'Irlande font 145200 Firlots de Blé.

267127 Minots d'Irlande font 181500 Firlots d'Orge.

104635 Firlots d'Orge font 152644 Filots de Blé.

Mesure de Temps.

60 Secondes /oni

60 Minutes
24 Heures
7 Jours
4 Semaines

1 Minute.

l Heure.
1 Jour.

1 Semaine.
1 Mois.

52 Semaines, un Jour et 6 Heures, ou 365 Jours et 6 Heures,

font une année.

Les mois ont, les uns 31 Jours, les autres 30, et un en a 28 et

quelquefois 29. Ceux qui ont 31 Jours sont Janvier, Mars, Mai,
Juillet, Août, Octobre et Décembre ; ceux qui en ont 30 bont

Avril, Juin, Septembre et Novembre, et celui qui en a 28 est Fé-
vrier, qui tous les quatre ans en a 29, à cause des 6 Heures que

l'Année a de plus que les 365 Jours : ces 6 Heures, au bout de

quatre Ans font, 24 Heures ou un Jour. On appelle cette Année-

là Bissextile.

SYSTEME MÉTRIQUE OU DECIMAL DE FRANCE.

Le Système Métrique est ainsi appelé parce qu'il est fondé sur

le Mètre, qui est la dix-millionième partie du Quart du Méridien

terrestre, l'Unité principale des Mesures Linéaires, et le premier

Elément de ce Système. Le Mètre se divise en dix parties que

l'on appelle Décimètres : le Décimètre en dix parties que l'on ap-

pelle Centimètres, et le Centimètre en dix parties que l'on appelle

Millimètres. Dix Mètres font un Décamètre ; 10 Décamètres

ioiïi VLi^ Hectontèlre ; 10 Hectomètres font un Kilomètre, et 10

Kilomètres font un Myriamètre.

JU (JlISvC UCS ITlCDUiCS UU kJUpCS litJC COI UJl \^Uari\, ttjraiii i\i s-"^-

camètre pour cOté ; on la nomme Are,
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L'Unité des Mesures de Solidité, relatives au Bois est un PnKoayant pour côté le Mètre : on l'appelle Stère
'
''* "" ^"*^'

L Lmte des Mesures de Capacité est un cube ayant Dour côtéla d xieme partie du Mètre : on lui a donné le nom de S.L Unité des Pouls, appelée Gramme, est un Centimètre cube

?ondLt!'''''
P"^^ '^" '^ '''^' ^' ^ '- températSeî: 61^:

tiplîèt[^.^^î:'ljèî;^:^
'' '^ ^-™- - -b^-isent et se mul-

I

Mesures Linéaires.

Le Millimètre

Centimètre

Décimètre
Mètre
Décamètre
Hectomètre
Kilomètre

Myriamètre

1 Mètre vaut

vaut
Pouces Anglais.

0.039371 —
0.39371 =
3.9371 :-

39.371 —
393.71 ==

3937.1 =
39371. —

393710.

Pouces Français.

0.036864
0.368642
3.686423

36.864232
368.642222

3686.423220
36864.232209

368642.322097)
3 Pieds 0.864 Pouces FraQç"a"ïr'
I Verge 3.371 Pouces Anglais.(
}

verge 3.371 Pouces Anglais.
1 HectOBjètre vaw4 'Arpent 7 Perches 1 Pied 2.423 Pouces Frs

i 19 Perches 14 Pieds 7.1 Pouces Anglais.
'

l Kilomètre vaut \ ! 7 Arpents 1 2 Pieds 0.232 Pouces Français.
l 4 Stades 38 Perches 13 Pieds 11 Pouces Ang.
1 ^ Lieues 2 Arpents 6 Perches 12 Pieds 2.322

1 Myriamètre vaut { . "ouces Français.

6 Miles 1 Stade 28 Perches 7 Pieds 2 Pou-
"- °^^ Anglais.

hIqÏÏ 5®'^^°'"^^''®«^o"t 39371 Chaînes.
1 15344 Hectomètres font 196855 Arpents.

Pouce Anglais,
1 Pied,

'

1 Verge,
1 Perche,
1 Stade,

1 Mile,

ï Lieue,

0.0254 Mètres.
0.3048
0.9144
5.0291

201.1633
1609.3063

4827.9190

••• •«• I

1 Pouce Français = 0.0271 Mètres.
= 0.3255

= 1.9531

= 5 8593
= 58.5934
r= 4921.8440

Pied
1 Toise

1 Perche
î Ârpeufc

1 Lieue
•••• t**
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1 Mail,

1 Quart,

1 Verge,
I Aune Anglaise,

= 0.05715 Mètres.

= 0.82859

= 0.91438

= 1.14297

Mesures Agraires.

ii î

Le Milliare

Centiare

Déoiare
Arr
Décare
Hectare
Kilare

Myriare

Perches "Anglaises.

vaut10 Décimètres quarrés,

1 Mètre quarré,
10 Mètres quarrés,

1 l^écamètre quarré,

10 D(5cantjètres quarrés,

1 Hectomètre quarr(', 395.38711
10 Hectomètres quarrés, 3953.87113
1 Kilomètre quarré, 39538,71138

0.00395
0.03953
0.39538
3.95387

39.53871

Le Milliare,

Centiare,

Déciare,

Are,

Ddcare,

Perches Françaises.
vaut 00291

0.02912
0.29127
2.91274
29.12747

1 Are vaut

1 Hectare vaut

1 Myriare vaut

Hectare, 291.27478
Kilare, 2912.74780
Myriare, 29187.47806

( 3 Perches 28 Verges 7 Pieds 99.5641 Pou-
ces quarrés Anglais.

2 Perches 59.5 Pieds 105. 1 62 Pouces quarrés
Français.

f 2 Acres 75 Perches 1 i Verges 6 Pieds 56.41

Pouces Anglais.

. 2 Arpents 91 Perches 2 Toises 17 Pieds 4. 164

1, Pouces Français.
'247 Acres 18 Perches 21 Verges 4 Pieds 97

Pouces Anglais.

291 Arpents 27 Perches 4 Toises 10 Pieds
128.443 Pouces Français.

\

[

r

\

1 Pouce quarré Anglais, = 0.00645 Milliare?.

1 Pied, = 0.92899
1 Verge, = 8.36088
1 Perche, =: 0.25292 Ares.
1 Vergée, =10.11667
1 Acre, =40.46667
* -'i"c, =:ss.DJ3ov iviiares.

=23.30880 Myriares.1 Lieue,

N .1
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Anglaises.

.00395

.0395.3

.39538

.95387

.53871

.38711

.87113

,71138

Yançaises.

mi Pou-

es quarrés

ieds 56.41

ieds4<.164<

4 Pieds 97

10 Pieds

es.

Pouce quarré Français,
Pied,

Toise,

Percije,

Arpent,
JLicuo,

0.0074
1.0596

3.8146

3 4332
3.4332

24.2245

Miliiares.

- ' •

Centiares.

Déciares.

JJéfîares.

Myriares.

Mksuri.:.s de Soliditiî pour les Hors.

Le Ministère

Centistère

Décistére
Stère

Décastére

Hectostère

Kilostèro

Myriastére

1 Décimètre cube,
10 Décimètres cubes,

100 Décimétre.s cubes,
1 Mètre cube,

10 Mètres cubes,
100 Mètres cubes,

1 Décamètre cube,
10 Décamètres cubes.

Pieds cubes Ai)f,'Iai8.

vaut 03531
0..35317

3 53171
35.31714

353.17145
3531 714.58

35317. J 4586
353l71.458tj9

Le Ministère

^'enti.stère

Décifitère

Stère

Décistére

Hocfostère
Kilostère

Myria.stère

Pieds cubes Français.
= 0.02899
= 0.28991 '

= 2 89915
= 28,99157
= 289.91577
= 2899.15771
=z 28991.57710
=289915.77102

1 Stère vaut
1 À V'f^Sl^^' ^^^-"28 Pouces cubes Anglais.
\ 28 Pieds 1713.445 Pouces cubes Français

l Oécastère vaut
\ \% Y'^^^^^J Pierl.2.06.28 Pieds cul)e8 Anslai.s.

Pouce cube Anglais =r
1

J Pied
1 Verge

Uoise73Piedsl582.452PoucescubesFrançais.

0.0164 Ministères.
= 28.3149
= 764.5012 .

i.

es.

I

1

1

1

Pouce cube Français = 0199 Ministères.

V • = 34.4928
^^^^^

=74.50.4398
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Le Millilitre

Centilitre

Décilitre

Litre

Décalitre

Hectolitre

Kiiolitre

Myrialitre

Mesuhes de Capacité.

Pouces cubes Anglais.= 1 Centimètre cube vaut
= 10 Centimètres cubes
= lOO Centimètres cubes
= 1 Décimètre cube
= 10 Décimètres cubus
== lOO Décimèrres cubes -

= 1 Mètre cube
=: 10 Mètres cubes

0.061028
0.610280
6.102802

61.028028
610.260280

6102.802806
61028.028061

610280.280618

Le Millilitre

Centilitre

Décilitre

Litre

Décalitre

Hectolitre

Kiiolitre

Myrialitre

Pouces cubes Français.
= O.O0OO97
= 0.500974
= Ô.009744
= 50.097445
= 500.974452
= 5009.744523
= 50097.445233
= 500974.452339

1 Litre vaut

r 0.2951 Pinfes Mesure d'Ecosse.
(
0.8656 ''

' -

1 0.8804

î 0.9081

I
1.0568

1.1-12I8

Mesure de Bière.
Mesure Ira[;ériale.

Mesure de Winchester.
Mesure de Vin.
Mesure d'Irlande.

(0.7377 Gallons Mesure d'Ecosse*.

1 Décalitre vaut
I

2.1641

2,2010
2,2704
2,6419

2,8046

I

Mesure de Bière.
Mesure Impériale,
Mesure de AVinchester,
Mesure de Vin,
Mesure d'Irlande,

1,9038 Firlots d'Orge,
2.6093 Minots du Canada,
2,7513 Minots Mesure Impériale.Uactohtre vaut { ^„„r>, t^. ," ;

] 2,7774 Firlots de Blé,

I 2,8020 Minots d'Irlande,

1 2.8380 Minots de Winchester,
I

1

1

1

1

1

1

1

I

1

Septier de
Chopine
Pinte

Pot
Gallon

Tierçon

Barrique
Tonne
Pipe

Tonneau

Vin 0,2366

0,4731

0.9463
1.8926

3.7851
158.9761

238,4642
317.9523
476.9284
953,8568

Litres,
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)es Anglais.

0.061028
0.610280
6.102802
1.028028
0.280280
2.802806
8.028061

0.280618

s.

1 Çhopine de Winchester
1 Pinte

1 Pot
1 Gallon
1 iVlinot *
1 Setier '.

1 Chopine Impériale
1 Pinte

1 Gallon

1 Quart de Minot •

1 Minot :

1 Setier I

0.5506 Litres.
I.IOII

2.2023 —
4.4046 —

35.2366
281.8928

0.5679 Litres.
1.1358 -

4 5434
9.0868

3 6347 Décalitres.
2.9078 Hectolitres.

ter.

:er.

Le Milligramme
Centigramme
Décigramme
Gramme
Décagramme
Hectogramme
Kilogramme
Myriagramme

Poids.

Grains Troie,
^aw^ 0.0154

0.1544
1.5444

15.4440 Ibs.

154.4402

1544.4023
• 15444.0234 2
154440.2344 26

Troie.
oz. gros.

6
3 4
8 3
9 15

1

1

1

1

1

Gramme —
I^écagramme rr
Hectogramme =r
Kilogramme ~
Myriagramme =

Avoir-du-Poids.
ibs. oz. dragmes.

grains:

10.4402

8.4023
12.0234

0.2344

2
22

3
3
1

0.5648

5,6481

8,481
4.81

0.1

10 Myriagrammes font 56481 Dragmes.

1 DragLr^"'"'"^^
'^'' ' ^-^^^ ^ Q-ts 24 Livres 10 Once.

Livras 9Xr4TagSel'^^^^^^^^ ^ Q-t 16

I

1 Grain Troie =
1 Gros

:::^

l Scrupule —
Dragme
Once
Livre

0.0647 Grammes.
1.5540

1,2950
3,8850

31,0800

372,9598
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i I

1 Dragme Avoir-du-Poids

1 Once
1 Livre

1 Quart do Quintal

1 Quintal •

1 Tonneau
*

1.7705 Grammes.
28.3281

453.2498
12690.9934
50763.9737

1015279.4743

Monnaies.

L'Unité Monétaire €St une Pièce d'Argent âi\ Poids de Cinq

Grammes, contenant Neuf Dixièmes d'Argent pur et Un Dixième

d'Alliage. On lui a donné le nom de Franc. Le Franc se divise

en 10 Décimes, et le Décime en 10 Centimes»

Grammes, Grains Troie,

1 Centime pèse 0,05 = 0.7722

10 Centimes /o)2< 1 Décime 0.5 = 7.7220

10 Décimes 1 Franc 5, = 77,2201

Système Usuel ou Binaire.

Ce nouveau Système est fondé sur le Système Métrique : seule-

ment, au lieu de diviser les Poids et Mesures par 10, comme dans

le Système Métrique, on les divise par 2, 4,8, &c. ; et au lieu de la

nouvelle Nomenclature, on emploie les noms des anciens Poids et

Mesures, en y ajoutant le terme Usuel. Ainsi le demi-Kilogramme

est appelé la Livre Usuelle, le double du Mètre s'appelle la Toisi

UmeÛe.

Poids.

^H Poids Usuels, Poids de Troie.

^^1 Gram,mes. /6s, oz. gros, grains,
^^^^^B '

Le Kilogramme = 1000 = 2 8 3 12,023
^^B La Livre Usuelle = 500 = 1 4 1 18,012

^H La Demi-Livre = 250 zz 8 21.006
^B^^^R '

'

Le Quarteron =125 = 4 10,503

^^^^^H Le Demi-Quarteron = 62,5 = 2 5,251

^^^^^B- L'Once = 31.25 =
La Demi-Once = 15,625 =

1 2,6?6

10 1,313
^^^^1 T - r\ 1. J>r»„^« r/ oIok 5 656^^^^m *!tMl»tE JjU V^ua&t. U VfUWV __ »»CJi*iJ __;

II
Le Gros = 3.90625 = 9 12.338
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immes.

de Cinq
Dixième
se divise

ins Troie,

,7722

7220
,2201

le : seule-

ime dans

lieu de la

Poids et

ogramme
s Ta Toisi

le.

grains,

12,023

18,012

21.006

10,503

5,251

2,626

1,313

12,328

Poids Usuels.

Le Kilogramme
La Livre Usuelle
La Demi-Livre
Le Quarteron
Le Demi-Quarteron
L'Once
La Demi-Once
Le Quart d'Once
Le Gros

Mesures
Mesures Usuelles.

La Toise Usuelle
Le Pied

]

Le Pouce [

L'Aune Usuelle ;

La Demi-Aune
;

Le Quart d'Aune
Le Demi-Quart d'Aune
]je Seizième d'Aune
Le Tiers d'Aune

]

Le Sixième d'Aune
;

Le Douzième d'Aune

Mesures Usuelles.

La Toise Usuelle
Le Pied
Le Pouce
L'Aune Usuelle
La Demi-Aune
Le Quart d'Aune
Le Demi-Quart d'Aune
Le Seizième d'Aune
Le Tiers d'Aune
Le Sixième d'Aune
Le Douzième d'Aune

Poids d'Avoir-du-poids.
Ibs. onces, dragmes.
2

1

3
I

8
4
2
1

4.810

10.405

13.202

6.601

3.301»

1.650

8.825

4.413

2.206

Linéaires.

Mètres.

2.

0.3

0.027
1.2

0.6

0.3

0.15

0.075

0.4

0.2

0.1

Mesure
Pieds.

= 6
= 1

=
= 3
= 1

=
=z

=
= 1

=
=

Anglaise.

Pouces.

6.742

1.1236-

1.0936

11.2452
11.6226

11.8113

5.9056
2.9528

3.7484
7.8742

3.9371

Mesure Française.
Pieds. Pouces. Lignes,
= 6 1 8.7416
= 1 3.4569
= 1 0.2881
= 3 8 2,8449
= 1 10 1.4225
= II 0.7112
= 5 6.3556
= 2 9.1778
= 1 2 8.9483
= 7 4.4742
= 3 8.2371

Mesures de Capacité.
Le Boisseau Usuel = 12^ Litres =0.3262 Minot du Canada.Le Litron Usuel = 7if Décilitres = 0.2064 Gallon de Vin.

« ij-çmis et iSo \^uiiris en proportion.

E
A von Iad- - *'V »VïJ
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ANCIENNES MESURES DE CAPACITE.

40 Pouces Guhes font 1 Litron.

16 Litrons 1 Boisseau.

3 Boisseaux 1 Minot.

2 Minots 1 Mine.
2 Mines
12 Setiers

1 Setier.

1 Muid.

11 y a des Objets qui ne se détaillent ni au Poids ni à la Mesure,

mais seulement au Nombre, comme suit :

—

12 font
12 Douzaines ou Hé
12 Grosses ou 1728

100 font - - -

120 - - -

10 Cents

1 Douzaine.
1 Grosse.

1 Grande Grosse.

1 Cent ordinaire.

1 Grand Cent.
- 1 Millier.

Il y a d'autres Objets dont le

est réglée par la Loi ou la Coût

1 Main de Papier est de

1 Rame - - - -

1 Balle _ - - -

1 Voie (Chaldron) de Charbon
1 Pipe de Chaux -

1 Quart de Lard ou de Bœuf
1 Quart de Farine

1 Botte de Foin
1 Botte de Paille

1 Corde de Bois

Poids, la Mesure ou la Quantité

urne, tels que les suivants :

—

24) Feuilles.

Mains.20
10

36
12

200
196

15

12

Rames.
Minots
Minots
Livres

Livres

Livres

Livres

>-du Canada.

Avoir~du-poids.

Poids Français.

8 Pieds Français de Longueur
sur 4< de Hauteur.

DE L'EVALUATION DES FRACTIONS.

Evaluer une Fraction, c'est trouver la valeur d'une Fraction

en une Dénomination plus basse que celle à laquelle appartient

cette Fraction. Or, cela se fait en multipliant le Numérateur de

la Fraction par le Nombre qui exprime combien d'Unités de la

Dénomination suivante plus basse sont contenues dans la Déno-
mination à laquelle appartient la Fraction, et divisant le Produit

Èar le Dénominateur de la Fraction ; s'il y a un Reste après la

ivision, ou le multiplie par le nombre qui exprime combien cette

dernière Déijomination contient^ d'Unités de la suivante, et on

divise le Produit par le niuine Uétiomiuatêur, et ainsi de suite,

et tous les différents Quotients donneront la valeur de la Fraction.
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Pour les Fractions Décimales, on multiplie les Décimales et
on sépare au Produit autant de Décimales qu'il y en avait dans
ai^raction.etloncontmue l'Opération sur les Décimales: et
les différents Entiers qui restent après la Séparation des Décimkles
donnent la valeur de la Fraction.

Quant, aux Décimales Périodiques, le plus simple est de les
^®^^"^^e en Fractions ordinaires, et d'opérer ensuite comme ci-

EXEMPLES.

1. Combien font les HJ d'un Louis ?
187
20

3740(240
240

15 Shelings,

1340
1200

140
12

1680(240
1680

7 Pence,

Réjp, 15 Shelings 7 Fence.

2. Combien font les 0.96875 d'une Livre Avoir-du-poids ?
.96875

16

581250.
96875

Onces 15.50000

16

Dragmes 8.00000

Rép. 15 Onces S Dragmes,

3. Combien sont les | d'une Guinée ?

. ^ ,.
Rép. 18 Shelings S Pence,

*. l/Ompien snnf. loa a Aa i« ^fr.:A u

Rép. £1.
E 2
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5. Combien sont les 0.3756 d'un Louis ?

Eép, 7 JSÏielings 6.144; Pence.

6. Combien sont les 0.875 d'un Doublon ?

Rép, £3 5s. 2hd.

7. Combien font les ^i d'un Acre ?

Rép. l Vergée 32 Perches 22 Fcrges.

8. Combien font les 0.236 d'un Acre ?

Rép. 37 Perches 24 Ferges 6| Ptcas.

9. Combien sont les 0.5625 d'un Quintal?

Rép. 2 Quarts 7 Livres.

10. Ouel est le Tiers et demi d'une Guinée ?^
iîéjî. Ils, 8d.

Problème.

Réduire une Fraction d'aune Dénomination en une Fraction d'une

Dénomination plus haute ayant la même valeur,

RÈGLE.—Multipliez le Dénominateur de la Fraction donnée

par le Nombre qui exprime combien la Dénomination demandée

contient d'Unités de la Dénomination donnée ; la Fraction qui

en résultera, réduite à sa plus simple Expression, si elle en est

susceptible, sera la Fraction requise.

vSi la Fraction est une Fraction Décimale, divisez-la par le

Nombre qui exprime combien la Dénomination demandée con-

tient d'Unitéa de la Dénomination donnée ; le Quotient donnera

la Fraction Décimale demandée.

Exemples.

1. Réduisez ^ d'un Penny en une Fraction de Louis.

Comme 240 Pence font 1 Louis, multipliez le Dénominateur 6

par 240, ce qui vous donnera 1440, et vous aurez la Fraction

^^^_-._^^. En effet les | d'un Penny égalent ^i^ d'un Louis.

2. Réduisez 0.72 d'un Penny en une Fraction de Louis.

Rép. 0.72 divisés par 240=0.003 d'un Louis.

.3. Réduisez f d'un Gros en une Fraction de Livre Troie.

Rep. s^'

4. Réduisez 0.576 d'un Grain en une Fraction de Livre Troie.

Rép. 0.0001.

mr

Jm
ij 4lKk;HL I'
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5. Réduisez f d'une Once Avoir-da-poids en une Fraction de

Quintal.

6. Quelle partie d'un Louis est le Quart d'une Guinée ?

Rép. Y4«
7. Quelle partie d'un Doublon est le Tiers d'une Moidore V

Rép. tV^.
8. Quelle partie d'une Portugaise sont lesO.375 d'une Moidore?

Rép. 0.140625.

9. Quelle partie d'une Guinée sont O.é d'un Louis ?

Rép. 0.571428.

10 Quelle partie d'un Quintal sont les 0.672 d'une Once Avoir-
du-poids.

Rép. 0.000375.

DE LA REDUCTION.

La Réduction enseigne à amener les Nombres d'une Dénomi-
nation en une autre sans en changer la valeur.

Lorsque les Nombres sont réduits d'une Dénomination plus

haute en une plus basse, cela s'appelle Réduction descendante ;

mais lorsqu'on les araèue d'une plus basse à une plus haute, cela

s'appelle (quoiqu'improprement) Réduction ascendante.

RÈGLE. .

V. Pour réduire un Nombre d'une Dénomination plus haute
en une plus basse, multipliez-le par le Nombre qui indique com-
bien d'Unités de la Dénomination plus basse en font une de la

Dénomination plus haute, et si dans le Nombre à réduire il y a

quelques Unités de la Dénomination plus basse, ajoutez-les au
produit. Si, par exemple, vous avez 8 Louis et 6 Shelings à ré-

duire en Shelings ; comme 20 Shelings font 1 Louis, multipliez 8
par 20, qui vous donneront 160, qui est le Nombre de Shelings

que contiennent 8 Louis ; mais comme il y a encore 6 Shelings

outre les 8 Louis, ajoutez 6 à 160 et vous aurez 166 Shelings,

qui valent 8 Louis et 6 Shelings : s'il fallait réduire le même
Nombre (£8 6s.) en Pence, comme 12 Pence font 1 Sheling,

multipHez 166 Shelings par 12 et vous aurez 1992 Pence, qui

valent encore 8 Louis et 6 Shelings.

e3
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2°, Pour amener un Nombre d'une Dénomination plus basse
à une plus haute, divisez-le par le Nombre qui exprime combien
d'Unités de cette Dénomination font une Unité de la Dénomina-
tion plus haute, et posez le Reste ; divisez ensuite le Quotient
parle Nombre qui exprime combien d'Unités de ce Quotient en
font une de la Dénomination plus haute, et posez le Reste comme
auparavant. Procédez ainsi jusqu'à la Dénomination la plus
haute ; etle dernier Quotient avec les différents Restes donnera la

valeur du Nombre proposé.

1. En £351 13s.

^6351

20

7033
12

Exemples.

8^d. combien de Farthings ?

13 8^

84404
4

Rép. 337618 Farthings.

2. En 337618 Farthings combien de Louis, Sbelings, &c. ?

337618(4

84404 2/(12

7033 8i5.C20

£351 13-'. Rép. £351 13*. 8èd.

3. En £12 combien de Farthings ?

4. En 6169 Pence combien de Louis ?

5. En 35 Guinées combien de Pence ?

6. En 12 Moidores combien de Farthings ?

Rép. 11520.

Rép. £25 Hs. Id.

Rép. 9800.

Rép. 17280.

7. Dans 4 Doublons combien de Pence ? Rép. .3576.

8. Dans 8 Aigles Américains combien de Sous, de Cents, de

Pence et de Farthings ?

Rép. 9600 Sous. 8000 Cents. 4800 Pence. 19200 Farthings.

9. En H07092 Farthings combien de Louis ?

Rép. £1465 Us. ôd.

10. En 420 Moidores combien de Uuinées ï

Rép. 540.
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11. En 25 Lieues Françaises combien de Pouces ?

12. En 27 Acres combien de Vergées et de Perches ?

iQ T,^nOQ^ V u'^'^.\}^^
Vergées, 4320 Perches.

13. Ln 93i Verges combien d'Aunes Anglaises ?

14. En 8012131 Grains combien de Livres Troie
9^'^' '^^'

Réf. 1390 Us. 11 Oz. 18 Gros 19 Grains.

DE L'ADDITION COMPOSEE.

L'Addition Composée, ou ffes iVo;«6;r5 Comj^lexes, est l'Addi-
tion des ISombres qui contiennent des Grandeurs dé différentes

SX'"'"" '
^""''' ^'' ^^''""^'' '^'•' ^"' Toises, des

Règle.

Ecrivez les Nombres de même nature les uns sous les autres
les Pence, par exemple sous les Pence, les Shelings sous lesbhehngs, &c. Prenez la Somme des plus petites espèces etvoyez combien elle contient d'Unités de^ l'espèce suivame 'quevous retiendrez, et posez le Restant; ajoutez à Ja Somme^de
espèce suivante les Unités retenues, et continuez ainsi jusqu'à

la plus haute espèce dont vous poserez la Somme entière.

La Preuve se fait comme dans l'Addition simple.

Exemples.

£. s. d.

324 7 7
212 10 11

124 6 8
83 18 4
7 3 4

752 6 10

£. d.

1897 8 4^
7632 19 11|
2100 \\
4506 11 loX
129 13 4i

16266 13 8^

Ibs. oz. dr.

32 4 8
68 6 12
120 15 8
342 11 13
129 3 8

693 10 1

nn F'%''^^°'i^J^^",^^ 6^- 31cî. pour du Fromage
; £4 3s. Oipour du The; £3 2s. 3d. pour du Beurre; £125 Os.'oèc/ pourdu Sucre; Quel est le montant de sa Dette ?

^

Rép. £141 115. l\d.

2. Qelleestia Somme de 48 livres 11 onces 18 aro<t 21
grains; ^2 Ibs. 10 o. 14 gros; 40 Ibs. 9 oz. 16 gros 20 ^graim]^b lOs. 8 05. 15 gros 23 grains ; 38 Ibs. IQ nz. 10 nt.no . «f kq 7a

'

iîép. 261 livres 4 Onces 13 Gros 5 Grom».
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3. Un Marchand achète 3 quintaux 2 quarts 5 Ils. de Sacre
;

3 quarts 14 Ibs. de Thé ; l quart 23 Ibs. de Café : 2 quarts 3 Ihs.

13 oz. 9 dr. d'Epices; 13 quintaux 1 quart 24 Ibs. de Houblon
;

3 quintaux 19 Ibs. 7 oa. 13 dr. de Couperose. Quel est le Poids

Rép. 22 Quinfaux 5 Lbs. 5 Oz. 6 Dr,

4

1 1 lieues 80 orpen^s 9 pcrc/ies 2 foises ûpiea» , u

3 perches 4 ;)ieds. Combien y a-t-il de A à B
^

iléj). 23 Lieues 8 Arpents 8 Perches 1 Toise 1 ftcd.

5 Un Arpenteur ayant mesuré 4 pièces de Terre, trouva qu'une

contenait 8 arpents 36 perches 120 pieds en superficie ;
une autre

36 arpents 42 perches 1 30i)ieds ; la troisième 1 15 arpents 52 pieds

et la quatrième 108 arpents 98 perches 100 pierfs. Combien les 4

pièces de Terre contenaient-elles ensemble ?
*^

Kcp. 268 Arpents 77 Perc/igs 78 Pieds,

6. Un Homme a acheté quatre lopins de Terre; l'un contient

1 acres ^ vergées 2'^ perches (Mesure Anglaise) en superfacie;

un autre 20 acres 24 verges 7 pifids ; le troisième 18 acres 1

vergée 16 j)erc;ies, et le quatrième 15 acres 5 perches 8 verges.

Combien a-t-il acheté de Terre en tout?

mp^lAcies 1 re7-gée 6 Perches 2 Verges 4 P.'eds 108 Pouces.

7 J'ai dans un Vaisseau 6 gallons \ pot et 1 pinte de Vin
;

dans un autre 10 gallons 1 pinte et 1 chopine ; dans un autre

8 %allons et 1 c/iopine, et 16 gallons et 3 pmtes dans un autre.

Combien ai-iede Vin en tout ? ^„ /-, 77v^omuieu a j
^^^^ ^ Ti'erçon om 42 G?aZ/on5.

8 Une Personne voulant bâtir, achète un Terrain qu'elle paye

£2544, elle donne £212 pour les Lods et Ventes, £652 5s 9d.

au Maçon, £615 7s. 6d.au Menuisier et au Charpentier, £192

17s. 8a. pour les Ferrures, £75 6s. 8d. pour la Peinture, £259

7s lOrf. pour des Meubles, et £248 14s. 7d. pour d'autres De-

pelises non prévues. A combien se monte la Dep^n^e entière ?

DE LA SOUSTRACTION COMPOSEE.

RÈGLE.

Posez le plus petit Nombre sous le plus grand, mettant les

Nombres de même nature les uns sous les autres, et tirez un irau
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e Sacre
;

'ta 3 Ihs.

[oublon
;

le Poids

. 6i)r.

dises; de

5 U.à D
3,6 liBues

l Pied,

va qu'une

une autre

52 j)ieds,

bien les 4

Pieds^

contient

aperficie ;

\ acres 1

8 verges,

i8 Pouces.

de Vin
;

un autre

un autre.

Gallons.

l'elle paye

î2 5s. 9d.

ier, £192
are, £259
itres Bé-
entière ?

£4800.

dessous. Commencez à la droite, et soustrayez chaque Nombre
inférieur du Nombre correspondant supérieur, et posez la dif-

férence.

Si quelque Nombre de la ligne inférieure est plus grand que le

Nombre correspondant supérieur, auj^mentez le Nombre supérieur

d'autant d'Unités qu'il en faut pour faire une Unité de la Déno-
mination plus haute qui suit ; si c'était dans les Pence, par ex-
emple, que le Nombre inférieur fut plus grand que le Nombre
supérieur; comme 12 Pence font un Sheling, (qui est la Déno-
mination plus haute qui suit,) augmentez le Nombre supérieur

des Pence de 12, et faites la Soustraction, et ensuite ajoutez l

au Nombre inférieur de la Dénomination plus haute qui suit,

c'est-a-dire, au Nombre inférieur des Shelings dans le cas présent.

La Preuve se fait comme dans la Soustraction simple.

3Cft Se (*>•

De 9 s 6.J

Otez 8 3 4i

Exemples.

De 16 II 6.1

Otez 10 12 81

Ibs. oz. dr.

De 18 12 8
Otez 12 11 14

Reste l 5 21 Reste 5 18 9^ Reste 6 10

1. On me devait £849 6s. 8!^rf., j'ai reçu en un Payement £56
25. 6d., en un autre £32 17s. 5^d., et en un troisième £101 6s. 2d.

Combien me reste-t-il dû ?

Rép. £659 Os. 7id.

2. J'ai acheté 2 tonneaux 5 quintaux 1 quart 7 Ibs. de Sucre,

et j'en ai vendu 1 tonneau 19 quintaux et 20 Ibs. Combien m'en
reste-t-il ?

Rép. 6 Quintaux et 15 Lbs.

3. On me doit £50 : on me donne en un Payement 2 Portu-
gaises pesant chacune 4 grains de plus que le Poids, 3 guinées

pesant chacune 2 grains de moins, 5 doublons pesant chacun
6 grains de plus, et un Louis d'or pesant 5 grains de moins.

Combien me reste-t-il dû ?

Rép. £18 9s. lOid.

4. De 50 lieues 2 miles l stade ôtez 19 lieues 18 perches et

4 verges.

Rép. 31 Lieues 2 Miles 21 Perches IJ Verge.

5. De 6 lieues et 12 arpents ôtez 2 lieues 70 arpents 6 perches

piCùS,

Rép. 3 Lieues 25 Arpents 3 Perches 6 Pieds.

^ 1

F'

Mi

/<» ! n —•--7.
^s, ia in—
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6. De 350 Ihs. Avoir-du-poids ôtez 350 Ibs. Troie.

Rép. 62 Ibs, Avoir-dtt-poida.

7. Je me suis défait de 5 arpents 46 perches et 8 toises, qui fai-

saient partie d'un Terrain de 1 1 arpents 25 perches et 35 pieds.

Combien me reste-t-il ?

Rép. 5 Arpents 78 Perches 1 Toise et 35 Pieds,

8. J'achète deux parts de Terre, dont l'une contient 17 acres

2 vergées et 15 perches, et l'autre 12 acres 3 vergées et 30 perches ;

je revends la diflférence entre ces deux parts, à laquelle j'ajoute

5 acres 3 vergées et 20 perches. Combien me reste-t-il ?

Rép. 20 Acres.

DE LA MULTIPLICATION COMPOSÉE.

BÈGLE,

Posez le Multiplicateur sous la plus petite espèce du Multipli-
cande, Multipliez cette plus petite espèce par le Multiplicateur,

et voyez combien le Produit contient d'Unités de l'espèce sui-

vante ; vous les retiendrez et poserez le Restant ; multipliez en-
suite l'espèce suivante, et ajoutez au Produit les Unités retenues,

et ainsi de suite jusqu'à la plus haute Dénomination,

Exemples.

1. Combien font 5 Ibs. de Sucre à ]s. 3d. la livre ?

Rép,

s.

1 3
5

6s . Zd.

2. 9/65. de Tabac à 2s, [3d. la livrel

Rép, £\ 4s.

3. 20 tonneaux de Potasse à £50 8s. 4rf. par tonneau*

JE.

50
s,

8

d,

4

4X5=20

201 13 4
5

5. Co
quintal ?

6. Co

1. Co

8. Coi

Rép, £1008 6 8

'if
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-poida.

,
qui fai-

J5 pieds.

Pieds.

17 acres

perches ;

j'ajoute

?

Acres.

4-, Combien font 28 verges de Drap à 195. 44. la verge ?

Rép. £27 \s, 4(/.

5. Combien font 17 quintaux de Fromage à £4 iSs 8d le
<l^^ntal? jièp, £83 I7s. 4(i.

6. Combien font 144 ramea de Papier à £l 6s. 8rf. la rame ?

Rép. £192.

7. Combien font 120 flrwi/îéea, la <7Mwjée étant de £l 35. 4d. ?

8. Combien font 1 63 doublons ?

Rép. £607 3s. 6(i.

Multipli-

plicateur,

lèce sui-

Ipliez en-

retenues,

£1 4*.

DE LA DIVISION COMPOSEE.

RÈGLE.

Placez le Diviseur et le Dividende comme dans la Division
ordmaire

; commencez par la Dénomination la plus haute et cher-chez combien de fois elle contient le Diviseur, et posez le Quotient
qui sera de même nature que le Dividende

; s'il y avait un Resteou que le Dividende partiel fût plus petit que le Diviseur ré!duisez ce Reste ou ce Dividende en une Dénomination plus basseen ajoutant les Unités du Dividende qui sont de la même Déno-'
mination, et faites la Division ; et ainsi de suite.

La Preuve se fait comme dans la Division simple.

Exemples.

1. Divisez £79 17s. 2d. par 7.

£. s. d.

79 17 2(7

Rép.S^n 8 2

2. Divisez £99 Is. par 8.

3. Divisez £239 19s. ^d, par 12.

Rép. £12 7s. l\d.

Rép, J£19 19*. U\d,
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dO

4. Divisez £1088 2s. 6^^. par 25.

£. s. d,

1088 2 6(25

100

88
7ô

13
20

Rép. £^3 10 6

£. s. d.

Ou bien 1088 2 6(5

217 12 6(5

Rép. je43 10 6

262
250

12

12

150
150

5. Divisez 2 livres l once et Adragmes par 14.

Rép. 2 Onces 6 Dragmes.

6. 20 guinfa-uar de Tabac me coûtent £120 10s. lOd. Combien

me coûte le quintal ?

Rép. £6 Os. 6^d.

7. Si 1 quintal coûte £18 18s., combien coûte la livre ?

Rép. 3s, éld.

8. 25 toises 5 pieds 10 pouces d'un Ouvrage ayant coûté

£91 Ils. O^d., quel est le prix de la toise ?

Rcp, £3 lOs. 6d.

Lorsque le Diviseur contient des Unités de différentes espèces,

réduisez-le à sa plus petite espèce, ensuite multipliez le Dividende

par le Nombre qui désigne combien de fois la grande espèce du

Diviseur contient la plus petite, et divisez le Produit par le Di-

viseur, comme ci-dessus.

Dans l'Exemple présent, réduisez le Diviseur en Pouces, ce

qui vous donnera 1870 ; comme 72 Pouces font une Toise, mul-

tipliez le Dividende par 72, (pour ceîa multipliez par ô et le

Produit par 12.) et divisez le Produit par 1870 et vous aurez la

Somme cherchée.

.il



d.

6(5

6(5

6

^ragmes.

Combien

Os. 6^d.

'V€ ?

3s. 4.ic?.

r&nt coûté

105. 6d.

es espèces,

I Dividende

espèce du

par le Di-

Pouces, ce

.'oise, mul-

s aurez 1&

61

£, ». d. toises, pds.pccs,
91 11 OK 25 5 10

6 6

.A9 i> 3
12

155
12

6591 15
5610

(1870

Rép. £3 10 6
981

20

19635
18700

935
12

11220
1J220

9. Si 17 quintaux 1 quart 12 Ibs, coûtent £34 Ss. 6d. combien
coûte le quintal ?

Rép, £1 195. éd.

10. Si 3 toises et 2 pieds coûtent £7 3s. éd. combien coûte ia
toise ?

Rép. £2 3«.

DE LA MULTIPLICATION COMPOSÉE PAR LES
PARTIES ALIQUOTES.

Cette Règle enseigne à faire les opérations de la Multiplication
composée d'une manière plus abrégée et plus expéditive, par le
moyen des Parties Aliquotes,

On appelle Parties Aliquotes à'un Tout on d'un Nombre, des
Parties qui sont contenues un certain nombre de fois dans tîc
Tout ou ce Nombre, exactement et sans aucun Reste. Ainsi 2
3, 4). 6 sont des PaiiïpS Alînnntoa ïIo lO r,ovna nnn C ^o* *

'

SIX tois dans 12 ; 3 y est contenu quatre fois, 4 trois fois, et 6
deux fois. En général chaque Facteuf d'un Produit est tue
Partie Ahquote de ce Produit. -

F
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1

i

, . . ... r.',.
'i"gs sont rartie Aliou^c^ «un

Louis, car cinq fois 4 blielings font I Louis
; 4 Onces Avoir-du-

pouls sont Fartie Aliquote d'une Livre, car quatre fois 4 Onces
fout 1 Livre. De la il suit que l'Unité ou 1 est une Partie Ali-
quote de tout Nombre entier, car l'Unité est toujours contenue
exactement et sans lieste dans quelque Nombre entier que
ce soit.

^

Cette Règle contient plusieurs Cas.'

'able des Parties Aliquotes.

Parties iVun Penny,

id. est

Parties d\m Shcliny

li

est Tî

Parties d'un Louis.

n
2

5
6

'2

8
10

est

1 (i CT

1

^\
«o
1

?v
1

i

S. d. £. gros, grains. once.
1 est îV 2 est tV
1 3 iV 2 12 ... i
1 4 • ta tV «5 O •(• i
1 8 • •• tV 4 ... i
2 • •• tV 5 ... i
2 6 • •• '} 6 16 ...*

1y
3 4 • • * * 10 ... *
4 • •• JL

5 • ••

5

Parties d'une Livre
6 8 • ••

i
'a Avoir-du-poids.

10 • •• 1 onces.

1 est

ib.

Parties dhlUG Livre « ••> i
2 Voie. 4 i

onces, gros. Jb.
8 ••• \

1

1 10

2

3
4

est

i

.1

Parties d'un
îbs.

1 est

Quart.

quart,

6 3^ i
__^_

•i 4 \

Parties cVun

Troie.

<j;ros. grains.

Once

once.

7

14

Parties dun Quintal.
1 est ^V ib. quintal.

1 6 ••• tV 1 est Tk
1 16 ... tS

13*$ «t. bV
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Parties d'un Quintal.

Ibs. quintal.

2

3è
4
7

8
H
16

28
56

est

Parties d'une Perche,

verges, pieds, perclie.

Of sont tV
u ... IV
1| ... i
2tV ... *
2% ... ^
4i ... i

1 2\ ... *
2 2i ... *

Parties d'un Tonneau.

quintaux. tonneau
1

2
2i

4
5
10

est

i

1

Par^/es dun Pied
Anglais,

pouces,

1 est
1-1

* «ff •

3 ...

4 ...

6

pieds, pouces, perche.

1

1

1

2

2

3
4
6

9

li
6

3

6

est -^

i
1

1

1
î

Parties d'un Arpent.

prcs.pd

Parties d'une Toise

pied.
1

X
8
1
6

\
T

Par//es dune Verge.

pieds, pouces, verge.

1

2

3
4

4è
6
9

est

1

X
6

i

pieds, pouces. toise.

6 sont T*^

8 • f • ^
9 • •• ^-

1 • •• ^
1 6 • •• i
2 • •• ^
3 • • • 5-

Parties d'une Perche.

pieds, pouces, perche.
1 est

1^

2

3
4

4i

8

9

âTër

_1
5?

T8
1

3 ô'

1

1

1

1

2
o

1

1

1

1

1

1

1

2

2

2

3
3
3
4
4
5

5
6

6

7

9

10
11

12

15

2
4
12

G
n

S. pcs.

est

u ...

O •••

4 ...

6 ...

B ...

lOJ ...

...

o ...

6 ...

...

9 ...

r ...

G ...

...

7è ...

...

5 ...

G

3

6

n

• ••

• ••

• ••

0*»

arp.

isrs

1

1

Tèï
1

l

1

1
FIT
1

•5T
1ï¥
1
ïî
1

t

1
STâ-

1

1
ÏO-
1

T"B-
1
T^
1

tî:
1
TT
1

1

1
s
I

I

G
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II

Premier Cas. -^

Lorsque le Prix est moindre qu'un Penny.

Règle.—Divisez le Nombre donné par les Parties Aliquotes
d'un Penny; divisez ensuite le Quotient par 12 pour avoir des
Shelings, et les Shelings par 20 pour avoir des Louis. Si le Prix
n'est pas une Partie Aliquote d'un Penny, coupez-le en deux
parties, dont l'une soit Partie Aliquote d'un Penny, et Pautre
Partie Aliquote de la première ou d'un Penny,

Exemples.

I!''.

W

1. Combien font 4506 Verges de Galon à Id. la Verge ?

Comme Jd. est la moitié d'un Penny, divisez 4506 par 2, et le

Quotient par 12 et ensuite par 20 ; et vous aurez la Képonse en
Louis, Shelings et Pence.

id, est idc\d,\ 4506 @ ^d.

2253
I
12

187—9d.
j 20

Rép, £9 7s. 9rf,

2. Combien font 300Î Verges à Id. la Verge ?

Comme |d. ne sont point Partie Aliquote d'un Penny, prenez
4d. et \d. qui ensemble valent |d. |d. est la moitié d'un Penny,
et id. est le Quart d'un Penny, ou la moite de ^d. Ainsi prenez
la moitié de 3004 pour ^d. et vous aurez 1502; prenez ensuite
pour \d. le quart de 3004 ou la moitié de 1502, vous aurez 751,
que vous ajouterez à 1502 ; la Somme 2253, divisée par 12 et en-
suite par 20, donnera la Réponse en Louis, Shelings et Pence.

\^:7:,tt\t\^^
1502
751

Id, Ou bien ^d. est ide Id.

\d, est ^ de ^d.

3004 @ Id.

1502
751

2253 I 12 2253 I 12

lB7—9d,
j 20

Rép, £9—7s,—9d.

i.ai ;7u.
i
su

Rép. £9—ls,—9d.
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Vliquotea

ivoir des
si le Prix
en deux
t Tautre

4.

5.

6.

7.

8.

9,

10.

3. Combien font 3456 @ {d. ?

1984, @^d.?
3968 @ Id.l
1729 @ Id,?
1347 @ ^^d, ?

1347 @ |d, ?

358 @ |d.?
3685 @ |rf. ?

-«cp. £ 3 125.

Réf. £ 4 2s.

Rép. £12 8s.

i2cj3. £ 1 l6s,

Bép. £ 2 I6s.

Rép. £ 4 4s.

iié?;. £ 1 2s.

Rép. £11 10s.

8d,

0\d,

Hd.
2\d.

Ud.

e?

: 2, et le

ponse en

,
prenez

i Penny,
5i prenez

ensuite

•ez 751,
2 et en-

î'ence.

U.

12

;7u.
j
£u

7s,— 9d,

Deuxième Cas.

Lorsque le Prix est en Pence ou en Pence et Farthings.

Règle.— 1 © . Si le Prix est une Partie Aliquote d'un Sheling,
divisez le Nombre qui désigne la Quantité par celui qui exprime
combien de fois le Prix est contenu dans un Sheling, vous aurez
la Réponse en Shelings, et en divisant par 20 vous l'aurez en
Louis.

2®. Si le Prix n'est point une Partie Aliquote d'un Sheling,
cherchez la Partie Aliquote du Sheling qui approche le plus du
Prix

;
elle vous servira pour diviser le Nombre, Voyez ensuite

combien de fois le Reste du Prix est contenu dans cette première
Partie Aliquote, et divisez le Quotient par le Nombre qui exprime
combien de fois il y est ainsi contenu. Si le Reste du Prix ne se
trouve point une Partie Aliquote de la Première Partie, cherchez
celle qui approche le plus du Reste, afin qu'elle vous serve à
diviser le Quotient comme ci-dessus, 'et ainsi de suite pour ce qui
vous restera du Prix. Les différents Quotients ajoutés ensemble
vous donneront la Réponse en Shelings, que vous réduirez en
Louis en divisant par 20.

Exemples.

1. Combien font 1728 Livres de Sucre à4rf. la Livre?

Comme 4rf. font un tiers de Sheling, divisez 1728 par 3, ce qui
vous donnera 576 Shelings, qui divisés par 20 feront £28 16s.

4d. son^ ^ de Is, 1728 @ 4i.

576
I 20

Eép. £28 16s.

Wtf rW

F3



il

QQ

2. Combien font 1707 Livres de Tabac à lO^d. la Livre ?

Comme lO.id. ne sont pas Partie Aliquote d'un Sheling, il faut
prendre 6d, qui sont la moitié d'un Sheling, et qui approchent le
plus de lO-id : il reste 4|d. qui ne sont point contenus exactement
dans 6d. ; mais en prenant Sd, et l^d. qui ensemble valent ^d.
on aura 3d. moitié de éd. et l^d. moitié de 'àd. Divisant donc 1707
par 2 on aura 853s. 6d. qui sera la valeur de 1707 Livres à Gd. la
Livre

;
prenant la moitié de 853s • 6d. on aura 426s. 9d. valeur de

1707 Livres à 3d. la Livre
;
prenant enfin la moitié de 426s. 9cl.

on aura 213s. é^d, valeur de 1707 Livres à l^d. Ajoutant ces
trois différentes Sommes ensemble on aura 1493s. 7)^1. et rédui-
sant les iShelings en Louis, £74 13s. 7^d. valeur de 1707 Livres
à lO^d. la Livre.

6d. sont ^ de Is.

3d. — ^ de 6d.

Hd. — i de 3d,

lO^rf.

1707 @ \Oid.

853 6
426 9
213 4è

valeur à 6d.

3d.

lid.

1493 7^
I

20

Eép. £74 13s. 7ld. valeur à 10 Ad.

3,

4,

5.

6.

7.

8.

9.

10.

n.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

36. .

Combien font 437 @
8612 (a}

4121
1861

4761
6181
7613
6181
8120
7121
7181
8121
8120
1218
7101
6129
7102
6103
90C1

6101
8121
6715

@
@
@
@
(&

@
@
@

@
@
@
@
@
Ccù.

Id?
\\d?
1 },d ?

\W?
2d?
2ld?
•ad?

3,',d ?

Û?
^dl
5dl
à\d ?

6d?
6},d ?

là?
l^d?
8d?
Sldl
9dl
Q\d ?

]àd?
Wrd?

Rcp.
Rép.
Rép.

Rép.
Rép.
Rép.
Rép.
Rép.
Rép.
Rép.
Rép.
Rép.
Rép.
Rép.
Rép.
Rép.
Rép,
Rép.
Rép.
Rép,
Rép.
Rcp^

£ 1

£ 44
£ 25
£ 13

£ 39
£ 57
£ 95
£ 90
£135
£140
£149
£177
£203
£ 32
£207
£197
£236
£209
£337
£241
£338
£286

16s.

17s.

15s.

Ils.

13s.

18s.

3s.

2s.

6s.

18s.

12s.

12s.

ôd.

Id.

nd.
4>ld.

6d.

IHd.
3d.

9id.
8d.

8^d,

Id.

IHd.

19s. 9d.

2s, 3d.

18s. 3ld.
14s, Sd.

15s. 9|d.

10s. 9d.

9s. llld.

7s, 6d.

Ï5s. Bld.
1261 @ lld? Rép,.. £ 57 15s. lld
1234 @ 11 ^d? Rép. £ 59 2s. 7d.



Id,

lid.

4>id.

6d.

3d.

9id.
8d.

8|d,

Id.

Uid.

9rf.

3d.

3ld.

8d.

9ld.
9d.

Uid.
6d.

Sld.

Ud.
td.
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Troisième Cas.

Lorsque le Prix est en Shelîngs, en Shelings et Pence, ou en

ShelingSj Pence et Farthings.

RÈGLE.— lo. Si le Prix est un Nombre pair de Shelings, mul-
tipliez la Quantité parla moitié du Nombre de Shelings, séparez
le premier Chiffre de la droite, doublez-le, et vous aurez des She-
lings, et les Chiffres à gauche seront des Louis.

2°. Si le Prix est un Nombre impair de Shelings, retranchez-en
un, et avec le Nombre pair de Shelings qui restera opérez comme
ci-dessus, puis ajoutez un Vingtième du Nombre donné pour le
Sheling retranché.

30. Lorsque le Prix est en Shelings et Pence, ou en Shelings
Pence et Farthings, s'il est une Partie Aliquote d'un Louis, pre-
nez cette Partie Aliquote ; mais s'il ne l'était point, opérez pour
les Shelings d'après une des deux Règles précédentes, suivant le
cas. ou bien pour les Shelings prenez les Parties A iquotes d'un
Louis, et pour les Pence et Farthings, opérez comme dans le
deuxième Cas. Les différents Eésultats ajoutés ensemble donne-
ront la Réponse.

Exemples.

1 . Combien font 248 Verges de Drap à 6s. la Verge V

248 @ 6s.

£74,4
2

8s. £74-85.

2. Combien font 566 Verges à 7s. la Verge?

566 @ 7s.

3

^169,8
2

16s.

JL_ ^a KC
ÀO "uo uuu :

£169— 16s.

u

Rép,' £\98~ 28.
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3. Combien font 329 Gallons de Vin à 3s. 4d.le Gallon ?

3s, 44. est ^de £1
|
329 @ 3s. 4d.

-Rcp. £54 IGs. 8cZ.

4. Combien font 765 Gallons de Vin h 5b. 9d. le Gallon ?

5s. — sont ^ de £l

6d.

3d.
iV ^c 5s.

:^ de 6rf.

5s. 9d,

765 @ 5s. 9d.

iîép. £219 18 9

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

Combien font 121

2178
7281
3201
1696
8713
2643
3462
121

3150
2375
4735
3271
1765
2710
3715

77
2572
1603
6360
2710
430

Is. ?

@

®

Is,

Is.

Is.

Is.

Is.

2s.

2s.

3s.

3s.

3s.

4s.

5s.

5s.

6s.

9s.

10s.

13s.

16s.

18s.

19s.

19s.

3d?

Qd?
Qd?
9id?
?

Qd?

lld?
n\d?

9d. ?

8dl
Hd?
6id?
7èd?
lOid?
?

2^d?
Qld?

Rép. £ 6
Rép. £ 1.36

Rép. £ 485
Rép. £ 240
Rép. £ 141
Rép. £ 789
Rép. £ 264
Rép. £ 432
Rép. £ 18
Rép. £ 525
Rép. £ 427
Rép. £1178
Rép. £ 817
Rép. £ 507
Rép. £ 903
Ré]). £1741
Rép. £ 40
Ré]). £1752
Rép. £1352
Rép. £5724
Rép, £2602
Rép, £ 419

Is.

2s. 6d.
8s.

Is. 6d.

6s. 8d.

12s. 3ld.
6s.

15s.

3s.

19s. lOfoT.

16s. 4èd.

15s.

8s. 9rf.

6s. 8d.

8s, Hd.
10s. Hd,
.3s. 6d.

10s. 'Jhà.

14s. Id.

13s. nid.

Quatrième Cas.
Lorsque le Prix est en Louis, Shelings, Pence et Farthmgs.
RÈGLE.— 10. Lorsque le Prix est en Louis seulement, multipliez

la Quantité par les Louis, et vous aurez la Réponse en LouisT
2°. bi le Prix contient, outre les Louis, quelques Dénomina-

tions plus basses, multipliez d'abord la Quantité par les Louis, et
pour le Reste du Prix opérez d'après une des Règles précédentes
Suivant la naturô du Cas. Là Somme des dinérents Résultats don-
nera la Réponse.

IK I



Gallon ?

îallon ?

Is.

25. 6d.
8s,

Is. 6d.

6s. 8d.

12s. 3|c/.

6s.

15s.

3s.

^ 19s. lOfd
; 16s. 4|d.
' 15s.
' 8s. 9d.

6s. 8d.

8s, l^d.

10s. Ud,
3s. 6d.

10s. 7èd.

14s. 7d.

13s. 11 ^rf.

hrthmgs.

, multipliez

Louis.

Dénomina-
s Louis, et

récédentes

lul^tsdon-
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Exemples.

1. Combien font 356 Quintaux de Raisin à £4, le Quintal ?

356 @ £4
. 4

Rcp. £1424

2, Combien font 329 Quintaux à £4< Gs. 8d, le Quintal ?

6s. 8d. sont i de £1 329 @ £4> 6s, 8d,

1316
109 13 4

Rcp. £1425 13s. M,

Ou bien 329 @ £4 6s, 8d,

4

6s. 8d, sont ^\ de ^64 1316
109 13 4

/2ép. ^1425 13s, 4rf,

3. Combien font 8328 @ £1
6940 @ £1
3456 (a} £\

4,

5.

6.

7.

8,

9.

10.

11,

12,

13.

14.

15.

8VL £1

5s, ?

12s. ?

13s, 4(Z?

16s. 2d?
-7814@£1
-3187@£2
- 3907 @ £3
- 6374 @ £4
- 2345 @ £5
- 1234 @ £7
-6170@£1I
- 1953 @ £12
- 9999 @ £19

17s.

6s.

14s.

13s.

5s.

Os.

Ils.

95.

19s.

3dl
8d?
6d ?

U?
5U?
0|r/ ?

nid?
{)\d ?

Rép. £10410.
i?é^>.£11104.

A'9;.£ 5760.

iié/>. £15759 126-. 6d.

lîci).£U5ù3 ils. 6rf,

i?c^A£ 7436 6,ï. 8c/.

Rép. £14553 11-. 6d.

Rép. £29745 6.s'. Sri.

%;.£ 12364 1 9s. 9.1 ri.

7^4. £ 8641 17s. l^rf.

Ji%. £71565 Ils. 5èri.

/jV^. £24318 1 8s. 4A ci.

/irp.£l 99909 Ils 8.1 fi.

Cinquième Cas.

LoTsqtiHl y a une Fraction dam la Quantité dmt m demande le

Prix.

RÈGLE.—Opérez d'aprdsies Règles ci-dessus sur l'Entier, et en-
suite pour la Fraction vous prendrez des parties proportioneiles
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i
!

du Prix que vous ajouterez an Résultat.— Ou bien. Cherchez kvaleur de la Fraction en Sheilngs et Pence si la Kfp'onse doit It e

nL eS«IfP^T' aV'
'''^^"«^ ''''' ^''' ^" « l'elings, et prtnez en^uUo les Parties Ahquotes comme ci-dessus.

Exemples.

1. Combien font 234J Verges de Drap à ûc. Sa. h Verge ?

55 sont ^ de £1 1234,3 @ ^^^^ q^^

6d. — T^ijy
(^e 5,9.

2d, ~ } de tjd.

5s. éd.

Pour
l- Verge

Four I Verge

58 10

5 17
1 19

2 10
1 5

Ou bien 5s.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

II.

12,

13.

14..

15.

Réjy. £(5Q 10s. 3cl.

sont \ de £1 234 35

6d.~^jj rf" 5s.

2d.~ ^ de 6d.

53 13 9
5 17 4'.

1 19 li

i?c/>. £G6 IGs. 3d.

Combien font 273^
937i

1391
^^ -371^

2rt4i

542i

785J
3G^^
785 5-

895^

694x\

@ £0 2.9.

(cd, £3 17s.

(?î3 .£1 19?.

@ £4 1,3s.

@£2 10s.

(^ £0 ]6s.

@ £1 3s.

@ £3 14s.

@ £5 6s.

@ £3 ôs%

@ £4 es.

498A@£5 3.-.

6ô4,V(é^£4 8s.

3'i5^%@£5 7s.

6d?
8dl
U?
Id?
6d?
8d?
9dy
8dl
3^d?
9^d?
9ld?
6|d?
b}d ?

IHd?

£
£3640
£ 274
£1739
£ 718
£ 452
£ 932
£1361
£4177
£2946
£3013
£2581
£2893
£1864

Réponses.

34 3s. nd,
12.9. 6d.

16s. lOd
9s. 7irf.

7s. 3d.

7s. Ud.
Ils. 8d.

3s. 6id.

6s. 5id.
18s. 9d.

l9s. Orf.

4s. od.

6s. id.

15s. 9ld.
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e doit être

gs, et pre-

'erge ?

nses.

3s. l^d,

2s. 6d.

35. lOd.

îs. 3d.

îs. lld.

\s. 8d.

îs. ôid.

is. 9d.

)s. Orf.

[s. od.

is. Id.

Is. 9^d.
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Sixième Cas.

Lorsque la Quantité dont on demande le Prix est de plusieurs

Dénominations,

comme
nominations

ensemble doniirront h Réponse.- 0/^6icn, Réduisez les Dénomi-
nations inférieures en Fraction de la Dénomination la plus haute.
et opérez comme dans le Cas précédent.

Exemples.

.J' P°Î^^'P"^°'?^^
Quiotaux 2 QnartK et 16 Livres de Sucre à

£2 5s. 6a. le Quintal ?

£. s. d.

2 Qrts. sont i de 1 Quint. 2 5 6

8

14 Ibs. mit ^ de 2 Quarts.
2lbs.scit^de 14 /6s,

18 1 Prix de % Quintaux.
I ii 9 Pm c/e 2 Quar/*.

5 Si Pria; de U Ibs,

9| Pr/r de 2 Ibs.

Rcp' £\d \ 3s. 3d. Pria; t^e 8 Qx. 2 Qs. 1 6 Z6s.

Quintal,
Ow bien, Réduisant 2 Qwar^s 16 Ibs. en Fraction '> >

vous aurez

5«. 4 cie £1

6d. -^ de 5s.

Prix de J^

Prix de -^^^

8 ^h @ i:2 5s. 6d.
2

16

2

4
3 3

1 6

Om bieUf £. s. d.

às.^de£l 8 2 lOf
2

6d. tV ^fi 5^'

17 5 8^
2 3 24

4 3f

Rép. £19 13s. 3d.

-Rép. £19 13s. 3d.

2. Combien coûtent 25 Toises 5 Pieds 10 Pouces d'un Ouvrage
±.-1 10.<Î fi/7, la ^V;<jr> 'J oà £3 105. 6d. la Toise ?

lî'.ft
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3. Combien font 134 Onces 16 Gros et 16 Grains d'Or à £4 9s.
l'Once ? Eép. ^600 Os. 2d,

4. Combien font 128 Onces 12 Gros et 8 Grains d'Or à £4 7s.
8.!d. l'Once ? Rép. £564 06-. 9^.

5. Un homme a entrepris l'ouverture d'un Chemin à raison de
£24 15s. par Mile : il en a fait 7 Miles 6 Stades 36 Perches et 15
Pieds. Combien doit-il recevoir V lîcp. £194 13s. 4^d.

6. Combien coûteront 1 Lieue 56 Arpents 8 Perches et 15 Pieds
de Chemin à £47 5s. par Lieue ? Rép. £79 4s, lljd.

7. Combien coûteront 7 Acres 3 Vergées 26 Perches 169 Pieds
et 72 Pouces de Terre à £45 7s. 6d, l'Acre ?

Rép, £359 4s. lèd.

8. Combien font 71 Arpents 85 Perches 303 Pieds et 108
Pouces do Terre à £43 17s. 4d. par Arpent ?

Hép. £3152 4s. 7^d.

9. Combien font 713 Acres 3 Vergées et 39 Perches de Terre
à £3 16s. 8d. l'Acre ? Rép. £2736 19s. 6id.

10. J'ai mis £97 6s. Sd. en Commerce, j'ai retiré à £7 I5s. 8d.

r Louis. Combien m'a Produit la Somme entière ?

Rép. £757 8s, Syi.

n. Combien produiront £11 Ils. Ud. h raison de £11 Ils.

11 d. par Louis V i?c^;. £134 9s. 3/4%^.

12. Combien produiront £99 19s. 1 1 ]d. à raison de £99 19s.

Il^d. par Louis? Ré2J, £9999 15s. iOg-g^^sd.

13. Combien produiront £85 14s. St?. à raison d'une Guinée
par Louis? Bêp. £99 19s. ll^d

14. Combien produiront £150 15s. 10«i. à un Doublon par

Louis ? Eép. £561 13s. 1 l|d.

par

DES RAISONS ET PROPORTIONS.

Etant donné deux Quantités quelconques, on peut soustraire

l'une de l'autre pour en connaître la Différence, et l'on peut divi-

ser aussi l'une par l'autre, pour connaître leur Quotient.

Le Résultat de ces deux Opérations s'appelle Rapport ou Rair

«m ; Raison Arithmétique lorsque l'on cherche la Différence, et

u
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)r à £4 9s.

) OS. 2d.

'rà£4. 7s.

Os. 9^.

i raison de
rches et 15

3s. ^d.

3t 15 Pieds
i. iHd.

1 169 Pieds

is. l^d.

ils et 108

is. 7id,

de Terre
9s. 6jd.

17 15s. 8d,

8s, 3|(i.

£11 Ils.

3^\^d.

£99 19s.

^ss^jsd.

e Guinée
u 11^d

iblon par

. llid.

soustraire

3eut divi-

f ou Rair

renée, et

tionlWn 1?°'^ exprimer une Raison Géométrique par uneFrac-Uon dont le Numérateur est l'Antdcédent et le Dénominateur LConséquent. Ainsi, la Raison Géométrique de 6^2 est « - 3 •
on exprime aussi de cette manière 6:2; mais la '^Lon \^ul

'

metiquo de 6 à 2 s'exprime ainsi, 6.2.
^"'^'

Lorsque deux Quantités ont entre elles une Différence é^Mo a

exemple, ont la même Différence* aoe fift? . ? •
"' *' P"

Nombres «ont en Proportio'ri.tS,'!. ',i/'S ISit-^S
1;h ^','=y" "«"'"« 8 est à 4 arithraétrqueraent comme 6

Stbi'é^i<J„'e'd^c''gT|.^""""^'"ï"«
-^^ » * "-' élaYarnap^ort

c est-a-dire,8 est à 4 comme 6 est à 3, ou la Raison 'rL'nl^f
•* '

8 . 4
:
6 . 2 la Somme dea KxtXes's^î ô' doU é^lr J^fl^TMoyess 4 et 6 ; eo effet 8 et 2 font lo/ctl e?"S 10

"^^

le Produit de 12 par 3 est égal au Produit de 4 par 9 * ' * ^ ' ^

crSt^dtr^^^^"^^ -'
IL^rfTt^^^^-^^^"^^

^'-
lorsque l'une croît dans le même Cport oue I^Z17 r""?Il y a par conséquent des Froporii^^dZLTÂ Lf^ ^^''''^'

inverses. La Proportion 4 .- iT'Tfoi''Jf^fA^.' Propariiom

1^ est ie Triple di 4, de mem-e-que 2ïUTe oiï^l^'deT ^r
G

*



74

dans la Proportion 4 : 12 : 21 : 7, 4 et 12 sont en Raison inverse

de 21 et 7, parce que pour trouver la Proportion il faut changer

l'ordre des deux derniers Termes, et dire, 4 : 12 : : 7 : 21.

Lorsqu'c i parle d'une Raison ou Proportion, sans spécifier

laquelle, on entend toujours la Géométrique,

On appelle R:iism composée, celle qui résulte de la Multiplica-

tion de plusieurs Raisons, Antécédent par Antécédent, Consé-

quent par Conséquent. Si l'on multipliait la Raison 8 : 4 par la

Raison 10 : 5, on aurait la Raison composée 80 : 20. On appelle

la Raison composée, (ZoMWée, lorsqu'il y a deux Raisons compo-

santes égales ', triplée, quadruplée, &c., lorsqu'il y a trois, quatre,

&c. , Raisons composantes égales.

Si deux Fractions ont un même Dénominateur et différents

i:un.érateurs, ces Fractions seront en Raison directe de leurs

Numérateurs; c'est- à^^dire, que la première sera a a seconde

comme le Numérateur de la première est au Numérateur de la

seconde : ainsi f : | : : 2 : 3.

Mais si deux Fractions ont un même Numérateur et des Dé-

nominateurs différents, elles seront en Raison inverse de leurs

Sminateurs ; c'e t-à-dire, que la première sera » la second

comme le Dénominateur de la seconde est a celui de la première

,

ainsi f : ^ : : 7 ; 5,

Deux Fractions dont les Numérateurs et les Dénominateurs

sei^nt différents, seront en Raison composée de la Directe des

iumévTeuTs et de l'Inverse des Dénominateurs ;
c'est-a-dire, que

la première sera à la seconde comme le Produit du Numérateur de

la prem ère par le Dénominateur de la seconde est au Produit^ du

ffimteur de la seconde par le Dénominateur de la première:

ainsi r-t- -3X7:2X5 ou iH*. :2r. 10.

' Problème.

T'-uver un Terme d'une Proportion dont on connaît tes trois autres.

Soit la Proportion 35:21:: 15 -.a;, (mettant x pour le Terme

inconnu que l'on cherche,) dans laquelle on connaît les trois pre-

miers Te?mes. Pour trouver le quatrième, il faut remarquer que

Tproâut de Extrêmes doit être égal au Produit des Moven

ar conséquent le Terme cherché, qui est le dernier, multiplie

pLle premier T3rme 35, doit égaler le Produit des deux moyeDS

Termes 21 et 15, qui est 315. Or, puisque le Terme cherche

mS ié par 35 d,it donner 315, 315 divisé P^r 35 donnera 1

° ."rlLni,^ .'
nar Ifi Ouotient multiplié par le Diviseur Jonne

iroTvldeiide." Or;3l5d[Viôô par 35 donne 9: donc 9 estie iefu^s

cherché.
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I inverse

changer
l.
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Moyens
j
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s moyens
cherché,

ionnera le

mr ^onoe

t le iefîas

De la on peut déduire la Règle générale suivante : Si le Terme
cherche est un des Extrêmes, prenez le Produit des Moyens, et
mvisez-le par 1 Extrême connu, et vous aurez l'autre Extrême,
fei le ferme cherche est un des Moyens, ][)renez le Produit des
Extrêmes, et divisez-le pa- le Moyen connu, et vous aurez l'autre
Moyen.

REGLE DE TROIS.

La Règle de Trois, qu'on appelle aussi Règle d'or, à cause

'!?i^''M'^.r?^'îf'
''' renfermée dans le Problême précédent, et

c est la Méthode de trouver un Terme d'une Proportion dont onconnaît les trois autres On la divise en Règle de Trois simple etRcgle de Trois composée. ^

REGLE DE TROIS SIMPLE.
La RÈGLE DE Trois Simple est la Méthode de trouver unlerme d'une Proportion dont on connaît les trois autres.

Bègle.
Posez les trois Termes connus en Proportion, de sorte que lesuoax premiers soient des deux Espèces connues, mettant le dIusgrand Terme le second si le Terme cherché doit être plus grandque le Terme connu, et au contraire mettant le petit Terme lesecond SI le Terme cherché doit être plus petit que 4 Termeconnu, et le troisième de la même espèce que le Terme cherché •

preaez le produit des Moyens, et divisez-le par l'Extrême connu'
et vous aurez le Terme cherché. '

Exemples.
1. Si 30 Hommes me coûtent 27 Shelings par ionr, combien 50Hommes me coûteront-ils? ^ j".r, commenôu

h. h, s, o

30 : 50 : : 27 : a: = 45
50

1350(30

Rép. 45s.

Inl'JiaS^'^^'^^r'^''^
un Ouvrage en 12 Jours, en combien deJours 16 Hommes feront-ils le même Ouvrage ?

16 : 8 : ; 12 : X = 6 Jours.
8

96(16

Rép, G Jours,
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if:

'i 1

I

I

3. Un Homme a fait an Voyage en 24 Jours lorsque les Jours

n'étaient que de 12 Heures ; combien mettra-t-il de Jours à faire

le même Voyage lorsque les Jours seront de 16 Heures ?

Rép, i8 Jours,

4. Si 6 Chevaux mangent 21 Minots d'Avoine en une Semaine,

combien 20 Chevaux en mangeront-ils dans le même temps ?

Rép. 70 Minots.

5. Un Fort assiégé a des Provisions pour 5 Mois en allouant

12 Onces par Jour à chaque Homme ; mais ne pouvant avoir de

Secours que dans 9 Mois, on demande combien on doit donner à

chaque Homme par Jour, pour que les Provisions leur durent ce

temps? ^^P' 6^ ^>«<^'^^-

6. Il y a 800 Hommes dans un Fort avec des ProvisioLS pour

2 Mois ; combien faut-il en renvoyer pour que les Provisions

leur durent 5 Mois ? Rép. 480.^^

7. Si 1000 Pieds Français font 1068 Pieds Anglais, combien y
a-t-il de Pieds Anglais dans un Arpent ? Rép. 192.24.

8. Il y a un Robinet à une Citerne, qui la vide en 12 Heures
;

combien en faudra-t-il de la môme capacité pour la vider en un

Quart d'heure ? ^ép. 48.

9. J'ai payé 6 Verges de Drap 175. 8^. Combien me coûte-

ront 5 Pièces du même Drap, chaque Pièce contenant 27^

Verges? Rép, £620 4s. lO^d.

10. Un Edifice, bâti en 8 Mois par 120 Ouvriers, a été démoli.

et on veut le rebâtir en 3 Mois ; combien faudra-t-il d'Ouvriers r

Rép. 320.

11. Si un Homme boit 20 Chopines de Vin par Mois, lorsqu'il

coûte 8s. le Gallon, combien faut-il qu'il en boive dans le même

Temps, pour que la Dépense soit la même, lorsque le Vin coûte

10s. le Gallon ? Rép, 16 Chopines.

12. J'ai acheté les % d'un Héritage qui vaut £700. Combien

dois-ie donv. r ? iiép. £262 10s.

13. Une Armée de 1000 Hommes dans un Fort a des Provf-

•ions pour 3 Mois ; il en sort 400 Hommes. Combien de Temps

J

leur dureront leurs Provisions ? Rép. 5 Mois,

14. Si les ^ d'une Verge de Drap coûtent i^ d'un Louis,

Rep. ^ï de Louis, ou Ils, Sa.
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les Jonrs
rs à faire

?

Jours,

SemaiDe,
ips?
yiinots,
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Sonner à
lurent ce

Onces.

OLS pour
Provisions

p, 480.
\J

ombien y
192.24.

' Heures
;

er en un

ép. 48.

oe coûte-

nant 27^
I. lOid.

té démoli.

Ouvriers ?

Ip. 320.

,
lorsqu'il

le même
iTin coûte

hopines.

Combien
162 10s.

Ses Provi-

de Temps
6 Mois,

un Louis,

] U, 6d.

15. Si les f d'un Quintal de Sucre coûtent £4^, combien
vaudront 4^ Ibs. ? Rép, 6s. l^d.

16. Une Personne qui possédait les | d'une Propriété vendit
les % de sa part pour ^270 : à combien estimait-elle la Propriété
entière ? Rép. £600.

17. En combien de .Jours 12 Hommes feront-ils un Ouvrage
que 30 Hommes peuvent faire en 21 Jours ?

Rép. 52^ Jours.

18. Si 4 Perches Anglaises de Terre de front sur 40 de pro-
fondeur font un Acre en superficie, combien faudra-fr-il donner de
profondeur à un Morceau de Terre de 9% Perches de front pour
qu'il contienne pareillement un Acre en superficie ?

Rép, 16| Perches.

19. Si 27 Vaches peuvent se nourrir pendant 15 Jours dans un
Pré, combien de temps 45 Vaches pourront-elles se nourrir dans
le même Pré ? Rép, g Jours.

20. Si 30 Hommes font un Ouvrage en 11 Jours, combien
faudra-t-il d'Hommes pour faire le double du même Ouvrage dans
le tiers du temps des premiers. Rép. 180 Hommes.

21. Si 40 Arpents de Terre me rendent 9 Minots de Blé par
Arpent, combien faudra-t-il de Terre pour me donner la même
quantité de Blé à 12 Minots par Arpent ?

Rép. 30 Arpents.

^

22. A la Monnaie, avec une Livre d'Or contenant une Once
d'Alliage on fait 44^ Guinées. Combien sur ce pied-là vaut une
Livre d'Or pur? Rép. £56 12s. 8-^id.

23. Combien de Verges de Tapis d'une demi-Verge de large
couvriront le Plancher d'une Chambre de 18 Pieds de largeur
sur 30 de longueur, Mesure Anglaise ?

Rép. 120 Verges.

24. Un Fort assiégé a des Provisions pour 5 Mois en donnant
12 Onces par Jour à chaque Homme ; mais ne pouvant avoir de
secours que tard, on réduit chaque Homme à 7J Onces par Jour.
Combien de temps dureront les Provisions ?

Rép. 8 Mois.

25. Si 6 Hommes ont mis 192 Jours à faire un Ouvrage, com-
bien faudra-t-il d'Hommes pour faire le même Ouvrage en 24
Jours ? Rép. 48 Hommes,

C 3
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REGLE DE TROIS COMPOSÉE.

La Règle de Trois composée est la Méthode de trouver un

Terme d'une Proportion dans laquelle il y a plus de trois Termes

connus, lesquels cependant peuvent se réduire à trois.

RÈGLE.

Prenez deux Termes connus de même espèce ;
établissez, entre

ces deux termes et celui qui est de même espèce que le Terme

cherché, la même Proportion que s'il n'y avait que ces trois

Termes. Prenez deux autres Termes connus de même espèce
;

établisses eneore, entre ces deux Termes et celui de même espèce

que le Terme cherché, la môme Proportion que s'il n'y avait que

ces trois Termes. Continuez ainsi, faisant autant de Proportions

qu'il y a de doubles Termes connus de môme espèce, observant

de rae'ttre touiours pour le troisième Terme de chaque Propor-
' tion, celui qui est de même espèce que le Terme cherché. Posez

toutes ces différentes Proportions les unes sous les autres, 'Anté-

cédents sous Antécédents et Conséquents sous Conséquents.

Prenez le Produit des Antécédents de la première Raison de

chaque Proportion, prenez de même le Produit des Conséquents

de la même Raison, et faites cette Proportion : le Produit des

Antécédents est au Produit des Conséquents comme le Terme de

môme espèce que le Terme cherché est au Terme cherché.

Prenez îg Produit des Moyens, divisez-le par l'Extrême connu,

1o Quotient sera le quatrième Terme cherché.

Exemples.

1. Si 14- Chevaux mangent 56 Min ots d'Avoine en 16 Jours,

combien 20 Cberaux en mangeront-ils de MinotK eu 24 Jours ?

14? Chevaux : 20 Chevaux

16 Jours : 24 Jours
] 56 Âlinots : a: = 120

224. 480
56

56 : ce = 120

2880
2400

26880 ( 224
224 -

448
448

Bép. 120 Minots.
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2 T;utl^8?Sf'/°
travaillant 7 Heures par Jour, ont fait, en

^ Jours, 84 Toises d'un Ouvrage, combien en feront 5 Hommes
en 3 Jours, en travaillant 4 Heures par Jour ?

sommes,

3 Hommes : 5 Hommes
)â^Mrs

: 3 Jours l :: 84> Toises
7 Heures : 4 //ewres j

Jbïses.
42 60

ar

84 X = 120
3. Si 8 Jai^iniers, en travaillant 8 Heures par Jour, ont béclié,

f2 o'X-' 12A""''Î^^^°°^^"^"' 240 Pieds chacun 'en Super-
ficie, combien 24 Jardiniers, en travaillant 12 Heures par Jourferont-ils de Quarres de 180 Pieds, en 10 Jours ?

'

8 Jardiniers

8 Heures
12 Jours

180 Pieds

24
12

10

240

Jardiniers

Heures
Jours
Pieds h 10 Quarres : x

138240 691200 : : 10 : X :^~6Ô~QÏÏ^f^

Kemarques.-Io. Ces deux derniers Exemples font voir com-bien es faux le Nom que certains Auteurs donnent à la Rôc'! d^Trois Composée, lorsqu'ils l'appellent Règle de Cinq, puisque 1ppremier de ces deux Exemples contient Sept Termes cornus 1
le second en contient Neuf : le premier Exemple qui sui^ ces Remarques en contient Onze, et le deuxième Treize. Mais commedans tous ces nas nps T^i-moa r,n„„«„*. «. ..a,i..:... ^ m . '

^"mme

iili

i

2 . Lorsque dans une Proportion composée l'on peut divisÊr
par un même Nombre un des premiers et un des deuxièmeslermes de la Proportion, ou un des premiers et le troisième on
abrège beaucoup l'Opération.

« uoisieine, on

Ainsi dans le troisième Exemple l'on a
8 : 24"

12 .* 10 ^ divisant par
-^ 2 ^ ^" ^""^^

180 : 240J teo.

Divisant ensuite le premier Conséquent et Ift dernier Ante'cé-
dent par 3, on aura 1 pour premier Conséquent,. ' 1 pour dernier

Hus le troisième iiixempie 1 on a

;

î* divisant par < 2 | ^" ^^^^
4 6 • 5 J •'

*

10 : X.

Antécédent : on aura donc

1 : ï\

6 : 5« ••

1 : ^J
10 : X.
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Divisant par 3 le troisième Antécédent et le deuxième Consé-

quent, on aura 2 pour troisième Antécédent et l pour deuxième

Conséquent, comme suit :

1 : 1")

2 : 1 l ..

2 : 51 •
•

1 : ^J

10 : X.

Divisant par 2 le deuxième Antécédent et le quatrième Consé-

quent, on aura 1 pour deudème Antécédent, et 2 pour quatrième

Conséquent.

1 : l-l

1 : 1 L . .

2 : 5 f
•

•

1 : 2J

10 : X.

Divisant enfin le troisième Antécédent et le quatrième Consé-

quent par 2, on aura 1 pour troisième Antécédent et 1 pour

quatrième Conséquent. ,

1 : 1-)

1 : 1 l ..

1 : ôf
••

1 : iJ

10 : X.

1 : 5 : : 10 : a: = 50

4. Si 130 Hommes font, en 12 Jours, en travaillant 6 Heures

par Jour, un Mur de 125 Pieds de long sur 3 Pieds d'épaisseur et

4 Pieds de hauteur, combien faudra-t-il que 26 Hommes travail-

lent d'Heures par Jour pour faire en 288 Jours un Mur de 500

Pieds de longueur sur 6 de hauteur et 4 d'épaisseur ?

Rép. 10 Heures.

5. Si 252 Hommes, en travaillant 5 Jours, à 12 Heures par

Jour, ont fait 9 Fossés de 280 Pieds de long sur 3 de large et 2

de profondeur, en combien de Jours 24 Hommes en feront-ils 5

de 420 Pieds de longueur sur 6 de largeur et 3 de profondeur,

en travaillant 9 Heures par Jour ?
Rép. 175 Jours.

6. Si 8 Hommes travaillent pendant 3 Jours pour 30s., combien

de Jours 20 Hommes travailleront-ils pour iClô ?

Rép, 12 Jours.

7. Si un Voyageur fait 216 Miles en 3 Jours, lorsque les Jours

i. J>. lo TT».,..»» n/vmKi'nn lu; faiirfra-f.il fin .Tnnra de 10 Heures

pour faire 360 Miles ? Rcp* 6 Jov>rs.
ouu

15.
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8. Si 135«ommes consomment 360 Quarfs de Blé en lOS
Jours, combien de Quarts en consommeront 11232 Hommes en
5* J°"" ? Rép. 14976 Quarts.

9. Si 8 Hommes fauchent 40 Arpents en 7 Jours, combien
a Arpents 28 Hommes faucheront-ils en 24 Jours ?

Rép, 480 Arpents,

10. Si 939 Hommes consomment 351 Quarts de Blé en 168
Jours, combien d'Hommes en consommeront 1404 Quarts en 56
•^O""*^ Rép. 11268 Hommes.

11. Si 15 Hommes consomment pour £1 85. l^d. de Lard en
a Jours lorsque le lard est à 10 Sous la Livre, combien faudra-t-il
d Hommes pour consommer pour £2 Hs. de Lard en 12 Jours,
lorsqu'il sera a 8 Sous la Livre ?

Rép. 18 Homm£s.

19. Si 34 Hommes font un Ouvrage en 27 Jours, en travaillant
7 Heures par Jour, en combien de temps 27 Hommes feront-Us le
même Ouvrage en travaillant 17 Heures par Jour ?

Rép. 14 Jours.

13. Une Garnison de 1500 Hommes a des Provisions pour 12
Semaines en donnant 20 Onces par Jour à chaque Homme : com-
bien d Hommes ces mêmes Provisions nourriront-elles 20 Se-
maines, en réduisant leurs rations à 8 Onces par Jour ?

Rép. 2250 Hommes.

14. Si 15 Jeunes Gens de 18 Ans font un Ouvrage en 60 Jours,
en travaillant 6 Heures par Jour, combien 9 Hommes de 24 Ans
mettront-ils de Jours à faire le même Ouvrage, en travaillant 9
Heures par Jour, et en suppossant leurs forces en proportioii de
leurs âges? R^p^ 50 Jours.

15. Si 8 Hommes, travaillant 12 Heures par Jour, ont coupé
40 Arpents de Blé en 4 Jours, en combien de Jours 12 Hommes,
travaillant 14 Heures par Jour, en couperont-ils 210 Arpents?

Rép. 12 Jours.

REGLE D'INTÉRÊT.
La Règle d'Intérêt enseigne à trouver la Somme due pour

^usage ou Prêt d'Argent sous certaines Conditions et à un certain
laux, nA est de tant par Cent, et qui, suivant la Loi, ne doit
point excéder 6 par Cent ; c'est-à-dire, £6 pour l'Usage ou le
Prêt flfi Jvlnn nmiK ima AnnA» .. Jfla »<N..~ J A-._r-_ _» ^•_^.

de suite.
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La Somme prêtée, ou sur laquelle se compte Tinter^, se nomme
Principal, Fonds ou Capital ; le Taux par Cent se nomme aussi
Denierj et l'on appelle Montant le Capital joint aux Intérêts.

Cette Régie contient plusieurs Cas.

1er Cas.

Le Principal, le Denier et le Temps étant donnés, trouverVIntérêt.

RÈGLE.—Faites la Proportion suivante : 100 est au Denier
<lr)i)né, comme le Principal donné est à l'Intérêt cherché. Le
Piincipii! rimltiplié par le Denier et divisé par 100 vous donnera
riiiîérot pour uîie Aimée, que vous multiplierez ensuite par le

ren lis donné. Oa bien, Multipliez le Donier par le Temps et dites
;

00 'st au Denier nmltiplié par le Temps comme le Principal est
M rintêrot cherché p(»ur le Temps donné.

Exemples.

1. Quel est l'Intérêt de £2356 3s. 4(f. à Si?' Cent, pour4 Ans?
100 : 5 : : 2356 3 4 : a^

5

£117,80 16 8
20

s. 16,16

12

a

d, 2,00 £117 16 2 pour un An.
4

Rép. £471 4 8 pour 4 Ans.

Ou bien.—£1(^0 à 5 ^ Cent pour 4 Ans donneront £20.

100 : 20 : :.2356 3 4 : a:

20

£471,23 6 8
20

s. 4,66
12

a. bfUO Uep. £<¥li 4i. Su.
Mr
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, se nomme
[nme aussi

érêts.

rl^Intérêt.

lu Denier
ché. Le
s donnera
te par le

>s et dites
;

ncipal est

ur 4 Ans ?

20.

2. Quel est l'Intérêt de £230 10s. 5d. à 6 ^ Cent pour 12
Ao8r> Rép, £\65 m. 6d.

3. Quel est l'Intérêt de £1 à 5 ^ Cent ?

100 ; 5 : : 1 ; ar.

1

5(100

£0.05

Si l'on veut trouver l'Intérêt d'un Capital quelconque pour un
Temps quelconque, à 5 ^ Cent, on n'a qu'à multiplier le Capital
parle Temps, et le Produit par 0.05, et ensuite faire l'Evaluation •

on aura l'Intérêt de la Somme proposée. Il en est de même des
autres Taux : en voici une Petite Table.

H
^2è
3
3*

0!

I

,^.015

\par Cent^ g'^^^

03
1^0.035

ro.(

O.C

,!o.(

1o.(

( 0.(

] fo.04.
0.045

>par Ceni-{ 0.05
5è 0.055
6 j i0.06

4.

^
à 5

4-. Quel est l'Intérêt de £4318 pour 5 Ans, à 4J^ par Cent ?

£,
4318

5

21590
.045

107950
86360

£971,550
20

s, 11,000 Rép. £9n Us.

, Aliquotfc uuu«
Année, prenez cette Partie Aliquote de l'Intérêt d'une Année.
Ou bien, Multipliez PIntérêt d'une Année par le Nombre de

tr

rtoM 1 O
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2". Si l'Intérêt était pour un Nombre de Semaines, ayant
cherché l'Intérêt pour une Année, multipliez-le par le Nombre de
Semaines, et divisez le produit par 52, qui est le Nombre de Se-
maines que contient une Ann(^e.

30. Si l'Intérêt était pour un Nombre de Jours, multipliez
l'Intérêt d'une Année par le Nombre de Jours, et divisez le Pro-
duit par 365, ou par 366 si l'Année était Bissextile et que le
dernier Jour du Mois de Février se trouvât compris dans la Pé-
riode de l'Intérêt.

2e Cas.

Le Principal, le Denier et le Temps étant donnés, trouver k Montant.

RÈGLE.—Cherchez par le Cas précédent l'Intérêt pour le Temps
donné, et ajoutez-y le Principal.—Om bien, Faites cette Propor-
tion : 100 est à 100 plus le Denier multiplié par le Temps, comme
le Principal est au Montant cherché.

Exemples.
1. Quel est le Montant de ii563 lOs. lOd. A, 3 ^ Cent pour 4-

Ans V

Far le Cas précédent, 100 : 12 : : 563 10 10 : a:

12

£67,62 10

20

s. 12,50
12

Ou bien,

100 : 112

d. 6,00
Principal £563 10 10
Intérêts 67 12 6

Hép. £631 3 é Montant.

563 10 10 : X.

7889 11 8
8

£631,16 13 4
20

5. 3,33
12

d, '4,00
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2. Quel est le montant de £563 8s t( â 6 f^>' C> it pour 5
Ans ':

3. A '^ombien se monteront
£4318 au bout de 5 Ans, à '

'

Rép, X732 8s. lOd.

i'rincipal et les Intérêts de
:nt? Rép. £5289 Ils.

^
4. Quels seront le Princip ot les Intérêts de £^.>u 10s. 5rf.

.'i ^ Cent pour 12 Ans ? Ré £30f; 9s. ' U.

3e. Cas.

Le Deniei\ le Temps et VIntérêt ctan donn ,, trouver le Principal.

RÈGLE.—Faites la Proportion : le Denier multiplié par le Temps
est a 100, comme l'Intérêt est au Principal.

Exemples.

^
1. Une Somme m'a produit ^682 3s, 3rf. d'Intérêts en 3 Années

a 5 ^ Cent : quelle était la Somme ?

15 ; 100 : : 82 3 3 : x
10

821 12 6

10

8216 6
I
15

Eép. £54:7 15s. Od.

2. Quelle est la Somme qui produira £93 3s. en 3 Ans à U
VCent? Rép, ^690.

3. Quel est le Principal de £14 6s. 2ld. d'Intérêts de 2i An-
nées à 4: T Cent ? Rép. £120 10s.

4. Quelle Somme donnera £332 15s. Zd. en 7 Ans à 5 ^1^ Cent ?

Rép. £950 i5s.

4e. Cas.

Le Denier, le Temps et Vlntérêt étant donnés, trouver le Montant,

IIÈGLE.--Cherchez le Principal par le Cas précédent, et ajoutez-
y les Intérêts.

—

Ou 6zen. Dites : le Denier muUinllé nar |p T^îr-ns
est à 100 plus le Denier multiplié par le Temps/ comme i'fntéret
est au Montant cherché.

H
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Exemples.

1. Une Somme mise à Intérêt a produit en 4 Années à 5 ^
Cent £73 13s. ed, d'Intérêts. Quel est le Montant du Principal

et des Intérêts ?

Par le Cas précédent^ 20 : 100 : : 73 13 6 : x
10

736 15
10

7367 10 0(20

368 7
73 13

6 Principal

6 Intérêts,

Rép. £442 is. Od.

Oufcten, 20 : 120 :
• 73 13 6 : x

10

736 15

12

8841 0(20

Rép. £442 Is. Od, Montant.

2. Quel est le Montant d'une Somme dont les Intérêts à 4

^ Cent se sont montés à £271 I3s. 44. en 12^ Ans ?

Rép, £815.

3. Une somme a produit en 4 Ans à 6 ^ Cent £87 16s. 3d.

d'Intérêts. Quel sera le Montant ?

Rép, £4,53 13s. 11 éd.

*, Une Somme en 16 Ans a donné £983 6s. ll^d. d'Intérêts

à 6t ^ Cent. On demande le Friucipal et les Intérêts.

Rép. £1966 13«. lld.

5e. Cas.

Le Principal^ les Intéi'êts et le Temps étant donnés, trouver le Denier,

fiÈGLE.—Faites la Proportion suivante: le Principal multiplié

par le Temps est à 100^ comme les Intérêts sont au Denier

cherché*
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à 5 ^
Principal

t.

érêts à 4

>. £815.

7 16s. 3d.

is. 11^(2.

d'îotérêts

38. Ud.

ie Denier,

[ multiplié

au Deoier

87

Exemples,

£ii Ws' lrrinïâ'V\^^- ^P'°^">' «° * Année.

Année ?
^"""^''^ ^ ^'''^ *-'-e"e produit par

£259 175. 6d. X 4=£1039 lOs. : lOO ; : £77 19s. 3d. : x
20 20

20790
12

249480

1559
12

18711

ÏOO

187I100C249480
1746360 .

7.5 ou 7^ r et, Rép.
1247400

^

1247400

.,^,A^Somme de£329 Us. 8t^. a rapporté £151 12s 2d

innée ?
'° "'''' ^''°'^^'" a-t-elle rapporté l' c' nî*

p;^;

•fiép. 5|.

-Rép. 6î.

6e. Cas.

ie Montant, le Denier etîe Tempsétant donnés, trouver k Pnncipal.

RÈGLE.~Faite8 la Proportion : 100 plus le Denier multiolië

cherché.
'™^' ''' ' '"'' ^'"^'"^ ^^ M^"*»'^' ««t »" STp^

Exemples.

.;I\?A^'i!?f.y*S^™'".«q»î«LP'» produire £273 6s. de Prin-

H2
mm
•I

'il ..
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144 : 100 : : 273 6 : a?

10,

2733
10

27330 G (144.

144

1293
1152

Rép, £189 15s, \0d. Principal,

1410
1296

114
20

2280
144

.840
720

120
12

1440
1440

2. Une Somme m'a rapporté au bout de 5 Années £394 4.3'

de Principal et d'Intérêts à 4 ^ Cent, Quelle était cette Somme ?

Rép. £6328 10s.

3. Quelle est la Somme qui produira £678 3s. de Principal et

d'Intérêts en 9 Ans à 6'^^ Cent ? Rép, £423 16s. lO^d.

4. Quelle Somme produira £339 Is. 8rf. de Principal et d'In-

térêts en 7^ Ans à 4 ^ Cent ? Rép. £260 l6s. 8d.

7e. Cas.

Le Montant, le Denier et le Temps ét%nt donnés, trouver Vlniérêt.

RÈGLE.—Faites la Proportion : 100 plu s^ le Denier multiplié

par îè Temps est au iJenier muîtipiié par ïe Temps, comme le Mou-
lant est à l'Intérêt cherché.
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£394 4^-

e Somme ?

Î28 10s.

rincipal et

s. lO^d.

al et d'In-

165. Sd.

r PIntérêt.

multiplié

;ie ie MoD-

Exemples.

\ y^n S^*"™® raise à Intérêt pendant 15 Ans à 4 l»" Cent a

FeTlntéréîs ?^
^^'' ^^' ^^ ^""''^^^ '' d'Intérêts. Quels ont été

160 : 60 : : 1270 19 8 : a:

5

6354 18 4
12

76259 (160
640 2

Rép. £476 125. 4id. Intérêts.
1225
1120

1059
960

99
20

1980
1920

60
18

720
640

80
4

320
320

2. Quelsont été les Intérêts d'une Somme qui a produit en 9
Années £1046 13s. lod. de Principal et d'Intérêts à 6^ ^ Cent ?

n jj a , ^«P- ^392 10s. 2id.
à. Une Somme a rapporté un Montant ender de ^6442 Is. en

5 Années à 4 ^ Cent. Quels étaient les Intérêts ?

AT««- • !.. X ,. Rép. £73 Vas. 60,
*• l^eFrmcipal et les Intérêts d'une Somme se sont monte's

QU s AnneQR PL ^^9/7^ Ro à Kl fui, r^^* r\ i ^^.£1. -r .^ ^. «-_«---« „,^ ^„ ^ j,^ -c voj«. \^uci3 uiii, uiu tes iDseFeîB t

Rép. £8$ lOs. 2d,
h3
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8e. Cas.

Le Principalile Denier et les Intérêts étant donnés^trouverleTemps.

RÈGLE—Faites la Proportion : le Principal multiplié par le

Denier est aux Intérêts, comme 100 est au Temps cherché.

Exemples.

1. La Somme de £328 10s. mise à Intérêt à 4s^ Cent, a rap-
porté au bout d'un certain Temps £65 14s. d'Intérêts. Combien
de Temps est-elle restée à Intérêt V

£328 10s. X 4= 1314 : 65 14 : : lOO : x
20 20

26280 1314
100

if

1^ i

I ,

il

r.!

131400 (26280
131400

Rép. 5 Années.

2. En combien d'Années la Somme de £260 16s. Sd. a-t-elle
produit £78 5s. d'Intérêts k4>^ Cent ? Rép, 7^ Années,

3o Combien faudra-t-il que £259 I7s. 6c?. restent à, Intérêt à
71 F Cent pour produire £77 19s. 3rf. ? Eép. 4 Années.

4. En combien d'Années £368 7s. 6d. donneront-ils £73 13s.

6d. d'Intérêts à 4 f Cent ? Rép. 5 Années.

RÈGLE DE COMMISSION, DE COURTAGE, ET
D'ASSURANCE.

La Commission est une Allouance que l'on fait de tant W Cent
à un Agent, Commis, Facteur ou Correspondant pour l'Achat ou
la Vente qu'il fait de Marchandises pour celui qui l'emploie.

Le Courtage est une Allouance semblable que l'on fait à une
Personne appelée Courtier, qui aide aux Marchands ou aux Fac-
teurs à se procurer des Effets ou à en disposer.

L'Assurance est une Somme de tant ^ Cent que l'on donne à
certaines Personnes ou à certains Bureaux qui s'engagent à in-
demniser des pertes de Vaisseaux, de Maisons ou d'Effets qui
peuvent être occasionnées par des Tempêtes ou des Incendies.

On appelle Prime la somme que l'on paye pour l'Assurance,
et qui est de tant ^ Cent : et le Papier ou Parchemin qui contient
le Contrat se nomme Police.

i»\
i
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Ces Régies se font comme la Règle d'Intérêt.

Exemples.

1. Quelle sera la Commission due sur ^6502 185. 4d. de Mar-
chandises à vendre, à3è ^ Cent de Commission ?

100 : 3è : : 502 18 4 : z

1508 15

251 9 2

^17,60 4
20

2

s. 12,04
12

d. 0,50 Rép.£l7 I2s.0ld.

2. Un Courtier vend pour ^2575 165. 8f/. de Marchandises •

combien lui revient-il de Courtage h 4J r Cmf ?
''^*'^"^'^^'^^« *

100 : 4i ; : 2575 16 8 : a:

4^

10303 6 8
1287 18 4

;€115,91 5
20

d. 3,00 /2cp. £115 185. 3^.
3. J'ai mis à bord d'un Vaisseau pour ^1626 1? ini^ ^«

Marchandises que j'ai fait assurer à W cinf

f

V ombLo simonte la Prime d'Assurance ?
^omoien se

100 ; 8 : : 1626 1 10^ : z
8

£130,08 15
20

s. 1,75

12

c?. 9 no RAn (f^9n i» nj

<^
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Note.—Il est bon d'observer qu'en général les Assurances sur

les Vaisseaux ou leurs Cargaisons se font à tant de Guinées par

Cent Louis. En faisant attention qu'une Guinée vaut un Louis

et un Sixième, il ne faudra que multiplier le Taux par Cent par

H, et procéder ensuite comme ci-dessus; ou bien, en procédant

comme si c'étaient des Louijî, ajouter un Sixième à la Prime
totale. Ainsi, si dans la Question actuelle la Prime était de 8
Guinées W Cent au lieu de 8 ^ Cent ; comme 8 Guinées valent

9^- Louis, il faudrait multiplier la Somme par 9J et diviser par

100, ce qui donnerait ^6151 I5s. 4Jd., ou bien, ajouter un Sixième

h £130 1«. 9d. ce qui donnera le même Résultat.—Il faut néan-
moins remarquer, si l'on calculait en Sterling, que la Guinée ne
vaut qu'un Vingtième de plus que le Louis.

4. J'envoie à mon Correspondant pour £876 3«. 4rf. de Mar-
chandises à vendre pour moi, et je lui donne 3| ^ Cent de Com-
mission. Combien luireviendra-t-il ?

Rép, £32 17s. lid.

5. Mon Courtier m'achète pour £2897 145. 2d. de Marchan-
dises : combien lui dois-je à 4 ^ Cent de Courtage ?

Rép, £115188. 2d.

6. Mon Correspondant m'écrit qu'il a acheté des Marchandises

pour moi, pour la Valeu'- de £754 15*. lOd. Combien lui re-

vient-il en lui allouant 2^ ^ Cent de Commission ?

Rép. £18 17«. 4|d

7. J'ai fait vendre des Marchandises à l'Encan, qui se montent
à £245 10». 5d, ; combien me revient-il, déduction faite de la

Commission de l'Encanteur à 5^ Cent ?

Rép. £233 4s. lOfrf.

8. J'ai fait assurer ma Maison, estimée à £2386 5s. à raison

de 15s, ^ Cent. Quelle Somme dois-je payer par An ?

Rép. £17 8s. Uld.

Règle pour couvrir la Commission ou VAssurance,

Couvrir la Commission, c'est comprendre, dans la Valeur de

la Marchandise que l'on donne à vendre à Commission, la Com-
mission elle-même et les Frais de Transport et autres, afin que, la

Commission étant déduite, on retire la Valeur entière de la Mar-
chandise.

Couvrir l'Assurance, c'est assurer la Prime et les autres Frais

âvêo là Valeur do la Cûrgaison.
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en lui re-
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'aite de la

s. lOfe^.

. à raison

?

is, U\d.

RÈGLE.—P. Pour la Commission.^A la Valeur des Effets ou
Marchandises, ajoutez les Frais de Transport, s'il y en a, ou autres
trais, et faites ensuite cette Proportion ; 100 moins la Commission
est a 100, comme la Valeur des Effets ainsi augmentée est à un
quatrième Terme, qui sera la Somme à laquelle vous devez évaluer
vos Effets, afin que, la Commission étant déduite, vous retiriez
votre Principal et les Frais.

2°. PowrrJsswrance.—Ajoutez ensemble la Prime, le'Prix de
la Police, et la Commission, s'il y en a: retranchez cette Somme
de 100, et dites : le Reste est à 100, comme la Somme donnée
est a un quatrième Terme, qui sera la Somme pour laquelle vous
devez assurer.

Exemples.

1. J'envoie h mon Agent h, Montréal pour ^£871 \2s. 6 kl. de
Marchandises a vendre pour mon compte : je lui donne 5 ¥ Cent
de Commission, et je paye £15 pour le Transport. A combieîi
dois-je évaluer mes Marchandises pour ne rien perdre ?

Principal, £871 12 6^
Frais, 15

100 moins 5 = 95 : 100 : : 886 12 GJ : ar

10

8866 5 5
10

88662 H 2(95
855

.316
285

.312
285

Rép. £933 5s. lOd.

ce.

, Valeur de

1, la Com-
Eifin quB) la

de la Mar-

âtres Frais
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Preuve. 100 : 5 : : 933 5 10 : a:

5

je46,C6 9 2 De £933 5 10
20 Olcz 46 13 SideCommiMÎbn.

». 13,29

12

J. 3j50

/îe«fe £886 12 6 A

2. Je fais assurer pour £2190 13s. 6^^. de Marchandises à 10
Wmnees par Cent Louis, la Police me coûte 5s. et la Commission
10». par Cent Louis. Four combien dois-je assurer pour couvrir
1 Assurance ?

Prime^ 10 Guinées, r= £11 13* 4
Police, 5». E^£100, =050
Commission, 10s. ^ £100 = 10

£87 II 8
20

1751
12

21020
4

84080

£100 moins £12 8 4 = £87 11 8

£100 :: £2190 13 GJ : ar

20

43813
12

525762
4

2103051
100

Zl

m\

210305100 (84080
1C8160

.421451
420400

..105100
84080

.21020
20

420400
4204^00

Rcp, £2bQl 5s.

11 '»
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Jommission.

ndises à 10

lommissioa

)ur couvrir

1 8

Preuve.
Somme à assurer, ,„,
Prime sur £2501 5s. )

@ 10 Guinées^ Cent, j
Police, 5s. ^ Cent, 6 5
Commission, @ 10a. ^ Cent, 12 10

£.
.2001

s. d,

&

£291 16 3

Oi

310 11 b\ à déduire.

Somme à couvrir, £2190 13 6|

331^°""*^310de Marchandises à vendre
;

je donne 2ir Cenf a mon Agent pour les vendre ; il m'en coûte £20 \s. 3dpour les lui envoyer. Combien dois-je les faire valoir pour que'

V ctïïw''^'"^'""^^^^^^^
je ietireja Somme pTnciraUavec les 1 rais i* Rép. £1364, 3s. 4d.

^t |*op^co"»bien doit-on assurer pour couvrir £1721 15s 4d

lOs. ^ Lent?
fi^p. 4:1866 13s. 4</.

3»t.^c'^n^Tr^**^-^
•^^'' f^- ^' Marchandises à faire vendre à

3a ^ Cenf de Commission : les Frais de Transport et autres sa
montent a £22 65 9d. A combien faut-il évalW les Marchan-

ÎS?ar ''''''• ^*^'"^"'P"^*^'P^'« ^t ^e« ï^»'ai«' ap>è« avoirpayé la Commission, Rép, £\ 500.

rS^'p^T^r/^i^^^"'"'"' ''.''"T
P°"/ '''"^'•"'' ^^309 J8s. Qd.

f. «J ^ r?; J* Commission étant de 9s. Qd. et la Police de5s.Qa.VUnt?
Rép. £1510.

RÈGLE D'ESCOMPTE.

Escompter, c'est, sur l'Offre de Payement immédiat d'uneSomme due en un certain temps à venir, rabattre, à un certainTaux convenu entre les Parties, une Somme, telle que le Res «

fr«^" tTP ^'''','"P^^ ou Rabais la Somme à déiuire on à rabat-tre; et Valeur présente la Somme ainsi diminuée de l'Escomptl

««f^^^^t*^'"?®
ordinairement suivie dans les Affaires de Commerce

Tt^}'''^''.^'^?'?''^ ^t^'- Somme due, au Taux conv^nT '?
o.u.uuir^cecinteie£ au Principal pouravoir la Valeur présente-mais la vraie Méthode est d'après la Règle suivante :

^ ^®°" '



»a

É

h-. (

Règle,

Faites In Proportion : £100 avec l'Intérrt pour le Temps donné
est a cet Intérêt, comme la Somme donnée est ù l'Escomote
cherche. ^

Tour avoir la Valeur présente, retranchez l'Escompte trouvé
de la homme donnée.— Ou bien, faites cette Proportion: £100
avec 1 Intérêt pom- le Temps donné est à JCIOO, comme la Somme
donnée est a un quatrième Terme qui sera la Valeur présente.
Pour faire la Preuve, cherchez ITntérét P.uquel se monte la

Valeur présente trouvf e, au Taux et pour le Temps donnés, et le
Montant vous donnera le Principal.

Exemples.

1. A achète de B, à un An de Terme, pour £1000 de Mar-
chandises

;
A offre de lui payer comptant s'il veut lui remettre 5V Cent. Combien A doit-il donner ?

II paraîtrait d'abord que A ne devrait payer comptant que £950 •

mais il faut remarquer que B ne doit lui remettre £5 que sur
chaque £100 qui rentreront réellement dans sa Caisse : c'est-à-
dire, que sur chaque £105 A en retiendra 5 et B 100.

^*
Il faut donc dire, 105 : 100 : : 1000 : x

100

100000 (105
945

550
525

£952 7s. 7fd,
•I

Valeur

présente.

h,. '5 4

250
810

40
20

Ml

800
735

65
12

780
735

45
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5 Temps donné
à l'Escompte

:ompte trouvé
portion : £100
nme la Somme
r préeente.

1 se monte la

donnés, et le

1000 de Mar-
lui remettre 5

.nt que £950
;

£5 que sur

sse
; c'est-à-

X

H
Valeur

présente.

po^nS^^f^b^^ '' ''''' - -- ^*^ »'^- *t^.

On l'aura aussi eu faisant la Proportion suivante :

£• £. £.
105 : 5 : ; 1000 : x

5000 (105
420

800
735

M7 I2s. 44(i. Escompte ou Rabais,

65
20

1.300

105

250
210

40
18

480
420

60

ilOOO
^ ^''*'' ^"' donneront au bout de l'Année

àl'»i^C«;;" '" '*''"'"' P'^""'^ ^« ^«8 8,. 8d. dû, en 2 A„,,
Rép. £398 6s. O^d.

payables ^6 it' ""t'ôt" •""" '" V?''"' "» £'6« lis. 2d.

iiép. 4i40 Os. lOd.
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¥

6. Pierre achète de Jacques, à un An de Terme, pour £1000
de Marchandifies

; Jacques offre à Pierre de lui escompter 10 ^
Cent s'il veut le payer comptant : Combien Pierre doit il donner?

Rép. £909 is. d^-id.

7. On me doit £150, payables en trois Termes, savoir: un
Tiers dans 4 Mois, un Tiers dans 8 Mois, et un Tiers dans un An.
On m'offre de me payer comptant. Combien dois-je recevoir en
escomptant à 5 ^ Cent ? Rép, £145 3s. 8\d.

i«
,-

<* ',

RÈGLE D'INTÉRÊT COMPOSÉ.

On appelle Intï^rêt Co -rposi') l'Intérêt qui provient du Prin-
cipal et des Intérêts de ce Principal.

RiiGLE.

Cherchez le Montant d Principal donné pour la première
Année par la Règle d'Inttirct Simple

; considérez ce Montant
comme un Principal pour la sccondo Année, dont vous cher-
cherez le Montant de la mémo manière, et ainsi de suite pour le

Nombre d'Années donné.— Ow6fen, cherchez le Montant d'un
Louis pour u'ie Année, au Taux donné, et multipliez-le par lui-
même autant de fois qu'il y a d'Années, mois une, c'est-à-dire,
deux fois s'il y a trois Ann(^es, trois fois s'il y en a Quatre, &c.
Le dernier Produit multiplié par le Principal vous donnera le

Montant pour le Temps donné.
Si du Montant vous retranchez le Principal, vous aurez l'Inté-

rêt composé pour ie Temps donné.

EXMPLES.

1. A combien se monteront £500 m
dant 3 Ans à 5 ^ Cent ?

£.

100

£.
• PI • •

£
500
5

£.

: x=z25
£.

500
25

£25,00

100 : 5 : : 525 : Xzz26 5
5

£525 Montant de la 1ère Année.

525
26 5

£26,25 £551 5s, Montant de la 2e. Année,
dU

s. 5.0C

àmi
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pour £1000
)mpter 10 W
it il donner?
Is. îf^'id.

savoir : un
dans un An.
recevoir en
5 3s. 8\d.

3nt du Prin-

la première

ce Montant
vous cher-

lite pour le

ontant d'un

-le par lui-

c'est- à-dire,

quatre, &c.

donnera le

Lurez rinté-

mpose pen-

lère Année,

a 2e. Année.

£' £. £. 3. £. s. d. £, 5. d.
100 : 5 :: 551 ô : x=27 113 551 5

5 27 11 3

£27,56 5
20

5. 11,25
12

^578 16 3MonUela3e.Année,
600

£78 16 3 Intérêt pourSAnt,

d. 3.00
Ou bien,

100 : 1.05 : : 1 : 1.05 1.05

1.05

1.1025 ^v ^-k
1.05

55125
11025

1.157625 1 '^**-

500

i;578.8l2500

20

5. 16.250000

rf, 3.000000

Rép, £578 I6s. 3d.

Cm ?"'^ "'' ^'^°'^'''
^^"'P'''^ ^^ ^«000 pour 4 Ans à 5 V

Rép, £1724. U,

^3.Juel est l'Intérêt composé de £760 10.. pour 4 Ans à 4
Rép. £129 3s. 6id.

5. Ouel fifif. lo MAnfor.f ^1^ J?Ht>A M .

tp- r/.«"/
,—-,-- -•'•"'"!; uo Al ui? uuur * Ans et 9 Mois à Rr Cent, à Intérêt composé ? Rép, £io07 ISs s^rf.

12

feî&fl
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6. Quel est le Montant de £9364. 7s. 6d. à intérêt composé,

pour 4 Ans, à G ^ Cent par An, l'iniérêt étant payable tous les

sis Mois? Rép. £11862 lOs. 2id.

'4

Hi

ti

il

PROFIT ET PERTE.

Cette Règle enseigne aux Commerçants à calculer le Profit ou

la Perte qu'ils font dans l'Achat et la Vente de leurs Effets, et à

en augmenter et diminuer le Prix en conséquence.

Cette Règle comprend plusieurs Cas.

1er Cas.

Trouver le Profit ou la Perte par Cent,

RÈGLE.—Prenez la Différence entre le Prix d'Achat et celui

de Vente pour avoir le Profit ou la Perte, et faites ensuite cette

Proportion : Le Prix d'Achat est à la Somme gagnée ou perdue,

comme 100 est à un quatrième Terme qui sera le Gain ou la

Perte^ Cent.

Exemples.

1. J'ai acheté du Coton à 4^\ la Verge, et l'ai revendu 6«.

Combien ai-je gagné W Cent ?

6s. moins 4s.=r2s.

4 : 2 : : 100 : a:=:50 F Cent.

2

200(4

» Rép. 50 ^ Cent de Gain,

2. J'ai acheté de la Farine à 9 Piastres le Quart, que j'ai été

forcé lie revendre à 7 Piastres. Combien ai-je perdu W Cent i

9 moins 7=:2.

9 : 2 : : 100 : x—22% ^%.
2

200(9

Rcp. 22^ ^ Cent de Perte.
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reveadu 6s»

3. Une Personne achète une Propriété ^6466 135. 4<i. et la
revendimmédiatement à 30 Guinées de Profit. Combien ^agne-
t-eîle r Cent ? R^p. 7i r Cent.

4. J'ai acheté un parti de Drap à 65. 8d. îa Verge ; maiacomme ,1 ce trouvait endommaRÔ, J'ai été obligé de m'en défaire
dbs. àa. Comment ai-je perdu W Cent ?

Rép. Ci r Cent,

2e Cas.
Trouver le Prix auquel il faut vendre pour gagner ou perdre

tant par Cent.

..!^^'"'f7Î^'*?f'.^?^
''* ^ ^^^ P'"« ^e <^»'n ou moins la Pertecomme le Prix d'Achat est au Prix cherché.

Exemples.

1. J'ai payé du Drap 5a. la Verge ; combien dois-je le revendre
pour gagner 6 ¥ Cent ?

•'
'^'"'"»'^

100 : 106 : ; 5 : Xzz5s, 3M.
5

530(100
500

liép. 5s. 3Jrf.

30
13

300
300

60

^^•^^l^^^^^^^^prupàSs.hVerge, qne j'ai revendu à 5r Cenf de Perte. Combien l'ai-je vendu ?

100 : 95 : : 5 : ar=4s. 9d.

5

475(100
400
—-45. 9d, Rép,
75
12

900

« 4
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3. Je veux gagner \2\ W Cent sur du Vin que j'ai payé 7». 6d,

le Gallon : combien doia-je le vendre ? Rép. 8s. ô^d.

4. Un Marchand a perdu 12J W Cent sur du Drap qui lui a

coûté 315. 6(i. la Verge. Combien l'a-t-il vendu ?

Rép. 275. 6ld.

5. J'ai fait 7^ ^ Cent de Profit sur une Propriété que j'ai payée

£466 135. 4c?. Combien l'ai-je vendue ?

Eép. £501 135. 4d.

6. J'ai perdu 6^ ^ Cent sur du Drap qui me coûtait 65. 8d. la

Verge. Combien i'ai-je vendu ? Rép, 6s. '6d.

^x,
3e. Cas.

X« Prix de Vente et le Gain ou la Perte étant donnés, trouver

le Prix d^Achat,

RÈaLE.— Dites, 100 plus le Profit ou moins la Perte est à 100,

comme le Prix de Vente est à un quatrième Terme, qui sera le

Prix d'Achat.

Exemples,

1. En vendant du Coton 4s. la Verge j'ai gagné 20 ^ Cent,

Combien me coûtait-il ?

120 ; 100 : : 4 : a^35. 4(/.

4

400(120
360

40
12

480
480

. 44, Rép,

3.

4.

£1 -;



ayé 7». 6d.

8s. 5ld.

qui lui a

!75. 62d.

e j'ai payée

\3s. éd.

t 65. 8d. la

. 6s. 3d.

léSf trouver

i est à 100,

[ui sera le

) ^ Cent,

loa

8. Un Marchand en vendant du Drap lôs, la Verge, a perdu 10V Cent. Couiblen lui coûtait le Drap ?

90 : 100
15

:: 13 : xz=\63, 8d.

1500
90

600
640

(90

16s, 8d. Rép,

60
12

720
720

3. J'ai vendu une Propriété £501 \3s. 4d, et j'ai fait 7i
V Cent de Profit. Combien me coûtait-elle ?

iJé/?. £466 135. 4s</.

4. Un Marchand perd 12ir Cen^ sur du Drap qu'il revend
£1 75. Qld. la Verge. Combien lui a coûté le Drap ?

Rép. £1 Ils. M.

5. J'ai vendu du Vin à 80 Guinées la Pipe, sur lequel i'ai
gagné 25 r fen^. Quel était le Prix d'Achat ?

*'

Rép. £74i I3s. 4rf,

6. Si en vendant du Drap 45. 9d. la Verge on perd 5 ^ Cent
combien a-t-il coûté ? j{ép. ôs.

'

4e. Cas.

Trouver un Profit ou une Perte proportionnée sur une augmenta-
tion ou une diminution de Pnxi

RÈGLE.—Faites la Proportion suivante : Le P; .\ -.ur lequel le
1 rofat ou la Perte est donnée est à 100 plus le Profit ou moins la
Perte, comme le Prix sur lequel on cherche le Profit ou la Perto
Proportionnée est à un quatrième Nombre. Si ce Nombre est
plus grand que 100, l'Excédant sera le Profit

; et s'il est moindre
que 100, la Diflférence sera la Perte par Cent.

SP
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Exemples.

1. Kn vendant une Pipe de Vin £70 j'ai gagné 10

combien aurais-je gagné ^ Cent en la vendant j£84< ?

70 : 110 : : 84 : a:=:132

84

Cent:

880

9240 (70

70
132

224
210

140

140

De 132

Olez !00

Reste 32 V CenL—Rép*

• • •

|*"t.

I*
*

2. Si en vendant une Pipe de Vin £84 je gagne 8 ^ Cent,

combien gagnerais-je ou perdrais-je en la vendant £70 ?

84 : 108 : : 70 : a:=90

70

7560 (84
756

90

• « •

De 100
Oiez 90

Reste 10 ^ Cent de Perte—Rép.

3. Si en vendant du Drap 25s; la Verge on perd 20 ^?' Cent,

eombien gagnera-t-cn ou perdra-t-on en le vendant 35s. ?

25 : 80 : : 35 ; a;=:112

80

2800(25
25

112

30
25

5Q
50

Du 112
Otez 100

Reste 12 ^ Cent de Gain,—Rép.

• «>
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r Cent:

nt.—Rép,

3 ^ Cent,

?

Wte—Hép'

5s.?

D.

—

Rép.

4. Si en vendant de la Farine 285. le Quintal on perd 16 ^
Cent, combien gagnera-t-on ou perdra-t-on en la vendant 32s. ?

28 : 84 : : 32 : x=96
32

168

252

2688(28
252

96
168
168

De 100
Otez 96

Reste 4 ^ Cent de Perte.—Rép.

5. J'ai vendu un Cheval £8.5, et j'ai gagné 13} W Cent : com-
bien aurais-je gagné ou perdu si je l'eusse vendu £75 ?

Rép. Rien.

6. Si en vendant du Drap 24s. la verge on perd 20 ^ Cent :

quel sera le Profit ou la Perte en le vendant 36s. ?

Ecp. 20 ^ Cent de Profit,

7.^ Un Marchand vend du Thé à 7s. Qd. la Livre, et gagne 10
^ Cent : combien gagnera-t-il si le Prix monte à 8s. 9d., et com-
bien perdra-t-il s'il tombe à Qs. 6d. ?

Rév \
^^ g'f^e^^ra 28^-^ Cent @ 8s. 9d.

^'
l

II perdra et q?^ Cent @ 65. 6d.

8. J'ai vendu une Balle de Drap £76, et j'ai perdu 5 q^ Cent :

combien aurais-je perdu ou gagné en la vendant £80 ?

Rép. Rien.

5e, Cas.

Augmenter le Prix de manière à pouvoir accorder un Escompte.

RÈGLE.—Dites : 100 est à 100 plus le Taux de l'Escompte,
comme la Valeur de la Marchandise est à un quatrième Nombre,
qui sera le Prix que vous devez la vendre.

Exemples.

I. J'ai des Effets que je me propose de vendre £399 pour avoir
mon Profit ordinaire : combien dois-je les vendre pour donner un
Escompte deô^^ Cent et ne rien perdre ?

iîl
il

wfi I
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106

100 : 105 : : 399 ; x=:£418 19s.

105

1995
399

£418,95
20

. 19,00 Rép. £418 195.

Remarque.—On observera que l'Opération ci-dessus est d'après
la vraie méthode d'escompter; mais si l'on voulait la faire d'après
la mothodc assez généralement usitue, il faudrait dire : 100 moins
le Taux de l'Escompte est à 100, comme la Valeur de la Mar-
chandise est au Prix qu'il faudrait la vendre. Ainsi dans l'Ex-
emple ci-dessus on dirait :

95 : 100 399 : a:=£420
100

39900 (95
380

£420 Rép.
190
190

Les Exemples qui suivent sont résolus d'après la vraie méthode
d'Escompte :

—

2. Un Marchand a des Marchandises pour £46 5s., combien
doit-il les vendre pour escompter à 7i q^ Cent ?

Rép. £49 14s. 44^.

3. J'ai des Eflets que je voudrais vendre £36 9s. 2d. pour
faire un Profit raisonnable : on m'offre de les prendre si je veux
escompter à 8 ^ Cent. Combien dois-je les vendre pour ne rien
perdre de mon Profit V

Rép. £39 7s. 6d.

4. J'ai acheté une Propriété £466 13*. 4rf. sur laquelle jn

voudrais faire TJ ^ Cent de Profit : je trouve à la vendre en
escomptant à 6 #* Cent. Combien dois-je la vendre ?

Ré2)» £531 15». 4d.
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6e Cas.

Trouver le Pri.,u'Ufautvenare pour faire un certain Profitlors,u^il
y a un Intérêt sur le Prie d^Ackat

' '

RÈGLE.---Ajoutez ensemble le Taux rÏP l'r«»^ -<.

Profat, et dites : lOOest à loo dIusopL < ^
^"'^'^^ ^^ c^'»'' 'ïu

d'AclmtestAunquatrùW^nSh^ °^°'^'"^'COfnme le Prix
vendre pourretire^r ap érqu^Tl é^^^^^^^ ^/}^. ^^''^ f-ud h
que l'on avait en yiîe. ^ ^ '^"^ ^"'^ *^^^ «déduit, le Profit

Exemples.

la pky^r^cr^^^^^^^^^^ n'ayant pu
Je voudrais la rev^ndreT^r r«"/^^P ^ ^- ^'"^ *^^"*^^^'-
l'Intérêt. Combien dois-je la vendre ?' '

^''^"''^°" ^^'^^ ^«

6 s^ Cc^^ et 7è q;»' Ce«; /bn/ 13J
100

:
1I3J

: :
46G ,3 1 : .=£529 ,3. 4./.^X4X 7 + l.]--ii3^.

7466 13 4
7

52266 ITï
466 13 4
233 6 8

£529,66^3~4
20

^' 4>00 Rép. ^529 135. éd.

2. Un Marchand achète nom- j^iir. i^„ « . ,

payables sous un Mois .„,?fs.nn ^^ ^"^^ ^^ Marchandises

f^
C.n^ d'Intérêt. C^'b^ n ^dr^'H,'^

'?'""' " ^«^^ Payer 5
15 ^ Cn. de Profit après a^vot^pl^i:! tl^' ^^^^^^^

fiép, ^I3g î7o_ o^

Cet n at^/eTS^I'Mu''^- '•'^-.^^ Marchanda \n.
de Profit clair r^^r 1 * " voudrait les vendre • T r>.nîClair. Combien les vendra-t-il ? /J^p. '^

,440
5^,^"'
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4. Je reçois une Cargaison valant £10,000 que je veux vendre

en bloc à 7^ 1^ C'en; de Profit clair: les Frais d'Assurance, le

Fret, &c., se montent à 25 ^ Cent. Combien dois- je la vendre?
Rép, £13250.

tt. *

I*
*'

'4

RÈGLE DE COMPAGNIE.

La Règle de Compagnie est une Règle par laquelle une quan-

tité quelconque peut être divisée en un Nombre de Parties pro-

portionnelles à autant d'autres Nombres proposés.

C'est par cette Règle que des Marchands, &c., en Société, peu-

vent trouver la Part de chaque Associé dans le Gain ou dans la

Perte, en proportion de sa Mise. C'est aussi par cette Règle que

les biens d'un Banqueroutier sont divisés parmi ses Créanciers,

que les Legs sont ajustés dans le cas d'un Manque d'Effets, &c.

RÈGLE.

Faites cette Proportion : la Mise totale est au Gain total, ou à

la Perte totale, comme la Mise de chaque Associé est à sa Part du

Gain ou de la Perte.

Cette Règle suppose que chaque Mise est pour un même espace

de Temps ; mais lorsque le temps des Mises est différent, multipliez

chaque Mise par le Temps qu'elle doit rester dans la Masse, et

faites cette Proportion : la Somme des Produits des Mises par

leurs Temps respectifs est au Gain total, ou à la Perte totale,

comme chaque Produit est à sa Part du Gain ou de la Perte. On

vérifie l'Opération en ajoutant les Gains ou les Pertes des Asso-

ciés. La Somme doit toujours égaler le Gain total ou la Perte

totale.

Exemples.

1. Trois'Marchands ont mis £900 en Société: le Premier a

mis £200, le Second £300, et le Troisième £400 ; ite ont gagné

£1800. Combien chacun doit-il avoir pour sa Part ?

£
900
900
900

£
1800
1800
1800

£
200 : X
300 : X
400 : X

400 Part du Premier,

600 Part du Second,

800 Part du Troisième,

Preuve ÎSOO Gain Toiai.
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2. Pierre a mis en Commerce £200 pour 3 Mois, Paul a misf300 pour 4 Mois, et Jacques £200 pour 6 Mois : ils ont gagné
£1200 ; combien revient-il à chacun V

" ^

£. Mois. £.
200 X 3 = 600
300 X 4 = 1200
200 X 6 = 1200

3000

£. £.
3000 : 1200
3000 : 1200
3000 : 1200

£.
GOO
1200
1200

£.
x=z2iO à Pierre.

a:z=480 a Paul.
x=:480 à Jacques.

Preuve 1200 Gain total.

3. Un Vaisseau valant £9000 a péri entièrement. A en avait 4B en avait i, et C le reste. Il n'y avait d'assuré que pour £540 •'

combien chacun perd-il ? ^ r .

) A £1057 lOs.
Rép. VB £2115 Os.

je £5287 10s.

4. A, B, et C entrant en Société : A mit £900 pour 4 MoisBen mit £720 pour 5 Mois, et C £120 pour un An. lis gagnè-
rent £600 : quelle était la Part de chaque ?

^

n .
J
A et B £259 chaque.

^'
l C £100 ^

5. Un Bâtiment ayant fait une Prise de £43,769, on convient
de la diviser entre l'Equipage en proportion de leur Pave et dulemps qu ils ont été à bord. Les Officiers et les Gardes de Marine
ont ete 6 Mois a bord, et les Matelots 3 Mois ; les Officiers ont
40s. par Mois, les Gardes de Marine 30s., et les Matelots 22s. •

il y a 4 Officiers, 12 Gardes, et 1 10 Matelots. Quelle est la Pari
de chacun ?

Rép. Chaque Officier a £10)2 Os.

Garde M. 759 Os.
• Matelot 278 6s.

e Premier a

i ont gagné

ne.

EQUATION DE PAIEMENTS.

La Règle d'EQUATiONS de Paiements enseigne ù trouver lelemps moyen où l'on doit payer en entier une Somme due en
différents lemps, de manière que ni le Débiteur ni le Créancier
n en souffre.

Règle.

M, iU;.>i!^n -1

Al • ,' c.
-»— ^^'Êraent par le Temps auquel il est dû.

divisez la Somme des Produits par la Somme des Pai
le ^iuotient sera le Temps cherché.

K

iiements, et
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Exemples.

1. Je dois <\ mon Créancier £190 pavablos comme suit, savoir :

£50 payables en 6 Mois, £00 en 7 Mois, et £80 en 10 Mois.

Je lui offre de lui payer tout à la fois. Quel est le Temps moyen
où je dois le payer f

50 X = 300
CO X 7 = 420
80 X 10 = 800

^1

I

100 1520(190
1520
^ 8 Mois,

MX *l

ii:'!

2. ,1'achète des Marchandises à condition que je les paierai, un
Quart comptant, et un Quart tons les trois Mois. Je ne voudrais

faire qu'un Paiement du tout : dans quel Temps dois-je payer?
Rtp, En A\ Mois.

3. A doit à li £100 payables en 9 Mois, et £500 payables en

un An et demi : quel est le Temps moyen pour payer le tout ?

licp. 16i Mois.

4. Je dois une Somme d'Argent dont la moitié est payable à

présent, un Quart dans 4 Mois, et le Keste dans 8 Mois : quel

est le Temps moyen pour le tout V

Rép. 3 Mm,
ê

4. J'ai acheté un Fonds pour lequel je dois payer £60 comp-
tant, et £60 par An penr^ant 5 Ans. l.e Vendeur convient de

prendre tout en un seul Paiement. Dans combien de temps dois-

je le payer ?
Rcp, En 2J Ans.

6. A doit àB £420, payables dans 6 Mois ; A lui offre £60
maintemuit s'il veut l'attendre pluslong-iemps : combien de temps

doit-il l'attendre ? Rép. 7 Mois.

ft

REGLE D'ALLIAGE.

La Règle d'Alliagi; eust ;£ .e à trouver le Prix moyen d'un

Mélange formé de plusieurs ,; )3<"^ afférentes, dont les Quantités

et les Prix sont donnés, oi y Trouver dans quelle Proportion il

faut prendre chacune de qq,» Choses, îûrsquû leurs Prix et le Ins
moyen sont connus.

Cette Règle renferme plusieurs Cas,
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lit, savoir :

10 Mois.

)|)8 moyen

paierai, un
\Q voudrais

c payer?
V2 Mois.

xyables en
e tout ?

g§ Mois.

payable â
^lois : quel

3 Mois.

;60 comp-
onvient de

empa dois-

2J Ans.

offre iCeO

m de temps
7 Mois. I

1er. Cas.

Etant donnés la Quantité dut Mélange, la Quantité et le Prix de
chacun des Objets qui entrent dans le Mélange, trouver le Prix
du Mélange.

RfeoLE.—Divisez la Somme des Prix de tous les Objets qui
entrent dans lo Mdiange, par le Nombre des Mesures du Mélange
et le Quotient vous donnera le Prix du Mélange. Ce qui revient

.
a cette Proportion : La Somme des Mesures des Objets à mêler
est a celle do leurs Prix, comme une Mesure du Mélange est- à
son Prix. •

5.XEMPLES.

» l'/Fîî
Marchand mêle 10 Gallons de Vit. h 5s., 8 Gallons à 85.,

et 6 trallono -. 9s. Combien vaut un Gallon de cette Composition?
^*«' 8. s. Gis. s. Gl.
10 à 5 = 50
8 d 8 =r 64
6 d 9 =: 54.

|i

24 : 168 : : 1

s.

Xz~7

24 Gis. 168 (24
168 —

7s. Mép.
• • •

2. On a mêlé ensemble 8 Minots de Bld à 8s. 9d. le Minot •

6 Mmot8 de Pois h 3s. 7d.
; 9 Minots d'Avoine à 2s. 6d. et 7Mmots d Orge a 3s. Combien vaut un Minot de ce Mélange ?

Rép. 4s. 6rf.

3. J.'ai acheté I Quintal de Sucre à ^ei 17^. M. \q QuintalU Quintal, a £1 15s.,et 84 Livresà 9 ÀWslaLivre. A combieiîme revient la Livre, l'un portant l'autre ?

Rép. A 8 Sous.

4. On veut mêler ensemble 5 Ibs. de Thé à 7s. la Livre ; 9 Ibs
aps 6rf., et 15i Ibs. h 5s. lO^d. Combien vaudra une Livre de
- ^^^^"g^ Rép. 6s. md.

tiji

2e. Cas.

oyen d'un

î Quantités

oportion il

Et^nt donnés les différents Objets qui mirent dans le Mélange et
le Prix moyen; trouver la Quantité de chaque Objet qui doit
entrer dans le Mélange.

J t ''

Règle.—Disposez les différents Prix donnes les uns snns 1p«
autres dans une même Colonne, et mettez le Prix moyen à ïâ
gauche. Prenez les différents Prix deux par deux, ofasex vant d'en

k2 •
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prendre un plus grand et un plus petit que le moyen
;
prenez la

Différence entre ces Prix et le Prix moyen, et mettez la Diffé-

rence entre le Prix plu» bas et le Prix moyen vis-a-vis le Prix

plus haut, et la Différence entre le Prix plus haut et le Prix

moyen vis-à-vis le Prix plus bas.

On vérifie l'Opération par le premier Cas.

Exemples.

1 On veut mêler quatre espèces de Vin ensemble, du Vin à

18d!, à 2Qd., à 24d., et à 28cl, la Pinte. Combien faut-il en prendre

de chaque pour faire du Vin à 22d. la Pinte.

22d. <

d:

18-
20-
24-
28-

Pintes. Preuve.

2 à 18rf. = 36d.

6 à 20d. = 120d.

4 à 24d. = 96(i.

2 à 28d. = 56d.

14 308(14 Rép,

22d,

Pintei

6
2

2
4

1

>.

à
d
à
à

\8d.

20d.

2U.
28d.

Preuve, »

= lOSd.

= ^Od.

= 48rf.

= lUd.

14 308(14 Rép.

22d,

r:

1If
'

1 ^^

1f^mmmmf
'

mHmiiïïiiti

Les Questions dans ce cas-ci. comme on peut le voir, sont sus-

ceptibles d'une Infinité de (Solutions.

2. J'ai du Vin à Ud. la Pinte, à lld., à ISrf., et ?i 22d. Je vou-

drais en l'aire du Vin à 20d. : combien en mêlerai-je de chaque ?

20d.

{

d.

15-

17-

18
22-

Pintes._____ 2 @ lod.

_ _ _ _ - 2 @ 17d.

_ _ _ _ _ 2 @ 18d.

5^-34-2= 10 @ 22rf.

3. Combien faut-il d'Orge à 3s. 6d. le Minot, de Blé^^à 4^^ et

l'Avoine à 2s. pour faire un Mélange valant 2s. ou. le jj^inot^

Rép. 1 Minot d'Orge, 1 de Blé, et 5 d'Avoine.
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4. Un Marchand a du Thé à I2s. la Llvrc,^ d'autre à Ils., à 9s.,
et à 8s. Il veut le mêler ensemble et en avoir à 10s. la Livre.
Combien en prendra-t-il de chaque ?

Rcp. 2 Ibs. à 8s., 2 Ibs. à 12s., 1 ^6. d 9s., c? 1 Ib. à Us.
Ou 6/en, 1 Ib. à 8s., 1 Ib. à 12.9., 2 /.6s. à 9s., e^ 2 /6s. à Ils.
OiA 6icn, wne égale Quantité de cliariuCy ^'c.

3e. Cas.

Etant donnés le Prix moyen, les Prix des différents Objets qui
entrent dajis le Mélange, et la Quantité d'un des Ohjets ; trou-
ver la Quantité des autres Objets.

RÈGLE.—Disposez les Prix donnés comme dans le Cas précé-
dent, mettant le Prix moyen à la gauche ; et opérez comme dans
le Cas précédent, c'est-à-dire, comme s'il n'y avait la Quantité
d'aucun Objet de donner. Ayant pris les Ditieiences, faites
autant de Proportums qu'il y a de ces Difféi-ences, mettant pour
premier T'arme de chaque, celle qui se f foiivc vis-à-vis le Prix de
l'Objet dont l;;. quantité est donnée, pour second Terme la Quan-
tité donnée, et pour troisième Terme les autres Difiërences sépa-
rément

;
le quatrième Terme de chaque Proportion vous donnera

la Quantité qu'il faut prendre de chaque Objet.

La Preuve se fait comme dans le Cas précédent.

Exemples.

1- On vent mêler 12 Minots d'Avoine à \8d. le Minot, avec
<Je l^)rge a 2s. 6d., du Seigle à 3s., et du Blé à 4s. Combien
faut-il de Hlè, d'Avoine, et d'Orge pour qu'un Minot de ce Mé-
lange vaille 2s. 9d. le Minot ?

33d.
^

d.

18-

30-

.36-

48-

Minots. Preuve,
... \2à]Sd.~ 216
^= 60 ri 30f/, zr 1800
a:~G0à36rf =2160
x~\2àmd.zz 57G

144 4752(144
432

33rf.

432
432

Rép. 60 m. d*Orge, GO m. de Seigle, et \2 m. de'Blé,

k3

^ ti



Xf

2. Combien fr.ut-il de Vin à 85.. à 12s., et à \5s. le Gallon,

pour faire du Vin à Us. en les mêlant avec 18 Gallons de Vin

à 10s. V

Rép. 72 Gais, d 8s., 18 à 12s., et 54 à 15s.

3. Combien de Vin à 5s., à 5s. 6rf., et à 6<f. le GaWon, avec 3

Gallons à 4s. feront un Mélange valant 5s. 4rf. le Gallor ?

Rép» 12 Gais, d 5s., 24 à os. 6c?., et 6 d 6s.

4. Combien faut-il de Thé à 12s., 10s., et 6s., avec 20lbs. à 4s.,

pour faire un Mélange valant 8s. la Livre ?

Eép. 20 Ibs. d 12s., 10 ibs. a 10s., et 10 ibs. à 6s.

Ou bienj 20 i&s. d 12s., 40 /ôs. a 10s. et 40 ^6s. à Os.

4e. Cas.

Etaiit donnés le Prix moyen, les Prix des dijfférents Objets qui

entrent dans le Mélange, et la Quantité de plus d^un Objet,

trouver la Quantité des autres Objets.

RÈGLE Cherchez, par le 1er. Cas, le Prix moyen des Objets

dont les Quantités sont données ;
considérez ce Prix moyen

comme le Prix d'un Objet dont la Quantité est égale à la Somme

des Quantités données," et opérez ensuite comme dans le Cas pré-

cédent.

Exemples.

ww

11

1. On veut mêler ensemble 27 Minots de Pois à 18d. le Minot,

3 Minots d'Avoine à 28d., et des Fèves à HOd. Combien faut-il

(le Fèves pour que le Minot de ce Mélange vaille 20d ?

Minots. d. d. d. Minots.

27 d 18=486 „^ $
lOl 10 30

3 « 28= 84 ^^
l 30J 1

30 570(30

19d.

10 : 30 : : 1 : a;=3.

Rép. 3 Minots de Fèves.

2. Un Marchand vent mêler 2 Pintes de Vin à 18rf., 2 Pintes

à 28d., avec du Vin à 20d. «t à 2-id. Combien en laudra-t-il de

ces deux derniers pour en faire du Vin à 22d. la Pinte ?

Rép. 6 Pintes à 20d. et ^ à 24d.



le Gallon,

1.S de Vin

t d \5s.

m, avec 3

6 à 6s.

\Olbs. à 4s.,

Ibs. à 6s.

/6s. d 6s.

Objets qui

i^un Objet,

des Objets

Prix moyen
à la Somme
le Cas pré-

d. le Minot,

bien faut-il

: 1 : xz=3.

de Fèves.

., 2 Pintes

e?

4 d 24d.

lU

3. Combien faut-il d'Orne à Q.s. le Minot pour mêler avec 20
Minots de Blé à 5s., et 36 Minots de Seigle à 3s., de sorte que
le Mélange puisse valoir 3s. Je Minot ?

Rép. 40 Minois.

4. Combien de Vin à 5s. et à 6s. le Gallon, faut-il mêler avec
3 Gallons de Vin à 4s. et G Gallons à 5s. 6d. pour faire du Vin
à 5^. 4c/. le Gallon ?

Rép* 9 Gallons de chaque.

5e. Cas.

Etant^ donnes le Prix des différents Objets qui entrent dans le
Mélange, la Quantité du Mélange, et le Prix moyen, trouver la
Quantité des Objets.

RÈGLE.—Prenez les Différences comme dans le Second Cas
;

ajoutez-les ensemble et faites cette Proportion : la Somme des
Différences est à la Quantité du Mélange, comme chaque Diffé-
rence séparément est à la Quantité de l'Objet du Prix vis-à-viâ
lequel se trouve la Différence qui l'a produite.

Exemples.

1. On veut mêler ensemble du Sucre à 12d., lOd., 6d., et 4rf,
la Livre, pour en faire un Mélange de 144 /6s. valant 8d' la Livre.
Combien faudra-t-il en prendre de chaque ?

d.

12
10-

6-

4-

4
12

4
2

144

12

Ibs. d. Preuve.
: 24 d 12 = 288
: 48 a 10 = 480

48 a 6 = 288
24 « 4 = 96

144 1152(144
1152

8d.

2. On veut mêler du Thé de quatre différents Prix, savoir : du
Thé à 5s., 6s., 8s., et 9s. la Livre, pour avoir une Composition de
87 /6s. valant 7s. la Livre. Combien doit-on en prendre de
chaque ?

Rép.. 14| /6s. d os., 29 /6s. d 6s., 29 /6s. d 8s., I4i /6s. à 9s.
Ou bien, 29 /6s. d 5s., 14J /6s. d 6s., 14^ /6s. d 8s., 29 /6s. à 9s.
Ou bien, 21| Ibs. de chaque.

IIU
. I

ui
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3. Combien de Vin à 4-s., à 5s., à. 5s. 6c?., et à 6s. le GaUon

pour faire 18 Gallons à 5s. 4rf. le GaUon ?

Rép. 3 Gais, à is. et à 5s. et 6 Gais, d 5«. 6d. et à 6s.

4. Un Apothicaire a trois .sortes de Drogues, une valant 4s. la

Xiure, une autre 5s., et la troisième 8s. 11 en veut faire deux

lots, l'un de 21 Ibs. Ti 6s. la Livre, et l'autre de 35 Ibs. à 7s. la Livre.

Combien doit-il en prendre de chaque pour chaque lot ?

Rép. 6 Ibs. d 4s., 6 Ibs. d 5s., et 9 Ibs. d 8s. pour le 1er. lot,

5 Ibs. d 4s., 5 Ibs. d 5s., et 25 Ibs. d 8s. pour le 2e. lot.

i> t

RÈGLE D'ÉCHANGE.

La Règle d'Echange enseigne n trouver la quantité de Mar-

chandises, &c., dont on connaît le Prix, qu'il faut donner en

Echange pour une Quantité dnnnée de Marchandises à un Pris

donné.

RÈGLE..

Divisez la valeur de la Marchandise dont la Quantité et le Prix

sont donnés, par le Prix de la Marchandise donnée en Echange,

et vous aurez la Quantité qu'il faut ed donner.

Lorsqu'on a des Marchandises à un certain P^x, pour Argent

comptant, et qu'on veuille l'augmenter dans l'Echange, il faut

alors augmenter en mèiv.3 proportion le Prix de la Marchandise

à échanger, et opérer comme ci-dessus.

Exemples.

1. Combien de Chocolat à 4s. la Livre faut-il donner en Echange

pour 160 Ihs. de Thé à 9s. la Livre ?

160 Ibs.

9s.

Il

^'1
1 1

'
,

1440(4

Réj}, 360 Ibs. de Chocolat.

8. A a 224 Ils. de Chocolat à 4s. î;; Livre, mais il veut en avcir

5s. en Échange ; Bade la Muscade à lOs. la Livre^ Argent comp-

tant. De combien doit-i n'augmenter pour l'échanger, et com-

bien doit-il en donner en Echange ?
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s. le Gallon

6d. et à Qs,

(galant 4s. la

t faire deux
i 7s. la Lime.
)t?

le. 1er. lot,

r le 2e. lot.

s. »,

4 : 5
8.

10

s.

itité de Mar-
t donner en

3 à un Pris

té et le Prix

en Echange,

pour Argent

mge, il faut

Marchandise

r en Échange

argent comp-

jer, et com-

a:=l2.5 Prix augmenté de la Muscade,

224 Ibs.

5s.

1130 (12,5

1000

-8'J.6

1200
1125

750
750

Rcp. 89t«îj Ibs.

3. Pierre donne à Jacques en Echange 90 Gallons d'Eau de
Vie à 7s. 8d. le Gallon, pour lesquels il reçoit 9 Guiiiées en Ar-
gent et 500 Ibs. de Coton. A combien est évalué le Coton .'

JUp. IHfd.

4. A et B veulent faire un Echange : A a 20 Minots de Blé
à 5s. le Minât, pour lesquels B oflfre 201 Ibs. de Sucre à 4>d. la

Livte, et la Balance eu Raisin àCc/. Combien doit-il donner de
Raisin ? Rép. 66 Ibs.

5. Combien de Tabac à ^l \6s. le Quintal faut-il donner en
Echange pour 3 Pipes de Vin à ^628 10^. la Fi2)e ?

Rép. 47^ Quintano!.

6. A offre à B de changer 40 Verges de Drap à 8s. 4.i. la

Verge, si B veut lui donoi^r 25 Ibs. de Thé à 12s. dd. Qui des
deux doit payer la Balance, et combien ?

iZé^j. B doit donner 14s. Id.

REGLE DE FAUSSE POSITION.

La Règle de Fausse Position enseigne la manière de trouver
des Nombres inconnus par le Moyen de Nombres supposés sur
lesquels on opère comme s'ils étaient les vrais Nombres
cherchés.

On la divise en Fausse Po>sition Simple et Fausse Position
Double.
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Faussse Position Simple.

La Règle de Faussr Position Simple enseigne à résoudre des

Questions dont les liésultats sont proportionnels aux Nombres

Bupposés.

RÈGLE.

Prenez un Nombre quelconque, et faites sur ce Nombre les

Opérations décrites dans la Question. Faites ensuite cette Pro-

portion : le Total de la Supposition est au Total de la Question,

comme le Nombre supposé est à uu quatrième Terme, qui sera le

Nombre cherchd.

Pour faire la Preuve, faites la mOme Opération sur le Nombre
trouvé, et si le Total est le même que celui de la Question,

l'Opération est bien faite.

EXEaiPLES.

1. On demandait à un Maître d'Ecole combien il avait d'Eco-

liers ; il répondit. Si j'en avais autant, la moitié, et le quart de

plus, j'en aurais 88. Combien en avait-il '?

' Supposons qu'il en eût 4
autant - - _ 4
la Moitié de plus 2

le Quart de plus 1

Total 11

11 : 88 : : 4 : x=:32
4 32 •

IG

352(11 8

35 — —
32 Rép. 88 Preuve.

,22

22

L.- S

-iir:;j

2. Une Personne ayant dépensé le Tiers et le Quart de son

Argent, a encore £60. Combien avait-elle en premier ?

Rép. £144.

3. Un Homme distribua 786'. entre un certain nombre de Pau-

vres ; *il donna à chaque Homme 6s., à chaque Femme 4s., et 2s.

à chaque Enfant : le nombre des Femmes était double de celui
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defl Hommes, cf le nombre des Enfants triple de celui des Femme».
Combien y en avait-il de chaque ?

Rép, 3 Hommes, 6 Femmes, et 18 Enfants.

4. J'ai reçu £400 pour Principal et Intérêts d'une Somme
prêtée, il y a dix Ans, à G ^ Cent d'Intérêt Simple. Quelle
était la Somme prêtée ? lîép, ^£250.

5. Un jeune Homme reçut £420, qui étaient les deux Tiers
de la Portion de son Frère aîné ; trois l'ois la ]*ortion du Frère
aîné faisaient le Bien du Père. De combien était le Bien du Père ?

Rép. £1890.

6. Un Homme laisse £1200 à trois Enfants ; la Part du plus
Jeune n'est pas connue, mais le Secoii 1 a le double du plus Jeune
et l'Aîné a autant que les deux autres ensemble. Quelle est la
Part de chaque ?

Rép. UAmé a £600, le Second £400, et le plus Jeune £200.

Fausse Position Double.

La Règle de Fausse Position Double enseigne à résoudre les
Questions dont les lîésultafs ne sont pas proportionnels à leurs
Suppositions, ce qui arrive lorsque le Nombre cherché (st aug-
menté ou diminué d'un Noirbre donné, qui, par la Nature de !a
Question, n'est pas une Partie connue du Nombre cherché. Dans
ce Cas il faut faire deux Suppositions.

Règle.

Prenez un Nombre quelconque, que vous assujettirez aux Con-
ditions de la Question comme dans la Fausse Position (Simple:
marquez l'Erreur s'il y on a ; faites une autre Supposition, dont
Yous marquerez encore l'Erreur.

Multipliez le premier Nombre supposé par l'Erreur de la se-
conde Supposition, et le second Nombre supposé par l'Erreur de
la première Supposition. Divisez ensuite la Somme de ces Pro-
duits par la Somme des Erreurs si ces Erreurs sont différentes,
c'est-à-dire, si l'une est plus grande et l'autre plus petite que le

Nombre donné. Si les Erreurs sont pareilles, c'est-à-dire, toutes
deux plus grandes ou toutes deux plus petites que le Nombre
donné, il faut ahu's diviger la Différence des Produits par la Dif-
férence des Erreurs.

te
'

-'i

ii

il
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Exemples.

1. A, B, et C veulent partager £100 entre eux, de manière

que B ait £3 plus que A, et C £4 plus que B. Quelle sera la

Part de chaque V

Supposons que A eût 12

B aura 15
et C 19

46 trop petit de 54.

Alors supposons que A eût 20
B aiira 23

et C 27

20 X 54 = 1080

12 X 30 = 360

24 720(24

70 trop peut de 30.

Rép. 30 part de A.
33 port de B.

37 part de C.

Preuve 100

i

2. Une Femme va porter des Œufs au MarcIié ; un Homme

de ce qu'il lui reste et la moitié d'un Œuf ; et il lui en reste

encore 72. Combien en avaît-elle lorsqu'elle vint au Marché ?

I Rép. 583.

3. Un Fils voulant savoir son âge, son Père lui dit: Votre

âge est maintenant le quart du mien ; mais il y a 5 Ans il n'était

qu'un cinquième du mien alors. Quel est l'âge du Père et quel

est l'âge du Fils ?

p, f
80 Page du Pèie.

^^^•\20 Vâge du Fils,

4. Quelest le Nombre qui, pris 6 fois et ajouté à 18 et divisé

ensuite par 9. donne 20 au Quotient '?

lUp. tl.

5. Un Homme s'engage pour quarante Jours à 3^. par chaque

Jour qu'il travaillera ; mais cliaque Jour où il ne travaillera pas
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il s'engage à donner Is, Au bout des quarante Jours il reçoit

£2 1 6s. qui lui reviennent. Combien de Jours a-t-il travaillé ?

Rép. 24.

6. A a 20 Ans, B a l'âge de A et la moitié de celui de C, et C
a l'âge des deux ensemble. Quel est ITige de chaque ?

' 20 âge de A.
Rép, 2 60 B.

80 C.

REGLE DE CHANGE.

La Règle de Change enseigne à trouver une Somme d'Argent

d'un Pays égale à une Somme donnée d'un autre Pays, suivant

un Cours de Change donné.

Par Cours de Change on entend la Somme variable de l'Argent

d'un Pays qu'il faut donner pour une Pièce ou une Somme cons-

tante d'un autre Pays, et qui sert pour lors de Règle ou de Taux
pour échanger d'autres Sommes. Le Cours du Change monte et

baisse presque tous les Jours selon que l'Argent est abondant ou

rare, ou suivant le Temps alloué pour le Paiement de l'Argent à

donner en Echange ; alors le Cours du Change est au-dessus ou

au-dessous du Pair.

Le Pair du Change est la Somme de l'Argent d'un Pays in-

trinsèquement égale à une Somme donnée d'un autre.

Cette Règle se fait par la Règle de Trois.

Exemples.

1. On remet de Londres à Dublin £375 l5s. Combien
on y recevoir, lorsque le Change est à 110 F Cent ?

100 : 110

doit-

£, s. £. s* d.

375 15 : x = 413 6 6
110

£413,32 10

20

s. 6,50
12

d. 6,00

f I.,

:i| I
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2. Si l'on remet de Dublin à Londres £770, combien doit-on

recevoir à Londres, lorsque le Change est de 110 ^l?' Cent ?

£. £.
110 : 100 : : 770 : a: = 700

100

77000(110

Rép, £700

3. Combien recevrai-je à Londres pour 2750 Milréaux à <5s. 5d.

de Change par Milrôal ?

Rép. £882 5s. lOd.

4). Combien d'Argent dois-je recevoir à Londres, si je paie a

Gènes 976 Piastres à 53rf. par Piastre V

Rép. £2\b 10s. 8d.

5. Combien de Piastres valent £510 Sterling en Espagne, le

Cours du Change étant à 60d. Sterling par Piastre ?

Rép, 2448 Piastres,

6. Combien de Louis Sterling valent 200 Ducats de Venise à

4s. 5d, par Ducat ? Rép. £44 3s, éd.

„ Ji ik

illll

pi fini{'4^

m^:

DES PUISSANCES ET DES RACINES.

Des Puissances.

On appelle Puissance d'un Nombre le Produit de ce Nombre
multiplié par lui-memo un certain Nombre de fois.

On appelle première Puissance d'un Nombre, le Nombre lui-

même.

On appelle deuxième Puissance ou Quarrè d'un Nombre, le

Produit de ce Nombre multiplié une fois par lui-même : ainsi 9 est

la deuxième Puissance ou le Quarré de 3, parce que 3X3 = ^'

La troisième Puissance ou le Cube est le Produit d'un Nombre
multiplié deux fois par lui-même ; ainsi 27 est la troisième Puis-
sance on le Cube de 3, parce que 3X 3 V 3—27. 81 est la qua-

trième Puissance de 3, parce que 3X3X3X3=81. Ainsi la

Puissance est désignée par le Nombre des Facteurs égaux qui ont

produit cette Puissance. On appelle ce Nombre Exposant de la

1 "
!
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Puissance. Ainsi l'Exposant de la troisième Puissance ou du

Cube est 3, parce que, pour avoir la troisième Puissance d'un Nom-
bre, de 3 par exemple, il faut multiplier 3 deux fois par lui-même,

ce qui donne trois Facteurs égaux 3X3X3=27, qui est la

troisième Puissance de 3.

Si l'on multiplie ensemble deux ou plusieurs Puissances d'un

même Nombre, le Produit sera une Puissance dont l'Exposant

sera égal à la Somme des Exposants des Facteurs. Ainsi la -le.

Puissance d'un Nombre multipliée par la 5e. donnera la 9e. Puis-

sance, car 4)+ 5=9c De môme si l'on divise une Puissance par

une autre, le Quotient sera une Puinsance dont l'Exposant sera

égal à la Différence des Exposants des Facteurs. Ainsi la 10e.

Puissance divisée par la 6e. donnera la 4e. Puissance, parce que

10—6=4.

Voici les Quarrés et les Cubes de tous les Nombres depuis

1 jusqu'à 10 ;

Nombres 1234567 8 9 10

Quarrés 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100

Cubes 1 8 27 64 125 216 343 512 729 1000

RÈGLE.

Pour élever un Nombre à une Puissance quelconque, multipliez-

le par lui-même autant de fois moins une, qu'il y a d'Unités dans

l'Exposant de la Puissance.

Pour élever une Fraction à une Puissance quelconque, élevez

le Numérateur et le Dénominateur de la Fraction à cette Puis-

EXEMPLES.
sance.

1 . Quelle est la Cinquième Puissance de 4 ?

4=1 ère. Puissance,

4

16=2c, Puissance.

64=3e. Puissance.

4

256=46. Puissance.

4

Rép. \024tzz5e. Puissance,

l2
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2. Quelle est la quatrième Puissance de 5 ?

3. Quel est le Quarré de 4?

4. Quel est le Cube de 3.i V

5. Quelle est la quatrième Puissance de 2.3 ?

6. Quel est le Cube de 0.07 ?

Rép, 626.

Rép. VV»

Rép, 42|.

Rép, 27.96^1.

Rêp. 0.000343.

Des Racines.

Ou appelle Racine d'un Nombre ou d'une Puissance, le Nombre
qui, multiplié par lui-même un certain Nombre de fois, a produit

ce Nombre ou cette Puissance. La Racine est désignée par le

Nombre qui exprime combien de Facteurs égaux ont produit la

Puissance. Ainsi 2 est la Racine seconde ou quarrce de 4, parce

que 2 X 2=4. 4 est la Racine troisième ou cubique de 64, parce

que 4X4X4=64, &c.

L'i^x<rac//on des Racines consiste il trouver les Nombres qui

ont produit les Puissances.

tn»

ifA,

De l'Extraction de la Racine QuARRÉt

Rî:gle.

Partagez le Nombre donné en ^Tanches, commençant par la

droite, de sorte que chaque Tranche soit de deux Chiffres, excep'

té la première à gauche qui ne sera que d'un Chiffre, lorsque le

Nombre des Chiffres sera impair. Cherchez le plus grand Quarré

contenu dans la première Tranche de la gauche, prenez-en la

Racine, que vous mettrez h la droite du Nombre donné ; élevez

cette Racine au Quarré, et retranchez ce Quarré de la première

Tranche ; à côté du Reste, s'il y en a, ou Ti côté de 0, s'il n'y en

a point, descendez la seconde Tranche, et prenez pour Dividende

Ip Reste, s'il y en a, joint au premier Chiffre de la Tranche

abaissée, ou le premier Chiffre seul de la Tranche abaissée, s'il

n'y a aucun Reste
;
prenez pour Diviseur le double de la Racine

tr.-Mivtôa nna nmic rtnaafo'7 cnpc la T^îvîrlonrlo • vnpHp7.\0 C)l\Ç>t\P.nt

à la Racine et aussi à la droite du diviseur, multipHez le Diviseur

ainsi augmenté par le Quotient, et retranchez le produit du

Dividende ; descendez la Tranche suivante à côté du Reste, et

i.-i
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lép, 625.

Rép. W'

Bép, 42i.

,27.9841.

0.OOO343.
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; le Diviseur

produit du

1 Reste, et

opérez comme ci-dessus jusqu'à ce que vous ayez abaissé toutet

les Tranches,

Si dans le cours de TOpération le Diviseur se trouve plus

grand que le Dividende, mettez un Zéro au Quotient, et abaissez une

autre Tranche.

Si le Nombre donné contenait des Décimales, il faudrait les

partager aussi en Tranches, mais en connnençant par la gauche,

et il y aurait à la Racine autant de Décimales qu'il aurait de

Tranches Décimales au nombre donné.

Lorsqu'un Nombre n'a pas de Racine quarrce exacte, on peut

cependant l'extraire aussi approchante que l'on veut, par le moyen

des Décimales, ce qui se fait en ajoutant deux Zéros à chaque

Dividende, et les Quotients sont des Décimales.

Pour extraire la Racine quarré d'une Fraction, extrayez la

Racine quarrce du Numérateur et celle du Dénominateur.

Si vous avez nn Nombre entier et une Fraction, réduisez

l'Entier en une Fraction, en le multiplant par le Dénominateur

de la Fraction et ajoutant le Numérateur au Produit
;
extrayez

la Racine quarrée de ce Numérateur et celle du Dénominateur.

Exemples.

1. Extrayez la Racine quarrée de 5499025, et celle de 11.9025.

5,49,90,25(2345 Racine.

4

14,9
43

129

11.90,251

9

29,0
64

256

209,0
464

342,5
685

1856 3425

2342.5
4685

• • •

2342^5
.

m j I

iiii

s '?l

L 3



iF

126

Quelle est la Racine quarré de 2 ?

2(1.4142 &c. Racine Quarré de 2.
1

10,0

24

90

40,0
281

1190,0

2824

11296

6040,0
28282

56564!

3. Quelle est la Racine quarrée de ff ? Rép. |.

4. Quelle est la Racine quarrée de 0,25 ? Bép. 0.5.

5. Quelle est la Racine quarrée de 9.25 V Rép, 1,5.

6. Une Armée formée en Bataillon quarré contenait 331776
Hommes : combien y avait-il d'Hommes sur chaque face ?

Rép. 576,

7. Si la Superficie d'un Cercle est de 576 pieds, quel sera le
cote du Quarré égal en Superficie à ce Cercle ?

Réj). 24 Pieds.

8. On a un morceau de Terre de .30 Arpents de long sur 5 Ar-
pents de large

;
on veut le réduire en un quarré de même Surface :

quel doit être le coté de ce quarré ?

Rép, \2,24!7 &c. Arpents.

Il

Dr l'Extraction de la Racine Cubique,

Là Racine Cubique d'uri Nombre ou d'une Puissance est un
Nombre qui, multiplié deux fois par lui-même, a douné ce Nombre
ou cette Puissance.
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Rép. a.

Rtp. 0.5.

Réjt>, 1.5.

lait 331776
'ace?

Rép. 576.

uel sera le

24 Pieds.

l 8ur5Ar-
ne Surface :

Arpents.

E,

ice est un

ce Nombre

RÈGLE.

Partagez le Nombre donné en Tranches de Trois Chiffres cha-
que, commençant par la droite. Cherchez le plus grand Cube
contenu dans la première Tranche à gauche et l'en retranchez.
Posez la Racine à la droite du Nombre, et abaissez la Tranche
suivante à côté du restant pour un Dividende. Elevez la Racine
trouvée au quarré, et triplez le Quarré pour un Diviseur, par
lequel vous diviserez le Dividende, après eu avoir sépare' les deux
Chiflfrej» à droite

;
mettez le Quotient à la Racine, élevez-le au

Quarrd et mettez ce Quarré à la droite du Diviseur. Triplez le

dernier Chiffre de la Racine et multipliez-le par le premier, (ou
les Premiers lorsqu'il y en a plusieurs,) mettez le Produit sous
le Diviseur augmenté, en le reculant o'un Chiffre à gauche

;

ajoutez ces deux Nombres ensemble et multipliez la Somme par-

le dernier Chiffre de la Racine. Retranchez ce Produit du Di-
vidende, et à côté du Reste abaissez la Tranche suivante, et con-
tinuez ainsi jusqu'à la fin ; et si alors il y avait un Reste, et que
vous voulussiez avoir des Décimales, il faudrait abaisser trois
Zéros pour chaque Décimale que vous voudriez avoir.

Exemples*

1. Quelle est la Racine Cubique de 48228544 ?

Quarré de 3 X 3=27 divisr»

Quarré du Quotient 6 ajouté à27z=:2736

6X3X3= 54

48,228,544(364 Eac.
27

212,28 Divid.

3276X6=19656

Quarré de 36=1296 X 3=3888 divisr.

Quarré de 4=16 ajouté d 3888=388816
4X3X36= 432

15725,44 Dlvid,

393136X4=1572544

2. Quelle est la Racine Cubique de 15623?
Rép. 25.

3. Quelle est la Racine Cubique de 444194.947 ?

Rép. 76.3.

4. On a une Boîte de 16 pieds de long sur 24 de lar^e et 10*
de haut

;
on en veut faire une de forme cubique. Combien doit

avoir chaque face ?

Rép. 16 Pieds.

(il* L
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5. On suppose une Pierre de forme Cubique contenant 474552
Pouces Cubes. Quelle est la Superficie d'une de ses faces ?

Bcp. 6084 Pouces.

6. On veut faire une Boîte Cubique qui contienne un Minot
du Canada. Quelle Largeur doit-elle avoir ?

Réj). 12.4289 Pouces Français.

DES PROGRESSIONS.

Des Progressions Arithmétiques.

On appelle Progression Aritiimiotique une suite de Nombres
qui, comparés deux à deux successivement, ont entre eux la même
Différence. On l'exprime ainsi :

-i- 0. 2. 4. 6. 8. 10 tS:c. Progression croissante dont la Diffé-
rence BvSt 2.

-î- 15, 12» 9. 6. 3. 0. Progression décroissante dont la Diffé-
rence est 3.

Dans une Progression Arithmétique, la Somme de deux Termes
quelconques est égale à la Somme de deux autre Termes quel-
conques pris à égale Distance des deux premiers, mais de côtés
opposés. Ainsi dans le premier Exemple ci-dessus la Somme de
4 et de 6 est égale à celles de 8 et de 2, et de 10 et de 0.

Le double d'un Terme quelconque est égal à .la Somme de deux
autres Termes quelconques pris à égale Distance chaque côté de
ce Terme.

Dans les Progressions Arithmétiques il faut considérer le pre-
mier et le dernier Terme, qu'on appelle aussi les Extrômes, la

Différence des Termes, le Nombre des Termes, et la Somme des
Termes. Trois de ces cinq choses étant données, les Problêmes
suivants enseignent à trouver les autres.

m
'kb\

Problème 1er.

Etant donnés un des Extrêmes, la Différence des Termes, et le

Nombre des Termes d'une Progression, trouver Pautre Extrême.

RÈGLE.—Multipliez la Différence des T-îrmes par le Nombre
des Termes moins 1 : ensuite si le Terme donné est le plus petit,

ajoutez-le au Produit pour avoir le plus grand Terme ; si au con-
traire il est le plus grand, soustrayez-en le Produit, pour avoir le

plus petit.
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Exemples.

1. On a une Progression croissante de 10 Termes, dont le pre-

mier est 1, et la DitTérence des Termes 2. Quel est le dernier

Terme ? _,

2X9 = 1 8. 18+ 1 = 19 Dernier Terme.

Preuve, -i- 1. 3. Ô. 7. 9. 11. 13. 15. 17. 19.

2. Un Voyageur voudrait arriver en 5 Jours à sa Destination

rant sa Marche de 4 lieues chaque Jour. Pour cela il

Combien doit-il
en accélérant sa Marche de 4 lieues chaq

est obligé défaire 28 Lieues le dernier Jour.

avoir fait le premier Jour ?

4X4= l'6. 28 — 16 = 12 Lieues.

Preuve, -f- 12. 16. 20, 24. 28.

3. Un Homme, partant pour Voyage, fit 10 Lieues la première

Journée, et se rendit e:^ huit Jours.'augmentant sa Marche de 5

Lieues par Jour. Combien fit-il la dernière Journée ?

Rép. 45 Lieues.

4. Un Ouvrier ayant entrepris un ouvrage qui croissait en

difficultés, convint de 13 faire à condition qu'on Uii augmenterait

son Salaire de 2s. 6d. pav Jour. Il termina son Ouvrage^ le 10e,

Jour et reçu £1 85. pour ce Jour-là. Combien avait-il eu le

premier Jour ? ^^P' ^^- ^""

Problème 2e,

Etant donnés nn des Extrêmes, la Différence commune et la Somme
des Termes^ trouver Vautre Extrême.

RÈGLE.— 10. Si l'Extrême cherché est le plus petit, multipliez

le plus grand Extrême, plus la Différence commune, par quatre

fois le plus grand Extrême ; multipliez ensuite la Différence com-

mune par huit fois la Somme des Termes moins la Différence

commune: retranchez ce dernier produit du premier, et à la

moitié de la Racine quarrée du Reste ajoutant la moitié de la

Différence commune, vous aurez le plus petit Extrême.

2". Si PExtrême cherché est le plus grand, multipliez le plus

petit Extrême moins la Différence commune par quatre fois le

plus petit Extrême ; multipliez ensuite la Différence commune

par huit fois la Somme des Termes plus la Différence commune
de la moitié de la Racine quari^e de la Somme de ces deux Pro-

duits : retranchez la moitié de la Différence commune, et vous

aurez le plus grand Extrême.

el

If
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Exemples.

sJt'fi «ft!'"î""J^''""'
^'""e^P'-ogression Arithmétique crois-

152 0„A«^ P'fference des Termes 4, et la Somme des Termesioz. yuel est le premier Terme ?

334.4=37. 33X4=132. 37x132-4884
152X8=1216. 1216-4=1212. 1212X4 =4848

\^ 36=:
6 4

6 — H—= 5 Premier Terme.
2 2

36

santé i'tTfîI'ir^''"''
'^'""' Progression Arithmétique crois-m QuL'ês^etreXrr^

^ '^^ ^^'-"^

12—6=6. 12X4=48. 6X48— 288
390X8=3120. 3120+ 6=3126. 3126X 6=18756

^^ 19044=138
Ï38 6 19044

= 66 Dernier Terme.
2 2

sa MaV^h^r? M'^r'*''" ïP^'f "• ^7^^' augmente tous les Jourssa JW arche de 3 Miles. Le dernier Jour il fait 27 Miles et saMarche entière est de 135 Miles. Combien a-t-il faitTe^emier

Rép, 3 Miles.

4. Un Journalier s'engage pour un certain temps à Is. pour lepremier Jour, a condition qu'on lui augmentera ses Gages de 6d.

TniV'
^/'.^out de son temps il se trouve avoir gagné £3 7s. 6rf.Combien a-t-il eu le dernier Jour ?

Rép. Ss.

Peoblême 3e.

Etant donnés la Somme des Te-mes, le Nombre des Termes et un
des Extrêmes, trouver l'autre Extrême. '

RÈGLE.—Divisez la double Somme des Termes par le Nombre
;

-- '•" .^«^/EiciiE ouuouavua 1 i:.xireme coouu et vous
aurez l'autre Extrême.
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métique crois-

irae des Termes

X 133=4884
X 4 =4848

36
erme.

fiétique crois-

î des Termes

<48= 288
< 6=18756

19044
ïer Terme.

tons les Jours
Miles, et sa

'ait le premier

p, 3 Miles.

à Is. pour le

Grages de 6d.

;né £3 7s. 6rf.

Rép. Ss.

'mes, et un

.r le Nombre
Qiiu et vous

Exemples.

1. La Somme des Termes d'une Progression est 220, le Nombre
(les Termes 10, et le premier Extrême 4 : on demande le dernier
Extrême.

440
=44. 44—4 = 40 Dernier Extrême.

10

2. Un Homme a fait un Voyage de 111 Lieues en 6 Jours • le
dernier Jour il a fait 31 Lieues. Combien a-t-il fait le premier
Jour r

Rép. 6 Lieues.

3. Un Homme a 8 Enfants qui ont entre eux la même Diffé-
rence d'Ages. Le plus jeune a 3 Ans, et la Somme de leurs Aees
est 66. Quel est l'Age de l'Aîné ?

«urs iiê,eb

Rép. 13è Am,
4. Une Personne doit £912, et offre de payer en 8 Termes en

Progressions Arithmétiques croihsantes. Au dernier Ternie elle
pa>ie £128. Combien a-t-elle payé au premier ?

Rép. £100,

Pjkoblême 4e.

La Différence, le Nombre et la Somme des Termes étant donnés
trouver les Extrêmes.

lîÈGLE.—MuItipliez le Nombre des Termes diminué de l'Unité
par la Différence commune : retranchez la moitié de ce Produit
de la Somme des Termes divisée par le Nombre des Termes ou
1 y ajoutez. Dans le premier cas vous aurez le plus petit Ex-
trême, et dans l'autre le plus grand.

Exemples.

1. La Somme des Termes d'une Progression Arithmétique
croissante est 310, la Différence commune 6, et le Nombre des
fermes 10. Quels sont les Extrêmes ?

10—1=9. 9X6=54.
310

=31. —=27.
10 2

3 1 —27= 4 Premier Extrême.
31+27=58 Dernier Extrême,

2. Une Personne a fait 172 Miles en 8 Jours, en «
sa Marche de 5 Miles par Jour. Combien a-t-elle fait
Jour ?

augmentant
dernier

Rép. 39 Mile,
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3. Un Journalier a gagné £4 7s. 6rf. en 20 Jours, et ses Gages
étaient augmentés de 3d, par Jour. Combien a-t-il gagné le

premier Jour ? Rép, 2s.

4. Les Ages réunis de 9 Personnes forment 72 Années ; la

Différence entre leurs Ages est de 15 Mois. On demande l'Age

de la plus Jeune et celui de TAînéc.

Rév i ^ "^"^ ^^ ^^^^ Jeune.

13 Ans l'Aînée.

|.j.

Problème 5e.

Etant donnés les deux Extrêmes et le Nombre des Termes, trouver

la Différence commune.

RÈGLE.—Divisez la Différence des Extrêmes par le Nombre
des Termes moins 1, et vous aurez la Différence commune.

Exemples,

1. Si les deux Extrêmes d'une Progression sont 4 et 22, et le

Nombre des Termes 7
;
quelle est la Différence commune ?

22—4

6
.=r3 Différence commune.

2. Il y a 12 Hommes dont les Ages sont également distants les

uns des autres ; l'Age du plus jeune est 16, celui du plus vieux

est 60. Quelle Différence y a-t-il entre chaque Homme ?

Rép. 4 Ans^

3. Un Homme fait un Voya£;i en 12 Jours, faisant 3 Lieues

le premier Jour et 36 le dernier. De combien augmente-t-il sa

Marche chaque Jour.
Eép. De 3 Lieues.

4. Un Homme gagne 8s. en une Semaine, et continue à aug-

menter son gain en Progression Arithmétique de Semaine en

Semaine, de manière qu'à la dernière Semaine de son Année il

se trouve gagner £20 16s. De combien son Gain s'est-il accru

chaque Semaine ?
Rép, De Sa.

iHta.t'i
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, et ses Gages
•t-il gagné le

Rép. 2s.

t Années ; la

îmaude l'Age

plus Jeune,

aînée.

rmes, trouver

V le Nombre
imune.

et 22, et le

imune?

t distants les

Li plus vieux

mme ?

ép. 4 Ans.

,nt 3 Lieues

nente-t-il sa

! 3 Lieues.

inue à aug-
I Semaine en

on Année il

l'est-il accru

lép. De 8t.

Problême 6e. ^

Les deux Extrêmes et la Somme des Termes étant donnés^ trouver

la Différence commune,

liÈGLE.—Du double de la Somme des Termes retranchez la

Somme des Extrêmes
;
par le Reste divisez la différence d'js

Quarrés des Extrêmes : le Quotient vous donnera la Différence

commune.

Exemples.

1. Le Premier Terme d'une Progression Arithmétique est 3,

le dernier 15, et la Somme des Termes 8L On demande la Dif-

férence commune.

15 X 15=225. 81 X 2=162
3 X 3= 9. 15 + 3= 18

Différence des Quarrés 216 divisée par 144=1^ Différence com-
mune.

2. Un Homme fait 2 Lieues de Marche la première Journée,

et augmentant sa Marche chaque Jour en Progression, il fait 17

Lieues la dernière Journée et 104^ Lieues en tout. De combien
a-t-il augmenté sa marche .liaque Jour ?

Rép. De 1 ^ Lieue.

3. Un Ouvrier s'engage à Is, pour le premier Jour, si l'on veut

lui augmenter ses Gages chaque Jour d'une Somme égale. Le
dernier Jour ses Gages se montent a £1, et la Somme entière de
ses Gages à £20 9s, 6c?. De combien était l'augmentation jour-

nalière de ses Gages V Réj). De Gd.

4. Le plus jeune des Enfants d'une Famille a 3 Ans, l'Aîné a

13 Ans ; leurs Ages réunis forment 72 Ans, et il y a la même
Différence d'Ages entre chaque. Quelle est cette Différnnce ?

Rép. 15 Mois.

Prollême 7e.

Ayant un des Extrêmes^ le Nombre cl la Somme des Termes^

trouver la Différence commune.

RÈGLE.— 1°, Si c'est le plus petit Extrême qui est donné,

multipliez-le par le Nombre des Termes, retranchez ce Produit de

la Somme des Termes, divisez la Différence qui en résultera par

le Quarré du Nombre des Termes moins une fois ie Nombre des

Termes: le double du Quotient sera la Différence commune.
M
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2°. Si c'est le plus grand Extrême qui est donné, multipliez-le
par le Nombre des Termes, de ce Produit retranchez la Somme
des Termes, divise/ la Différence qui en résultera comme ci-

dessus par le quarré du Nombre des Termes moins une fois le

Nonibre des Termes : le double du Quotient vous donnera la

Différence commune.

Exemples.

1. Le premier Terme d'une Prop;ression Arithmétique crois-

sante est 3, le Nombre des Termes 8, et la Somme 164. Quelle
est la différence des Termes ?

3X8=24. 164-24=140. 140

X 2=5 Différence des Termes.

8X8=64. 64—8 = 56. 56

2. Le dernier Terme d'une Progression est 73, le Nombre des
Termes )1, et la Somme 418. Quelle est la Différente des
Termes V

73X11=803. 803—418=385. 385

X 2z=:7 Différence des Termes,

11X11=121. 121— 11=110. 110

3. Il y a 12 Hommes dans une Maison qui ont la même diffé-

rence d'Afies ; le plus jeune a 16 Ans, et la Somme de leurs Ages
est 456. Quelle différence d'Ages y a-t-il entre eux ?

Eép. 4 Ans.

4. Un Homme est convenu de creuser un Puits de 15 Pieds
de profondeur, à condition qu'on lui augmentera son Prix d'une

certaine Somme à chaque Pied. Il se trouve avoir 8s. pour le

dernier Pied, et £3 7.9. 6d. pour l'Ouvrage entier. De combien
a été l'Augmentation ? Rép. De 6d.

Problème 8e.

£tant donnes les Extrêmes et la Différence commune, trouver le

Nombre des Termes.

EÈGLE.—Divisez la Difii'rence des Extrêmes par la Différence

commune, ajoutez 1 au Quotient, et vous aurez le Nombre des

Termes.
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multipliez-le

•z la Somme
a comme ci-

i uiiG fois le

is donnera la
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de 15 Pieds

n Prix d'une

8s. pour le

De combien
lép. De 6d.

ne, trouver le

la Différence

Nombre des

EXEMPLES.

1. Si les Extrêmes d'une Proîjression sont 3 et 19, et la Diflfé-
rence commune 2, quel sera le Nombre des Termes ?

19—3
=8. S4.l=9 Nombre des Termes,

2

2. Un Voyageur fait 20^ Lîeues le premier Jour, 3 Lieues de
plus le Jour suivant, et ainsi de suiteju.squ'audcrnior qu'il fait 29i
Lieues. Combien de Jours marche-"t-il ? Rép. 4 Jours.

3. Une Personne a été mise à l'Amende pendant plusieurs
Mois de suite. Elle a pavé 6s. pour le premier Mois, et £ô 2s.
pour le dernier : chaque xMois l'Amende est plus forte de 12«.
Combien de Mois l'a-t-elle payée ? Rép. 9 Mois.

4. Une Personne ayant commencé un petit Négoce avec 12s.
Qd., f;iit 3s. 3d. de Profit la première Semaine, et continue ainsi
a augmenter son gain de 3«. 3d, par Semaine, en sorte qu'elle
vient à faire £8 lus. en une Semaine. On demande combien de

dli.a!

Semaines elle a ainsi négocié. Rép, 51 Semaines.

PPwOBLÊME 9e.

Eta7it donné la Somme des Termes dhme Progression et les deux
Extrêmes, trouver le Nombre des Termes.

^
RÈGLE.—Divisez la Double Somme des Termes par la Somme

des Extrêmes, et vous aurez le Nombre des Termes?

Exemples.

1. La Somme des Termes d'une Progression est 145, les deux
Extrêmes 1 et 28 : quel est le Nombre des Termes ?

145 X 2 290
=z ——-'Zi^lO Nombre des Termes,

28 + 1 29

2. Une Personne doit £912 et offre de les payer en différents
Termes en Procression Aritbmétique, savoir £14 pour le premier
Terme, et £100 pour le dernier. En combien de Termes payera-
t-elle la Somme ? Rép. En 16 Termes.

3. Un Voyageur fait 4 Lieues le premier Jour de Marche, et
augmentant tous les Jours en Progression Arithme'tique, il fait

40 Lieues le dernier Jour, et il se trouve avoir fait 220 Lieues.
Combien de Jours a-t-il marché ? Rép, 10 Jours.

M 2

I r'' M

i:

i
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4. Il r a un certaîn Nombre d'Hommes dans une Maison dont
les Ages sont également distants les uns des autres. Le plus jeune
a 16 Ans et le plus vieux 64, et leurs Ages réunis font 620 Ans.
Combien y a-t-il d'Hommes ? Ecp, 13.

ruoBLÊ.ME 10e.

Ayant un des Extrêmes^ la Différence commune^ et la Somme des

Termes, trouver le Nombre des Termes.

KfcaLE.— 1°. Si l'Extrême donné est le plus petit, multipliez

cet Extrême moins la Différence commune par quatre fois ce
même ExtrCae

; multipliez ensuite la Diflérence commune par
huit fois la Somme des Termes plus la Différence commune : de
la Kacine quarrée de la Somme de ces deux Produits retranchez
le double du plus petit Extrême moins la Différence commune.
Le Reste divisé par le double de la Différence commune donnera
le Nombre des Termes.

2°. Si l'Extrême donné est le plus grand, ajoutez-y la Diffé-

rence commune, et multipliez cette Somme par quatre fois l'Ex-
trême donné

; multipliez ensuite la Différence commune par huit

fois la Somme des Termes moins la Différence commune ; ôtez ce

dernier Produit du premier : la Racine quarrée du Reste '3tant

retranchée du double de l'Extrême donné plus la Différence com-
mune, et le tout divisé par le double de la Différence commune,
vous aurez le Nombre des Termes.

Exemples.

1. Le premier Terme d'une Progression Arithmétique croib-

sante est 5, la Différence commune 4, et la Somme des Termes
1 52. Quel est le Nombre des Termes '?

5^-4=1. 5X4z=20. 20X1= 20

152X8=1210. 12l6-j-4=1220. 1220X4=4880

VC 4900 = 70. 10-4= 6.

70—6

8

4900
8 Nombre des Termes.

2. Le dernier Terme d'une Progression est 30, la Différence

commune 3, et la Somme des Termes 156. On demande le Nom-
bre des Termes.

30-ï-3z=33. 30X4=120. 120x33=3960
156X8=1248. 1248—3=1245. 1245 X 3=3735

2 63—15 225
iX 225= 15. 60+3 = 63. = 8 Nombre des Termes.

6

on
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aisoD dont
3 plus jeune
520 Ans.

Rép, 13.

Somme des
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je par huit

18 ; ôtez ce

leste '3tant

rence corn-

commune,

que croib-

38 Termes

20
880

900
;s Termes.

Différence

le le Nom-

960
735

325

Termes.

3. Un Journalier a 28: poar sa première Journée de Travail
;

on lui augmente ses Gages de 3d. par Jour, et au bout de son
temps il ee trouve avoir £4 7s. 6d. en tout. Combien de Jours
a-t-il travaillé ? Rép. 20 Jours,

4. Un Voyageur, augmentant sa marche de 7 Arpents tous les

JourG, fait 5 Lieues le dernier Jour de Marche, et 147 Lieues en
tout. Combien de Jours a-t-il marché ?

Rép. 49 Jours.

Problême lie.

Les deux Extrêmes et la Différence commune étant donnés^

trouver la Somme des Termes.

RÈGLE.—Divisez la Différence des Quarrés des Extrêmes par
le double de la Différence commune : au Quotient ajoutez la

demi-Somme des Extrêmes, et vous aurez la Somme des Termes.—Ou bien : A la Différence des Extrêmes ajoutez la Différence

commune ; multipliez cette Somme par la Somme des Extrêmes,
et divisez le Produit par le double de la Différence commuoei
pour avoir la Somme des Termes.

Exemples.

1. Les deux Extrêoîes d'une Progression Arithmétique crois-

sante sont 10 et 70, et la Différence commune 3. Quelle est la

Somme des Termes ?

4900—100
:800

70+10 = 40

2 840 Somme des Termes.

Ou bien, 70—10+3=63
70+10 =80

6040(6

840 Somme des Termes,

2, Uo Voyageur fait 20^ Lieues la première Journée de
marche, et augmentant sa marche de 3 Lieues par Jour, il fait 29|

Rép, 100 Lieuet,

il

nl<\

m3 f Si
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3. Un lîommo part de Québec pour Montréal, et fait 8 Lîeuea
la première Journée, et augmentant do 2 Lieues chaque Jour, il

fait 16 Lieues le dernier Jour, et arrive a Montréal. Combien r-
t-il fait de chemin de Québec à Montréal ? R'n. 60 Lieues.

4. Une Personne commence un petit Négoce avec 12s. 6d. et
gagne 3s. 3d. la première Semaine, et continue ainsi, augmentant
son Gain de 3s. 3d. par Semaine. Au bout d'un certain tempt» elle
se trouve gagner £8 15s. dans une Semaine. Con bien a-t-elle
d'Argent en tout ? Rép. £239 Is. 3d.

*§:

PROBLÈME l2e.

Etant donnés les deux Extrêmes et le Nombre des Termes,

trouver la Somme des Termes.

IIÈGLE.—Multipliez la Somme des Extrêmes par la moitié du
Nombre des Termes, et le Produit vous donnera la Somme des
Termes.

Exemples.

l. Le premier Terme d'une Progression Arithmétique est 1, le
dernier Terme 100, le Nombre des Termes 10. Quelle est la
Somme des Termes ?

l+lOOrrlOl. 101X5=505 Somme des Termes.

o Un Homme achète 17 Verges de Drap
;
pour la première il

dpnne 2s., et augmentant en Progression,, il donne lOs. de la der-
nière. Combien payot-il le tout ? Rép. £5 2s.

3. Combien de coups frappe le Timbre d'une ÏIorloe:e en 12
Heures ? Rép. 78.

4. Un Ouvrier entre dans un Chantier à raison de 7s. pour le

premier Mois, et on lui promet d'augmenter son Salaire d'une
Somme égale chaque Mois. Le dix-neuvième Mois il reçoit £3
lOs. pour ce Mois-là. Comlien a-t-il gagné en tout ?

Rép. £Z6 Ils. 6d.

ReMx\iique.—Lorsqu'une Progresr-îon se trouve être la suite
des Nombres naturels à commencer par l'Unité, telle que
— I. 2. 3. 4. 5, i&c, la Somme des Termes se trouve en multipli-
ant le Nombre des Termes augmenté do l'Unité parla moitié du
Nombre des Termes. Ainsi dans le troisième Exemple, le Nombre
des Termes étant 12, on aura :

12+1 = 13. 13X6=78.
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f Problème 13e.

Ayant un des Extrêmes ^ la Différence commune, et le Nombre des
Termes, trouver la Somme des Termes.

RÈGLE.—Multipliez le Nombre des Termes diminué de l'Unité
par la moitié de la Différence des Termes ; ajoutez ce Produit au
plus petit Extrême, ou retranchez-le du plus grand, et multipliez
le tout par le Nombre des Termes pour en avoir la Somme.

Exemples.

1. Le premier Terme d'une Progression Arithmétique crois-

sante est 5, la Différence commune 6, et le Nombre des Termes
15. Quelle est la Somme des Termes?

6 C Somme
15—1=14. 14.x—=42. 42+5=47. 47Xl5z=705^ des

2 4 l'ermes.

2. Le dernier Terme d'une Progression est 91, la Différence
commune est 4, et le Nombre des Termes 23. Quelle est la

Somme de la Progression ?

4 ( Somme
23-1=22, 22X—=44. 91—44=47. 47X23=1081^ des

2
(^ Termes,

3. Un Journalier s'engage pour 20 Jours, h 2s. pour le premier
Jour, et 3d. d'augmentation pour chaque Jour subséquent.
Combien aura-t-il gagné en tout au bout d son temps ?

^

Rép. £4 7s. 6d.

4. Un Voyageur marchant pendant 49 Jours, augmente chaque
Jour sa jMarche de 7 Arpents, et le dernier Jour il fait 5 Lieues.
Combien a-t-il fait de Chemin en tout ?

Rép, 147 Lieues.

Remarques.— 1°. Sil'on voulait trouver la Somme d'un Nom-
bre quelconque de Termes de la Suite des Nombres impairs à
commencer par l'Unité, il ne s'agirait que de prendre le Quarré
du Nombre des Termes pour en avoir la Somme. Ainsi, la Somme
de la Progression Arithmétique -f- 1. 3. 5. 7, &c., continuée jus-
qu'au 12e. Terme, serait 144, Quarré de 12. Ou bien, ajoutez
1 Unité au dernier Nombre, et prenez la moitié de cette Somme
que vous élèverez au Quarré.

I:,''

11

È

iil1
1 I
l 1
l

1
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2^ Si l'on voulait avoir la Somm« d'un Nombre de Termes de
la même Suite, mais qui commencerait par tout autre Nombre
que l'Unité, il faudrait au Nombre des Termes diminué de l'Unité
ajouter le premier Terme, et multiplier la Somme par le Nombre
des Termes. Ainsi pour avoir la Somme de la Progression
4-11.13.15.17.19, où le Nombre des Termes est 5. et le pre-
mier Terme 11, on dira le Nombre des Termes 5 diminué de
l'Unité fait 4, qui, ajouté au premier Terme 11, donne 15 : ce
dernier Nombre multiplié par 5, le Nombre des Termes, donnera
75, Somme de la Progression.

3<*. Pour avoir la Somme d'un Nombre de Termes de la même
Suite par le moyen du dernier Terme, ayant ajouté 1 au dernier
Terme, retranchez-en le Nombre des Termes, et multipliez le

Keste par le Nombre des Termes.
Les Règles données dans ces deux dernières Remarques ont

également lieu pour une suite quelconque de Nombres pairs dont
la Différence commune est 2.

4''. Pd|ir avoir la Somme d'un Nombre de Termes de la Suite
des Nombres pairs^ à commencer par 2, multipliez la moitié du
dernier Terme par cette même moitié augmentée de l'Unité,

lï'!

Pkoblême 14e.

Trouver une ou plusieurs Moyennes ProportionneUes Arithmé-
tiques entre deux Nombres donnés,

RÈGLE.—Pour une Moyenne Proportionnelle ajoutez les deux
Nombres donnés, et la moitié de leur Somme sera la Moyenne
Proportionnelle demandée.

Si l'on veut avoir deux Moyennes Proportionnelles ou plus
entre deux Nombres, retranchez le plus petit Nombre donné du
plus grand, et le Keste, divisé parle Nombre de Moyennes Propor-
tionnelles demandées, augmentées de l'Unité donnera la Diflférence
commune, qui, ajoutée au premier Terme, donnera le deuxième,
ajoutée au deuxième donnera le troisième, &c., ou retranchée*
du dernier donnera l'avant-dernier, retranchée de l'avaut-dernier
donnera l'antépénultième, &c*

Exemples.

1. On demande une Moyenne Proportionnelle Arithmétique
entre 6 et 14.

20
6+ 14=20. —=10 Moyenne Proportionnelle.

2
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2. Trouver trois Moyennes Proportionnelles entre 2 et 14.

12

14—2=12. —=3 Diff. commune. 2+3= 5. le. Moy. Prop.

4 5+3= 8. 2e.

8+3=11. 3e.

3. Trouver six Moyennes Proportionnelles entre 2 et 23.

Rcp. 5,8,11, 14, 17,20.

4. Trouver neuf Moyennes Proportionnelles entre 4 et 29.

Rcp. 6^, 9, il.i, 14, 16è, 19, 21è, 24, 26^.

'! -:.H

lit

Des Proguessions Géométriques.

On appelle Progression Géométrique une Suite do Nombres
tels que la Division successive de l'un par l'autre donne toujours

le môme Quotient. On l'exprime ainsi :

H^ 1 : 4 : 16 : 64 : 250 : 1024, &c. Progression Géométrique
croissante dont le Quotient est 4.

rr 729 : 243 : 81 : 27 : 9 : 3 : 1, Progression Géométrique
décroissante dont le Quotient est 3.

Dans une Progression Géométrique, le Produit de deux

Termes quelconques est é^^al au Produit de deux autres Termes

quelconques pris ù égale distance des deux premiers, mais de

cotés opposés. Ainsi dans le premier Exemple ci-dessus, le Pro-

duit de 16 par 64 est égal aux Produits de 4 par 256 et de 1 par

1024.

Le
autres

ce Terme.

Quarré d'un Terme que!con(^ue est égal au Produit de deux

i Termes quelconques pris à égale distance chaque côté de

Dans les Progressions Géométriques, il faut considérer^ le pre-

mier et le dernier Terme, qu'on appelle aussi les Extrêmes, le

Quotient, le Nombre des Termes et la Somme dos Termes. Trois

de ces cinq choses étant données, les Problêmes suivants ensei-

gnent à trouver les autres.
1 .1

II
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PROBLÈME 1er.

FAmt donnés un des Extrêmes, le Quotient et le Nombro des
rerm.es d'une Progression Géométrique, trouver Vautre Ex-
Ircme.

Règle.— Si c'est le plus grand Terme qui est connu, divisez-Ie
par Je Quotient elevô à la Puissance désignée par le Nombre des
lermes moins 1, et vous aurez le plus petit Terme. Si au con-
traire c est le plus petit Terme qui est connu, multipliez-le par le
iiuotient elevc a la Puissance ci-dessus, et vous aurez le dIus
grand Terme.

' ^

ExEMrLj:s.

1. Le dernier Terme d'une Progression Géométrique croissante
est 486, le Quotient est 3, et le Nombre des Termes G. Quel est
le premier Terme ?

Le Quotient 3 élevé à la 5e, Puissance zn 243.
486

= 2 Premier Terme.
243

2. IJn Homme laisse son Bien a être distribué à ses dix Enfants
de la manière suivante, savoir : au plus jeune £50, au suivant
£100, et ainsi en doublant jusqu'à l'Aîné. On demande la Part
^<^^^'^^' Rép. £25600.

3. Un Domestique riKsc s'engage chez un Monsieur pour 12
Mois, a condition qu'il lui donnera I Sou pour le premier Mois,
4 bous pour le Second, et ainsi de suite en quadruplant. Com-
bien eut-il pour le douzième Mois ? Rép. £8738 2s. Sd.

4f. Une Personne fait un Payement en 5 Termes dont chaque
est égal a deux fois et demie le précédent : au dernier Terme elle
payei.62 lOs. Combien a-t-elle donné au premier Payement ?

Rép. £1 12s.

pROBLÊxME 2e.

Ayant un des Extrêmes, le Quotient, et la Somme des Termes,
trouver Vauti;e Extrême.

KÈGLE.—P Si c'est le plus grand Extrême qui est connu,
retranchez-le de la Somme des Termes ; multipliez la Différence
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qui en résultera par le Quotient, et le Produit retranché de la

Somme des Termes donnera le plus petit Extrême.

2°. Si c'est le plus petit Extrême qui est connu, ajoutez-le
à la Somme des Termes multipliée par le Quotient diminué de
l'Unité. IjQ tout divisé par le Quotient donnera le plus grand
Extrême.

Exemples.

lui

1. Le dernier Terme d'une Progression Géométrique crois-

sante est 3072, la Somme des Termes 4095, et le Quotient 4.

Quel est le premier Terme ?

4095—3072=1023. 1023x4=4092.
4095—4092 = 3 Premier Terme.

2. Le premier Terme d'une Progression Géométrique est 1, le

Quotient 3, et la Somme des Termes 1093. Quel est le dernier
Terme ?

1093X2=2186. 2186+1=2187.
2187

= 729 Dernier Terme.

l'flf

3. Une Personne met une certaine Somme en Commerce, et

elle fait deux fois et demie la Somme qn'elle a mise ; elle continue
ainsi à plusieurs reprises, faisant toujours le même Profit: à la

dernière fois elle fait £24414 Is. 3rf., et elle a en tout £40685
l6s. 9d. Combien avait-elle lorsqu'elle a commencée ?

licp. £6 8s'

4. Une Personne jouant a, quitte ou double contre une autre,

perd plusieurs fois de suite en Progression double. La première
fois elle perdit 2s. 6(Z., et en tout elle se trouva avoir perdu £127
17s. 6d. Combien perdit-elle la dernière fois ?

Rép. £64.

Problême 3e.

Ayant le Quotient^ le Nombre et la Somme des Termes, trouver

les Extrêmes.

RÈGLE.—Multipliez la Somme des Termes par le Quotient
diminué de l'Unité ; ce Produit divisé parle Quotient élevé à la

Puissance désignée par le Nombre des Termes, et ensuite diminué
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de l'Unité, donnera le plus petit Extrême, lequel" étant ensuite

lui-même nuiltiplié par le Quotient élevé à la Puissance désignée

par le Nombre des Termes moins l'Unité, donnera le plus grand
Extrême.

Exemples.

1. La Somme des Termes d'une Progression Géométrique crois-

sante est 11718, le Nombre des Termes 6, et le Quotient 5.

Quels sont le^j Extrêmes ?

11718X4=46872.

15625—1= 15624.

5 élevé, à la 6e. Fnissancez:z 15625.
46872

-=3 Petit Extrême.
15624

5 élevé à la 5e. Puissance z=3l25.

3125X3=9375 Grand Extrême.

2. Un Domestique s'engage pour un An à nn certain Prix pour

le premier Mois, en triplant, chaque Mois suivant, le Prix du
Mois précédent. Au bout de son Année il se trouve avoir amassé
£1107 3*. 4ci. Combien a-t-il eu le premier et le dernier Mois?

p. Cl d. le 1 er. Mois.
^'

\ £738 2s. 3d. ledernier Mois.

3. Un Boucher allant à la Campagne pour acheter des Bœufs
rencontre un Cultivateur qui en avait 23 : après avoir marchandé
de part et d'autre, le Cultivateur offre de lui donner le premier

Bœuf pour un Prix bien modique, à condition qu'il doublera de

Prix pour chaque autre Bœuf jusqu'au dernier. Après avoir fait

ou fait faire son calcul, il se trouve qu'il aurait eu £8738 2s. 7|(i.

à donner pour tous les Bœufs. Ou demande le Prix du premier

Bœuf, celui du dernier, et le Prix auquel serait revenu chaque
Bœuf l'un dans l'autre.

( là. le Premier Bœuf.
Rép.-< £4369 Is. 4f?. le Dernier.

(£379 18à. 4i«/. Pun dans l'autre.

4. La Somme de £65606 13s. 4d esta partager entre 9 Per-

sonnes, de manière que l;i deuxième ait trois fois la Somme de la

première, la troisième trois fois celle de la deuxième, et ainsi de

suite, en triplant jusqu'à la neuvième. Quelles seront les Parts

de la première et de la dernière ?

, p. ( £6 13s, 4(i. la Pren^ière.
^'^^*

l
£43740 la Dernière.
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Problême 4e.

Etant donnés Les deux Extrêmes, et le Nombre des Termes d'une
Progression, trouver le Quotient,

KÈGLE.—Divisez le plus grand Extrême par le plus petit et
extrayez-en la Racine désignée par le Nombre des Termes' di-
minue d'une Unité, et vous aurez le Quotient.

Exemples,

1. Les Extrêmes d'une Progression Géométrique sont 1 et 512
le Nombre des Termes est 10. Quel est le Quotient ?

'

512
= 512. V< 512= 2 Quotient.

2. La Population d'un Pays s'est accrue uniformément tous
les Ans, de manière que de 10,000 Ames qu'il y avait d'abord il

s en est trouvé 14,641 au bout de 5 Ans
; de combien s'est accrue

la Population chaque Année ? Rép. De \^.

3. Le premier Terme d'une Progression Géométrique est 4,
le dernier 1640^, et le Nombre des Termes 5. Quel est le Quo-
tient ?

^ ^

Rép. 4^.

4. Un Marchand veut vendre 17 Verges de.Urap superfin,» la
première Verge à 3d. et augmentant en une certaine proportion,
en sorte que la dernière Verge se trouve revenir à £538084 Os.
M. Combien chaque Verge vaut-elle la précédente ?

Rép. 3 fois.

PROBLÈME 5e,

Les deux Extrêmes et la Somme des Termes étant donnés
trouver le Quotient.

RÈGLE.—Divisez la Somme des Termes moins le plus petit
Extrême par cette même Somme des Termes moins le plus grand
Extrême.

N
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Exemples.
»

\. Le premier Terme d'une ProgresKsion Géométrique est 5,

le dernier 10935, et la Somme des Termes 16400. {lue\ est le

Quotient ?

16400—5=16395. 16395

16400-10935= 5465 5465
= 3 licp.

2. Un Commis s'engage chez un Marchand pour un certain

nombre d'Années à raison de £2 pour la première Année et de
jei95 6s. 3d. pour la dernière, en augmentant chaque Année en
liaison (Jéomôtrique. Au bout de son temps il se trouve avoir

en tout £324 3s. 9d. En quelle Proportion son Salaire a-t-il

^"S"^^"^^
^^

Mép. De 1 à n,

3. Un Journalier s'engage à tirer de la Pierre d'une Carrière à

4s. pour le premier Lit, augmentant en Proportion Géométrique
pour chaque Lit subséquent. Après avoir tiré un certain nombre
de Lits, il reçoit £204 16s. pour le dernier Lit, et il se trouve

avoir fait £273 en tout. En quelle Proportion a été l'Augmen-
*^^'°" '^

Rép. Délai.

4. Un Domestique voulant s'engager pour un certain nombre
d' Aillées, ne demande que 2s. Qd. pour la première Année, mais à
condition qu'on lai*augmentera ses Gages tous les Ans dans une
certaine Proportion. Le Maître ayant fait son calcul, trouve qu'il

aurait £9765 12s. 6c?. à lui donner pour la dernière Année, et

qu'il lui faudrait £12207 pour lui payer ses Gages entiers. On,

demande dans quelle Proportion il voulait augmenter ses Gages ?
Rép. De 1 à 5.

Problême 6e.

Les deux Extrêmes et U Quotient Hant dcnncs, tiouverle Nombre
des Termes,

EÈGLE.—Divisez le plus grand Extrême par le plus petit ; di-

visez ensuite le Quotient résultant de cette Division par le Quo-
tient de la Progression, successivement, jusqu'à ce qu'il r'

point de Reste ; le nombre de Divisions que vous aurez

augmenté de l'Unité, vous donnera le Nombre des Termes.
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Exemples.

1 . Le premier Terme d'une Progression Géométrique croissante

est 3, le dernier 729, et le Quotient 3. Quel est le Nombre des

Termes ?

729
= 2é3. En divisant 243 2^0'^ 3, successivement, jusqu'à

3
ce qii*il n'y ait 'point de Reste, on aura 5 Divisions.

ô-^liziG Nombre des Termes.

2. Une Somme d'Argent étant partagée entre un certain nombre

de Personnes, on donne à la première £20, et £43740 à la der-

nière, et chaque Personne reçoit trois fois la Somme de celle qui

l'a précédée. Combien étaient-elles en tout ? licp. 8.

3. Un Homme laisse son Bien à être distribué entre ses En-
fants : au plus jeune il laisse £50, au suivant £100, et ainsi de

suite en doublant jusqu'à l'Aîno qui se trouve avoir £25600.

Combien avait-il d'Enfants ? Mép. 10,

4. Un Homme s'engage au service d'un autre, pour un certain

temps, à condition qu'on lui donnera 1 Sou pour le premier Mois,

4 Sous pour le deuxième, et ainsi de suite en quadruplant jus-

qu'au dernier mois qui lui aurait produit £8738 25. 8cL Pour

combien de Mois s'était-il engagé ? Eép. 12 Mois.

Problême 7e.

Les deux Extrêmes et la Somme des Termes étant donnésj trouver

le Nombre des Termes.

RÈGLE.—Cherchez le Quotient par le Problème 5e., et ensuite

procédez comme au Problême précédent.

Exemples.

1. Le premier Terme d'une Progression Géométrique croissante

est 2, le dernier Terme 1458, et la Somme des Termes 2186.

Quel est le Nombre des Termes ?

(218G—2 =2184
Par Prob. 5o. < = 3 Quotient.

(2186—1458= 728
1458

^=729= Divisant ensuite 729 ^)ar 3, successivement

2
jusqu'à ce qu'il n^y ait point de Reste, vous aurez 6 Divisions.

6+1=7 Nombre des Termes,



148

l'ii!;

; !

2. Un Homme doit £4095 qu'il convient de payer par Termes
en Proportion géomé.triquo ; le premier payement est de £1 et
le dernier de £2048. En combien de Termes doit-il payer ?

Bép. 12.

3. Une Personne me doit £197 Os. 7.|d. Elle n'a que £4 à me
donner pour le premier payement ; mais elle m'offre de me payer
par Termes réguliers, en liaison Géométrique, de manière que le

dernier sera de £68 6s. lO^d. En combien de payements acquit-
tera-t-elle sa dette V Rpp. 8.

4. On a partage une Somme de £65600 entre un certain nom-
bre de Personnes. On a donné £20 à la première, et augmentant
en Raison géométrique à chaque Personne, la dernière a eu
£43740. Entre combien de Personnes la Somme a-t-elle été
partagée ? Rép. 8.

PROJlLfME 8e.

Le premier Terme^ le Quotient^ et la Somme des Termes étant
donnés, trouver le Nombre des Termes.

Uègle.—Multipliez la Somme des Termes par le Quotient di-
minué de l'Unité ; divisez le Produit par le premier Terme, après
quoi vous ajouterez une Unité. Divisez ensuite le tout par le

Quotient, successivement, jusqu'à ce qu'il n'y ait point de Reste
;

le Nombre de Divisions que vous aurez faites vous donnera le

Nombre des Termes.

Exemples.

1. Le premier Terme d'une Progression géométrique est 3, le

Quotient 5, et la Somme des Termes 58593. Quel est le Nombre
des Termes ?

234372
5—1=4. 58593X4 = 234372. = 78124.

3
78124+1=78125. En divisant 78125 par 5, successive-

ment, jusqu^d ce qu'il n^y ait point de Reste, on a 7 Divisions^

qui est le Nombre de Termes cherché.

2. Un Homme s'engage à un Sou pour le premier Mois, à con-
dition que le Salaire de chaque Mois sera quatre fois celui du
Mois précédent. Au bout d'un certain temps, il se trouve que ses

Gages se montent en tout à £ll650 l(>s. lO^d, Combien de
temps a-t-il servi ?

Rép. '12 Mois,

.mm
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3. Une Personne doit £25 14s. dd. ; elle oflfre 16s. pour le pre-

mier Payement, 24s. au bout d'un Mois, et continuant ainsi à

payer chaque Mois une fois et demie ce qu'elle aura donné le

mois précèdent. En combien de Mois payera-t-p"e ?

Râ2). 7 Mois,

4. Un Homme laisse une Somme de £51150 à distribuer entre

ses Enfants : il laisse au plus jeune £50, et ainsi de suite en

doublant jusqu'à l'Aîné. Combien avait-il d'Enfants ?

Rép. 10.

PjlOlîLÊME 9e.

Le dernier Terme, le Quotient et la Somme des Termes étant

donnés^ trouver le Nombre des Termes,

RÈGLE.—Multipliez le dernier Terme par le Quotient ;
divisez

ce Produit par la Somme des Termes, dont vous retrancherez la

Diflférence entre la Somme des Termes et le dernier Terme, multi-

pliée par le Quotient. Divisez le Résultat de cette Division par

le Quotient de la Progression, successivement, jusqu'à ce qu'il

n'y ait point de Reste ; le Nombre de Divisions vous donnera le

Nombre des Termes.

Exemples.

1. Le dernier Terme d'une Progression géométrique est 192,

le quotient 2, et la somme des Termes 381. Quel est le Nombre
des Termes ?

192X2=384.
.381—192=189. 189X2= 378, 381—378= 3.

384 C En divisant 128 par 2, successive'-

=128. ^ ment, vous aurez 7 Divisions^ ^i
3 ( sera le Nombre des Termes.

2. Un Homme doit £48 16.s. 6d. Il convient de payer une

certaine Somme pour le premier Mois, et ensuite à chaque Mois

cinq fois ce qu'il aura paye le Mois précédent. Le dernier Mois

il a £39 Is. 3d à payer. En combien de Mois a-t-il fait son

Payement ? R^P- En 6 Mois.

3. Un Père distribue £2059 entre ses Enfants suivant leurs

Ages, de manière que chaque enfant ait une fois et demie la

Somme de celui qui le précède. La part de l'Aîné se nionte à

£729. Combien y a- t-ii d'Enfants? Rép."nt,

'li

n3
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*. Un Commis s'engage chez un Marchand à un certain Prix
pour la première Année, et pour chaqqe autre Année un Quart de
plus que I Année précédente. La dernière Année il a £156 5s
et tous ses Gages réunis se montent à £525 ôs. Combien a-t-iî
ete d Années ?

j^^p^ ^

Probmême 10e.

J'-^tant donnés les Extrêmes et le Quotùnt d'une Progression Géo-
métrique^ trouver la Somme des Termes,

RfeGLE.-Diyisez la Différence des Extrêmes par le Quotient
' nnmue d une Unité, ajoutez le plus grand Extrême au Quotient
cJe cette Division, et vous aurez la Somme des Termes.

Exemples.

1. Les Extrêmes d'une Progression Géométrique sont 1 et 729
et le Quotient 3. Quelle est la Somme des Termes ? .

'

729—1
-— = 364. 3Q^X 729= 1 093 Somme des Termes.

s>L}f ^^'i®™^''
Payem2nt d'une Dette est de £1, le dernier de

^<«)4.8
: chaque Payement est double du précédent. Quelle était

la Somme due? Rép! £m5.
3. Une Somme d'Argent étant divisée entre un certain Nom-

bre de Personnes, on donne à la première £20, et £43740 à la
dernière. Chaque Somme est triple de la précédente. Quelle
est la Somme totale '?

Rép, ^65600.

4. Un Domestique veut s'engager pour un certain temps à I Sou
P0ir le premier Mois, 3 pour le deuxième, et ainsi de suite en

ï'fln"^* i/®
trouve que son dernier Mois se monterait à

.€^69 \s. 1 jd. A combien se monteraient tous ses Gages réunis ?
Rcp. A £553 Ils. 8c?.

Problème lie.

Ayant les deux Extrêmes et le Nombre des Termes, trouver la
Somme des Termes.

Règle.—Divisez le plus grand Extrême par le plus petit, ex-
trayez-en la Racine désignée par le Nombre des Termes moins
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l'Unité : multipliez celte Racine par le plus grand ExtrCme, et
du Produit retranchez le plus petit Extrême. Le Résultat divisé
par cette même Racine diminuée de l'Unité, vous donnera la
Somme des Termes.

Exemples.

1. Le premier Terme d'une Progression Géométrique est 2, le
dernier 13122, et le Nombre des Termes 9. Quelle est la Somme
des Termes ?

13122
1=8. = 6561.

2
^^6561 = 3.

3X13122= 39366. 39366—2 = 39364.
39364

= 19682 Somme des Termes.
3—1

2. Un Père faisant le partage de son Bien entre 7 Enfants
donne £32 au plus jeune, et augmentant la part de chacun des
autres en Proportion géométrique, la part de l'Aîné se trouve de
.£364 lOs. Quel était le Bien du Père ? Rép. £1029 lOy.

3. Un Homme joue tous les Soirs pendant une Semaine en-
tière

;
il perd 2s. Gd. la première Soirée, et continue à perdre

tous les Soirs dans une certaine Proportion, jusqu'à la Septième
Soirée qu'il perd £512. Combien a-t-il perdu en tout ?

Rép. £682 \2s. 6d.

4 Un Arbre fruitier a rapporté pour la valeur de 3s. de Fruit,
et il a continué à rapporter pendant 7 Années en progression.
Le Produit de la dernière Année a été de £109 7^. Combien
a-t-il produit en tout ? Rép. £163 I9s,

Problême 12e.

Etant donnés le premier Terme d'vne Progression Géométrique
le Quotient, et le Nombre des Termes, trouver la Somme des
Termes.

RÈGLE.—Elevez le Quotient à la Puissance désignée par le
Nombre des Termes, ôtez-en une Unité, et divisez-le par le Quo-
tient diminua d'une Unité, et le multipliez ensuite par le premier
Terme, et vous aurez la Somme des Termes.

Exemples.

1. Le premier Terme d'une Progression Géométrique est 3, le

I
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I

Quotient 3, et le Nombre des Termes 6. Quelle est la Somme
des Termes ?

729—1
3 élevé à la 6e. Puissance zz: 729.

;i--i

= 364. 364X3=1092 Somme des Termes.

2. Un Homme voulant acheter un Cheval, convint de payer un
Sou pour le premier Clou des Fers, 2 Sous pour le second, 4 Sous
pour lo troisième, et ainsi en doublant jusqu'au dernier. Il y a 4
Fers

; chaque Fer a 8 Clous. Combien coûte le Cheval à ce Prix ?
Rcp. £8947848 10s, 7U?,

3. Un Homme s'engage pour un An au Service d'un autre à
condition que celui-ci donnera 1 Sou pour le premier Mois,
4 Sous pour le second, et ainsi de suite en quadruplant. A com-
bien se montent ses Gages au bout de l'Année ?

Rcp. £11650 16.S. lO^d.

4. Une Somme d'Argent est à partager entre 8 Personnes :

la première a £20, la deuxième £60, et de même en triplant
jusqu'il la dernière. Quelle est la Somme Ti partager ?

Rép, £65600..

h

PliOHLÈME 13e.

Ayant le plus grand Extrême, le Quotient elle Nomhre des Termes^
trouver La Somme des Termes.

RÈGLE.—Du Quotient élevé à la Puissance désignée par le
Nombre des Termes retranchez l'Unité : divisez cette Différence
par la Différence entre le Quotient élevé à la Puissance désignée
par le Nombre dos Termes et ce même Quotient élevé à la Puis-
sance désignée par le Nombre des Termes diminué de l'Unité.
Le Résultat de cette Division multiplié par le plus grand Terme
donnera la Somme des Termes.

Exemples.

1. Le dernier Terme d'une Progression géométrique est 1215,
le Quotient 3, et le Nombre des Termes G. On demande la Somme
des Termes,

3 élevé à la 6e, Puissance = 729. 729— 1 = 728.
3 élevé à la 5e. Puissance = 243. 729—243 = 486*

728

X 1215=1820 Somme des Termes.
486
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2. Un Homme s'engage à un certain Prix pour le premier
Mois, \\ condition qu'on lui doublera ses Gages ^ chaque Mois
suivant, jusqu'au douzième, qui lui reviendrait à £204- 16s.

A combien lui reviendraient tous ses gages réunis ?

Rcp. A £409 \0s.

3. Un Père de famille a 5 Enfants entre lesquels il partage son
Bien. Il donne une certaine Somme au plus jeune, trois fois

cette Somme au deuxième, et ainsi de suite jusqu'à l'aîné qui

reçoit £4050. Quel était le IJien du Père ?

Rép. £6050.

4. Un Marchand voudrait acheter une Pièce de Drap superfin

(jui contient 20 Verges : on lui demande un Prix bien modique
pour la première Verge, mais à condition qu'il payera chaque
autre Verge le triple de ce qu'il aura payé la Verge précédente.
Après avoir compté, il trouve que la dernière Verge lui revien-

drait à £14528268 Qs, 9d. Combien aurait-il payé la Pièce
entière sur ce pied-là, et combien lui coulerait chaque Verge
l'une dans l'autre.

,., (£21792402 10s. la Pièce entière,
i' (£1089620 2s. Cd. la Verge,

Problème 14e.

Trouver une ou plusieurs Moyennes Proportionnelles Géométriques

entre deux Nombres donnes.

RÈGLE.— 1°. Si vous ne voulez qu'une Moyenne Proportion-

nelle, multipliez les deux Nombres donnés l'uu par l'autre, et

extrayez la Racine quarrée du Produit.
2°. Si vous voulez plus d'une Moyenne Proportionnelle, divi-

sez le plus grand des deux Nombres donnés par le plus petit
;

extrayez ensuite la Racine du Quotient désignée par le Nombre
de Moyennes Proportionelles demandé, augmenté de l'Unité:

cette Racine vous donnera le Quotient de la Progression, par

lequel vous multiplierez le premier ou plus petit Nombre pour

avoir le deuxième, le deuxième pour avoir le troisième, et ainsi

de suite, suivant le Nombre de Moyennes Proportionnelles de-

mandé.

Exemples.

1. On demande une Moyenne Proportionnelle Géométrique

entre 3 et 27.

2X27=81. 'vX81=9 Rcp. Preuve. 3 : 9 : : 9 : 27.

''I
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2. Trouver trois Moyennes Proportionnelles entre 16 et 81.

4 81 3

16 2

16 X lé = 24 Icrc. il/o?/. Prop.

24X1^ = 36 2e.

36 X le = 54 3e.

Preuve. ^ 16 : 24 : 36 : 54 : 81.

3. Trouver cinq Moyennes Proportionnelles entre J,- et 27.
Jièp- h T, I, 3, 9.

4. Trouver six Moyennes Proportionnelles entre 16384 et
78125.

Rép. 20480, 25600, 32000, 40000, 50000, 62500.

Problème 15e.

Trouverla Somme âPum Proirresnon géométrique décroissante, dont
on connaît le Quotient et le premier Terme, ou tous les deux.

. _
Les Progressions décroissantes sont finies ou limitées, c'est-à-

dire, qu'on en connaît le dernier Terme ; ou bien elles sont infi-
nies ou illimitées, c'esr-.'i-dire, qu'on les suppose continuées jus-
qu'à ce que le dernier Terme devienne ou rien. Il est évident
par la nature de ces Progressions, que le Quotient est alors une
Fraction.

«

m

RÈGLE.— 1°. Si la Progression est finie, et que vous en ayez
les deux Extrêmes et le Quotient, multipliez le dernier Terme
par le Quotient, retranchez le Produit du premier Terme, et di-
visez le tout par 1 moins le Quotient, et vous aurez la Somme
des lermes.

2«. Si la Progression est infinie et que vous en connaissiez le
premier Terme et le Quotient, divisez ce premier Terme par 1

moins le Quotient, et vous aurez encore la Somme des Termes.

Exemples.

1. Quelle est la Somme d'une Progression dont le premie-
Terme est 1, le dernier Terme r^\ et le Quotient ^ ?

{U divisé par ^z=kV=in 'Somme des lermes.
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2. Qualle est la Somme de la Progression J, ^, ^, &c. cpnti-

nuée à l'iofini, dont le Quotient est 5 '?

i di'lt '•par 1—1=1 Sommes des Termes*

3. Quelle est la Somme de la Progression J, J-,
J,, &c., conti-

nuée à l'infini ?

4. Quelle est la Somme de la Progression 3, .^, J, 2., ^4_.^ ^^^ .^

l'infini ?

Rép, 2i.

5. On demande la Somme de l, t'e, -||, &c., à l'infini ?

Rép. 3.

6. Quelle est la Somme de 2^, I3, 1, f, 2%, &c., a l'infini ?

Eép. 6\i.

7. Trouver la valeur de la Fraction Décimale 0.6666, &c,, con-
tinuée à i'infiui.

Cette Fraction équivaut à la Progression /ir-i-To-u+ Tcfôô+j
&c., dont le premier Terme est ï<\j, et le Quotient i^.— Pour en
trouver la Somme on dira

fjy divisé par 1—TV=i;=3-- Valeur de la Fraction.

8. Quelle est la valeur de la Fraction Décimale périodique
0.324324324?, &c., à Tintini ?

Cette Fraction équivaut à A^4.^^ii^±^_,+ ___^^M^____|.^

&c., dont le Quotient est tôVo»

i%\*Tj divisé par l--ioW=iî 1/9=^7 Valeur de la Fraction.

9. Trouver la valeur de la Fraction périodique mixte 0.138888
&c., à l'infini.

Cette Fraction équivaut à J^^ plus la Progression
Tô^erTj-f-

TôêcJô+iôû''ô^ô &c., dont le premier Terme est ^^%^, et le Quo-
tient JQ.

Pour avoir d'abord la Somme de la Progression on aura

Tô%ô (divisé par i—t'u=t7uo-o=!tS-ô Somme de la Progression.

Mais la Fraction vaut cetfe Somme-là et iV^y ou ^-^-l de plus.

Or T-a(î+ 9Î>o-=îro-â=îb Valeur de la Fraction.

Ces trois derniers Exemples peuvent donner quelques éclair-

cissements sur les Fractions Déciinales nériodiQ'.}^,s--= W;9,'cz îhiqc

26, Problême 1er.
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Collection de quelques Propriétés curieuses et utiles des
Nombres.

s'il fiuit

sera divisible

1. Tout Nombre pair peut être divisé par 2.

2. Tout Nombre finissant par deux Zéros, ou tout Nombre
pair dent les deux derniers Chiffres, pris comme Nombre entier,
sont divisibles par 4, peut lui-même être divisé par 4.— S'il finit
par trois Zéros, ou si les trois derniers Chiffres sont divisibles
par 8, le Nombre lui-même sera divisible par 8.

Ainsi le Nombre 123524 est divisible par 4, car le Nombre 24,
composé des deux derniers Chiffres, est divisible par 4. De même
123G24 est divisible par 8, car 624 est lui-même divisible par 8.

3. Tout Nombre qui finit par 5 est divisible par 5
;

par 25 il sera divisible par 25, et s'il finit par 125 il serti

par 125, &c.

4. Tout Nombre qui finit par un Zéro peut, être divisé par 10,
et par conséquent par 5 ;

s'il finit par deux Zéros, il peut être di-
visé par 100, et par conséquent par 25, et par 4 d'après l'Article

2, et par conséquent par 20.

5. Si la Somme des Chiffres qui expriment un Nombre est di-
visible par 3, le Nombre lui-même est divisible par 3; il le' sera
par 6 8^1 est pair: par 15 s'il finit par 5

;
par 30 s'il finit par un

Zéro
;
par 12 s'il finit par deux Zéros ou par deux Chitfpes qui,

pris comme Nombre entier, sont divisibles par A:.^ Voyez Arti-
cle 2.

6. La Somme des Chiffres qui expriment un Multiple quel-
conque de 9, est elle-même un Multiple de 9 ; comme récipro-
quement tout Nombre dont la Somme des Chiffres est 9 ou un
Multiple de 9, est lui-même un Multiple de 9. Le Nombre 72,
par exemple, multiple de 9, donne pour la Somme de ses Chiffres,

7-f-2=9. 378, autre Multiple de 9, donne 3
-f. 7+ 8=18=9X2.

Ainsi pour connaître si un Nombre peut être divisé exactement
par 9, cherchez la Somme des Chiffres qui 1 expriment, et si elle

est 9 ou multiple de 9, on peut être assuré que le Nombre est divi-
sible par 9, et par conséquent par 3

;
par ISJ et par conséquent par

6 s'il est pair
;
par 45, et par conséquent par 15 s'il finit par 5, et

par 36. s'il est en outre divisible par 4, &c.
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' UTILES DES

Si les Chififres qui expriment le Nombre forment par leur Ad-

dition un Nombre qui excède 9 ou un multiple de 9, ce dont ii

excédera ce Multiple sera le Nombre qui restera après la Division

par 9. Ainsi si l'on voulait savoir si 376 est divisible par 9/

dites 3+74.6=16=9+ 7, ce qui indique qu'après avoir divisé par

9, il resterait 7.

7. UantLes Chiffres qui expriment un Nombre quelconque et

transposés de telle manière que l'on voudra, et les différents Nom-
bres qui en résultent étant comparé» deux à deux, leur Diffé-

rence sera toujours 9 ou un Multiple de 9.

Exemples.

îra divisible

642—621
264—246
462—426
624—462
426—264
642—462
426—246
624—426
462—264
642—426
462—246
624—264
642—264
624—246
642—246

= 18=)
= 18=1
= 36 =
= 162 = )

= 162 = i

18

18

36
162

162

180
180
198
198

216
216
360
378
378
396

9 X 2.

9 X 4.

9 X 18.

= 198 = t

= 216 =?
= 216 =5
= 360 =
= 378 =

)

= 378 = i

j9 X 22.

9 X 24.

9 X 40,

9 X 42.

9 X 44.

8. Dans tout Nombre divisible par 11, la Somme les 1er. 3e.

5e. 7e. &c. Chiffres est égale à la Somme des 2e. 4e. 6e. 8e. &c.

ou bien la Différence de leurs Sommes est égale à II ou divisible

par 11.

Si l'on renverse l'ordre des Chiffres qui expriment un Nombre

quelconque, la Somme et la Différence du Nombre direct et du

Nombre renversé sont des Multiples de 11 ; la Somme quand les

Chiffres du Nombre proposé sont en nombre pair, et la Diffé-

rence quand ils sont en nombre impair.

( 8254+ 4528=12782 7)ivîsi6iepflr 11.

^^' \ 82543—34528=48015 Divisible par II.

9. Un Nombre quarré ne peut finir que par les Chiffres 1, 4,

5, 6 ou 9, ou par un nombre pair de Zéros précédés d'un de

Chiffres.

ces
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10. Un nombre cube peut finir par quelque Chiffre que ce soit
de la suite des Nombres naturels 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, S, 9, ou par
trois, aix, neuf, &c. Zéros.

11. Tout Nombre qnarré pair est divisible par 4, et tout
Nombre cube pair est divisible par 8.

12. Tout Nombre quarré impair divisé par
Eeste : ainsi un Nombre qui, divisé par 4, dor
Reste, ne peut pas être un Nombre quarré.

13. La Somme de deux Nombres quelconques qui ne différent
entre eux que d'une Unité est égale à la Différence des Qiiarrés
de ces mêmes Noml)res. Par exemple 5-f G=l 1 qui est la Dif-
férence entre 25 et 36, Quairés de ces mêmes Nombres.

4 donnera 1 de
onnera 2 ou 3 de

14. La Somme d'un Nombre quelconque de Termes de la
Suite des Nombres impairs, commençant par l'L^nité, donne le
Quarré du Nombres des Termes,— Fowcs la première Remarque
au bas de la Page 139.

^

15. La Somme de deux Nombres multipliée par la Différence
de ces mêmes Nombres donne la Différence des Quanés de ces
Nombres.

16. Tl suit de TArticle précédent que la Différence des Quanés
de deux Nombres peut être divisée par la Somme et par la Dif-
férence de ces Nombres.

17. Le double de la Somme de deux Quarrés est égal au Quar-
ré de la Somme des Kaciues ajouté au Quarré de la Différence de
ces mêmes Kacines.

18. La Différence entre un Quarré et sa Racine peut être di-
tifiée par 2, et celle entre un Cube et sa Racine par 6.

19< Pour avoir la Somme d'une Suite de Nombre» Quarrés à
commencer par l'Uniié, doublez la Racine du dernier Terme et
ajoutez-y l'Unité, multipliez ensuite cette Somme par le tiers de
la Somme des Racines à commencer par l'Unité.

20. Pour trouver la Somme des Cubes, depuis l'Unité, prenez
le Quarré de la Somme des Racines.

*1. Pour trouver un Quarré en Raison donnée avec sa Racine^
divisez le premier Nombre de la Raison par le deuxième ; le
Quarré du Quotient sera le Quarré demandé.
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Èx. Pour avoir un Quarré qui soit à sa Racine comme 5 est à
25 5

6, divisez 5 par 6, et vous aurez— : — : : 5 : 6.

36 6

22. La demi-Somme du Cube et du Quarré d'un Nombre égale
la Somme des Produits de ce Nombre par lui-même et par tous
les autres Nombres au-dessous jusqu'à l'Unité inclusivement.

Ex. Le Cube de 5=1 25
Le Quarré de 5= 25

150

5X5=25
5 X 4=20
5X3-15
5X2=10
5X1= 5

150 —

2 ""

23. La Somme des Cubes de deux Nombres est divisible par la

Somme de ces Nombres
; et si du Quotient vous retranchez le

Produit de ces deux Nombres, vous aurez le Quarré de la Diffé-
rence de ces Nombres : de même la Différence des Cubes de
deux Nombres est divisible par la Différence de ces Nombres

; et
si au Quotient l'on ajoute le Produit de ces deux Nombres, l'on
aura le Quarré de la Somme de ces Nombres.

24. Pour multiplier un Nombre par 5, ajoutez-y un Zéro et di-

visez par 2.

Ex. Multipliez 756345 par 5.

7503450(2

3781725 Réj).

25. Pour multiplier un Nombre par 25 ajoutez-y deux Zéros
et divisez par 4; pour multiplier par 125 ajoutez trois Zéros et
divisez par 8, &c.

26. Si l'en multiplie l'un par l'autre deux Nombres dont la

Différence est 2, leur Produit augmenté d'une Unité sera le

Quarré du Nombre intermédiaire.—Ex. 7X0-^1=6^, Quarré
des.

27. Si deux Nombres sont tels que leurs Quarrés ajoutés en-
semble fassent un Quarré, le Produit de ces deux Nombres est
divisible par 6.

28. Pour trouver deux Nombres dont les Quarrés ajoutés en-
semble fassent un Nombre Quarré, multipliez l'nn par l'antre

deux Nombres quelconques, le double de leur Produit sera un des
Nombres chercbés, et la Diflérence de leurs Quarrés sera l'autre.

2
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FORMULES Algébriques des Principales Règles contenues

dans cet ouvrage.

Formules de laRègle d'Intérêt Simple.

Soit p le Principal ; d le Denier W Cent ; r l'Intérêt ; / le

Temps qu'une Somme reste à Intérêt, et m le Montant,

On aura 1

lOOr / 100 \

2o.d:

lOOr

dt MOOXrf^

lOOr lOO/m—p\ lOOi

pt

p d t

\00/m—p\ 100/ r \

^
t ^ p ^^

t ^ ni^r '

pdi f dt \

3° . r r= = ?H—p ==. «if
)

inn \ iOO-L(i^ /

4". r

100 ^ lOO+(ii

lOOr 100 / m^p ^ 100/ r• 100 / m^p V 100 / r x

pd d^ p ' d\

m

—r
'

p, . r.l004.rf^
5°. m =p+r =— ( 100+rf t )=— (

)
lOoV f t\ d '

ou

dii
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Formules de la Règle d'Intérêt Composé.

100 xf r(100)f

)zr m— r = —
m+d/ (

2°.rz=pl
lOO+dv*

lOO+fi;^—(lOO)f

(lOO+d)—(100)<

/ (lOO+ciJ^

lOO+(\t r{\OO^d)t

V 100 /

:p+r =
(1004-d,<—(100)<.

Formules de la Règle d'E?compte.

Soit pie Principal ou la Somme à escompter; e l'Escompte

ou la Somme à déduire ; v la Valeur présente ou le rrmcipal

diminué de l'Escompte ; d le Denier f Cmt, et t le Temps.

/I00+ <i^ AOO +dt\

dt

dt

100

vdt

100

100 e

f
cit \

^100 + di^

/ 100 \ 10(

^100+ dr dt

100/ e \ 100rp—v\ 100 «

' " t\ -J~ t ^ V ^ vt

100/ e

5».t=—

(

e \ 100/p—v\

D—e' d ^ V '
d y—e' d

100 e

wd
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Formules des Progressions Arithmétiques.

Soit a le plus petit Terme
;
x le plus grand

; d la Différence
des Termes

;
n le Nombre des Termes, et s la Somme des Termes,

I

5: «

î i

Ou aura, r>. a=x—dn+d. 2". a=z~+^\/^x'^—Sds^^dx^d-
2

2s—7JX s m—1\

n 7i

()". a: = .]y/4a'^ +8tis—4ad+(/-' .

2

« /n— 1\ a:—

a

80. a:=-+d( 1. 90. dzz .

n ^ 2 ' n~\

7°. x-=z

2s~an

W. rf=

2s—2 an 2nx—2s
110. (f_ . 120. ^i^ . 130^ „^

71

25

—

x~a

X—a-^d

n^—n

2s

n'^—n

a^x Sd ^ ^ ^

d

2a~d

2d

2xJ^d

2d 2S
-r -T-

170. 5— . igo

2d ^ 2

A /2a;— c^n-f-<Z\

19°. i=:n(—: ). 20o. s = w ( ).

/2a^dn—d\

2

m

n 1, .
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s.

. Différence

des Termes,

is^^dx^d-

2 + ^^^* — (^•

2s~an

n

2s—x~a

x~a^d
9

d

2a—

d

2d

)

Formules des Progressions Géométriques.

Soit o le plus petit Terme ; x le plus grand
; q le Quotient •

n le Nombre des Termes, et s la Somme des Termes.

X
On aura, 1". «r=

n 1

2». azzs—q (s—ar).

n—

1

71—1
3°. a (fi—a) = a: (s—x) Par le moyen de cette Equa-

tion on peut trouver la valeur de a ou de x, s'elon le cas, par une
Fausse Position double. «(Ç— 1)

a + s(9-l)
6». xzr . 70.x

0»— 1'

2 n-l n— 1 3j

80. 9 = -/—

.

a

s—

a

9^. q = 10^

s

—

X
.ç-1 (9-l)=0.

n n—

1

11°. 9 fs—
a;J
— sç +a;=:0. Par le moyen de ces deux

dernières Equations on trouvera la valeur de 9 par la Régie de
Log. X—Log. a

Fausse Position double. 12°. n— 1- l
; Ou bien,

Log. q
n— 1 X

q zz — : En divisant par q successivement, jusqu'à ce
a

X
qu 'il ne reste rien, le Quotient de —, le Nombre de Divi-

a

sions+ 1 donnera n. 1 3". n :=

Log. a:—Log. a

+ 1;
Log. (s—a)—Log. {s—x)

s—a n— 1 X

Ou bien,
(

) =— ; On trouvera n en divisant le Quo-

X s—a
tient de —, continuellement, par le Quotient de

,
jusqu'à

a s—x
ce qu'il ne reste rien, et en ajoutant l au nombre de Divisions.
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Log.«(ç— i)4-a—Log.a n 7s—«-J-a

140. n=: —- ; Ou bien, 9 = :

Log, q a
qs—s -j- o

En divisant continuellement par 7, jusqu'à ce qu'il ne
a

reste rien, le Nombre de Divisions donnera n.

hog.x—Log.iqx—sq^h) n— 1 x

15°. n= 4-1; Ou bien, 9 =-
Log. 7

En divisant continuellement

qx—sq+s

par q, jusqu'à ce qu'il ne

reste rien, et ajoutant 1 au Nombre de Divisions, on aura n.

n-l

4/-
qx—a x^ a— a

160, g . 170. «= .

q—l "-1

n
xq —X

18«. 8=

n
aq — a

9-1

19°. s =
911—5*»-*

f

iii I

1,



qs—8-^a

a

i ce qu'il ne

-1 X

qx—sq+s

à ce qu'il ne

lura n.

fl

aq — a

9-1
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FORMULES DE COMPTES, REÇUS, &c.

Formules de Comptes.

Mr. Pierre Etienne,

Québec, le 1er Septembre, 1852.

A acheté de Martin & Cie.

s,

18 Verges de Satin .\ 10

n.

6 V Verge
15 Verg. deSarsinet à 4 8
19 Verg. deVeloius à 17 6

18 Verg. de Drap à 15

28 Verg. du Serge à 4

£ s. d.

9 9

3 10

16 12 6

13 10

5 12

et. £48 13 6

Reçu k Montant le même Jour.

MARTIN & Cie.

Mr. George Goûtfin,

Québec, le 1er Sept., 1852.

A acheté d'LJouard Epicier,

s. d.

21\ Ibs. de Café de Smyrne à 5 8

33 Ibs. do. de Mocha à 5 4

26 i Ibs. de Thé Impérial a 25

\Q\ Ibs. do. Bon ^ 14 6

13 lb*8, do. vert 18 8

21 Ibf, de Sucio double
rafBné à 1 OJ

Reçu le. même Jour Cinquante Lonis Courant à compte.

Pour EDOUARD EPICIER.

CHARLES COMMIS.

£ s.

7 14
8 16

33 2 6

7 15 lOi

12 2 8

1 1 lOi

Ct. £70 l.i 4
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Compte tiré des Livres.

Mr. Josftph Vincent doit

1852. ,. d,

28 Mai. 1500 Minots de Blé j\ 4 9
9 Juillet. 1230 do. do. il 5

400 do. d'Avoine à 3
28 240 Verf^es de

Toile Ti 10
1 1 Ibs. de Ficelle à 2 6

à Lucas & Cie.

£ s. d.

356 5
307 10

60

10

1 7 6

et. £735 2 6

Eeçu le Montant, Québec, le 1er de Sept., 1852.

, LUCAS & Cie.

Formules de Reçus et de Quittances.

'%

lÎEçu, Québec, le 1er. Septembre, 18j2, de Mr. Jean Julien, la
Sonnne de Sept Louis huit Sbclings et demi courant, à compte
de ce qu'il me doit.

KOBERT RENÉ.£7 8 6 Ct.

Reçu, Montréal, le 15 Juillet, 1852, de Mr. Bernard lîonnefoi,
f.omme de Soixante-et-quinze Louis Courant, acompte de ce

qu'il doit a Mr. Denis Detailleur.

£75 Ct. CHARLES COMMIS.

Reçu, Québec, le 8 Août, 1852, de Mr. Pierre Payebien, la
Somme de Dix Louis dix Shelings "^ compte de mes Gages.*

^'0 10 Ct. CORNEILLE CRISPIN.

I Reçu, Québec, le 20 Août, 1852, de Mr. Antoine Acheteur, la

f bomme de Deux Mille Louis courant, pour solde de tout compte
- J"'i_i}'''^ ^^ Jour.

f £20Q0~J~b Ct. VINCENT VENDEUR.
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FORMULES DE BILLETS.

Je promefa payer i\ domande, à Mr. Gabriel Gondole, ou au
porteur, la Somme de Sof)t cents l^ouis courant, valeur reçue

Otiébec. le 20 Août. lft.'i-2.

*

5bec, le 20 Août, 1852.

£700 Ct. JACOB JACOBSON.

A demande je promets payer à Charles Villlers, Ecuyer ou à
Ron ordre, Ciiiquaiite Louis courant, valeur reçue.

'

Québec, le 8 Août, 1852.

BERNARD BELLEFASSE.£bO u Cf.

, . T t ,
Montréal, 10 Août, 1852.A quarante Jours de cette date, je promets payer à Mr Ignace

Ingant, ou a son ordre, Quatre cent quarante- quatre Louis et
sept Shelinjsfs courant, pour valeur reçue.

£444~T~0 Ct. REMI RABOT.

, „ Québec, 12 Août, 1852.
Emprunte ct reçu de Mr. Timothy Jigglepins, la Somme de

Cent cinquante Louis courant, que je promets lui payer ou à son
ordre, le 15 Août prochain.

^^0 t> Ct. HENRI HIBOU.

LETTRES DE CHANGE.

Pour £50 Ct. Québec, 10 Août, 1852,

^ A SIX Jours de vue, il vous plaira paver à Mr. Thomas Tireur *
ou ordre, Cinquante Louis Courant, valeur reçue de lui, et pla- •
cez-les, comme par avis, à compte de

A Mr. Barthélémy Banquier,
Marchand, Montréal.

EDOUARD ELLEBORE.
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Ponr £22 5 Ct. Trois-Rivières, ÏH Août, 1852.

A vingt Jours de date il vous plaira payer à Mr. Etienne Be-

noît, Vingt-deux I.ouîs et cinq Slielings courant, valeur reçue de

JVlr. Barnabe Bcfleface, que vous placerez en connpte, comme par

a is de RENE' RICHARD.
A Mr. Paul Tutoff,

Marchand, Québec.

[Première de Change.]

Po.ir £250 Sterling. Québec, 8 Août, 1852.

A soixante Jours de vue payez cette première de change, (la

seconde et la troisième ne l'étant pas,) à Mr. Richard Riche, ou

ordre, la Somme de Deux cent cinquante Louis Hterling, pour

valeur reçue ici de Mr. Simon Sauri, et placez-la en compte,

comme par avis de
THOMAS TIREUR.

A Mr. Francis Farfetcli,

Marchand à Londres.

mis

[Seconde de Change.]

Pour £250 Sterling. Québec, 8 Août, 1852.

A soixante Jours de vue payez cette seconde de change, (la

première et la troisième ne Tétant pas.) à Mr. Richard Riche,

ou ordre, la Somme de Deux cent cinquante Louis Sterling,

pour valeur reçue ici de Mr. Simon Sauri, et phiccz-Ia en compte,

comme par avis de
THOMAS TIREUR.

A Mr. Francis Farfetch,

Marchand à Londres,

[Troisième de Change.]

Pour £250 Sterling. Québec, 8 Août, 1852.

A soixante Jours de vue payez cette troisième de change, (la

première et la seconde ne l'étant pas,) à Mr. Richard Riche, ou

ordre, la Somme de Deux cent cinquante Louis Sterling, pour

valeur reçue ici de Mr. Simon Sauri, et placez-la en compte,

comme par avis de
THOMAS TIREUR.

A Mr. Francis Farfetch,

Marchand h Londres.
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FORMULE DE CONNAISSEMENT.

Je, George Goudron, Maître, après Dieu, de la

Goélette Marie, maintenant mouillée dans le Port
de Québ ",, dans Vendrait appeU le Cul-de-Sac,

pour, du prerrier temps qu'il plaira à Dieu d'en-

voyer, aller en droite route au Port de Montréal,
reconnais et confesse avoir reçu de Mr. Bernard
Bonnepaye, Marchand de Québec^ et chargé dans
le bord de ma dite Goélette, sous le franc Tillac

d'icelle, vingt-six quarts de Cassonade, le tout en

bon ordre et bien conditionné, et marqué de la

marque mise en marge : lesquelles marchandises je

promets et m'oblige porter et conduire dans m»
dite Goélette, sauf les périls et risques de la Mer
et de la Navigation, au dit lieu de Montréal, et la

les délivrer à Mr. Barnabe Bribcbois, Marchand^
en me payant pour mon Fret la Somme de vingt-

six Shelings, avec les avaries, selon les Us et Cou-
tumes de la Mer. Et pour ce accomplir, je m'o-

blige corps et bien, avec ma dite Goélette, Fret et

Apparaux d'icelle. En foi de quoi j'ai signé trois

Connaissements d'une même date et teneur, dont

l'un étant accompli, les autres seront de nulle va-
leur. Fait à Québec, le 6 Juin, 1852.

(Signé,) GEORGE GOUDRON.

FIN.

Faute à Corrigf.u.

Page 92, P. ômc., au lieu de £ll5 8s, 2d., lisez £115 ISs. '2d.
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